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ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА (1741–1761)

Лот 1. Карта северной части Европейской России. Составлена по картам Атласа России Робером Вогонди (Robert de 
Vaugondy), сыном мсье Робера, королевского географа. Франция, Париж, 1753 г. Офорт с ручной подкраской акварелью. 
Размеры листа 580×845 мм. Сохранность почти отличная, небольшие надрывы по краям полей гравюры.  20 000 ₽

 

Лот 2. Медаль за победу в сражении при Кунерсдорфе, 
1 августа 1759 г. Московский монетный двор, 1760–1766 гг. 
Медальер Т.И.Иванов (лиц. ст. — внизу у окружности: 
ТIМОΘЕI·I·F; об. ст. — слева над обрезом: Т·I). Серебро, 
24,61 г. Диаметр 38,5-40,0 мм. Сохранность очень хоро-
шая, ушко припаяно. СРМ#  137. Петерс  XVIII#  1. Дья-
ков# 105.1 (R2). Соколов# 238. Биткин (монеты) # М819 (R). 
Биткин (медали)# 273.А (R). Аналог см. Смирнов# 241/а. 
Тираж 35968 экз. Довольно редкая.  150 000 ₽

 

Лот 3. Медаль за победу в сражении при Кунерсдорфе, 
1 августа 1759 г. Московский монетный двор, 1760–1766 гг. 
Медальер Т.И.Иванов (лиц. ст. — внизу у окружности: 
ТIМОΘЕI·I·F; об. ст. — слева над обрезом: Т·I). Серебро, 
25,15 г. Размеры (с ушком) 44,6×39,1 мм. Сохранность 
хорошая, красивая патина. СРМ# 137. Петерс XVIII# 1. Дья-
ков# 105.1 (R2). Соколов# 238. Биткин (монеты)# М819 (R). 
Биткин (медали)# 273.А (R). Аналог см. Смирнов# 241/а. 
Тираж 35968 экз. Довольно редкая.  50 000 ₽
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ЕКАТЕРИНА II ВЕЛИКАЯ (1762–1796)

 

Лот 4. Медаль в память заключения мира с Турцией, 
10 июля 1774 г. СПб монетный двор, 1774–1778 гг. Медальер 
лиц. ст. С.Ю.Юдин (в нижнем углу: Ю). Серебро, 9,87 г. Раз-
меры 42,4×31,0 мм. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления. СРМ# 176. Петерс XVIII# 15. Дьяков# 165.5 (R2). 
Биткин# 314 (R). Аналог см. Смирнов# 277. Тираж 149865 
экз. Довольно редкая.  144 000 ₽

 

Лот 5. Портрет Императрицы Екатерины II. 1780 г. 
Художник Огюстен де Сент-Обен (1736–1807). Слева 
у окружности: «St. Aubin 1780». Слоновая кость, гуашь, 
золото, стекло, 55,20 г. Размеры 87,8×63,7 мм. Сохранность 
отличная. Очень редкий.  200 000 ₽

 

Лот 6. Медаль «За храбрость, оказанную при взятии 
Очакова», 6 декабря 1788 г. СПб монетный двор, 1789 г. 
Серебро, 5,15 г. Размеры 38,8×25,5 мм. Сохранность очень 
хорошая, мелкие царапины, слоение металла на лиц. ст. 
медали, запил на гурте, ушко обломано. Петерс XVIII# 25. 
Биткин# 334 (R2). Аналоги см. СРМ# 210. Смирнов# 311. 
Дьяков# 210.2 (R3). Тираж 15384 экз. Очень редкая. 240 000 ₽

 

Лот 7. Крест «За отменную храбрость» для офицеров, 
участвовавших в штурме Измаила 11 декабря 1790 г., ново-
дел. СПб монетный двор. Бронза, позолота, 24,09 г. Размеры 
51,9×47,1 мм. Сохранность почти отличная. СРМ# 213. 
Смирнов# 318. Петерс XVIII# 33. Дьяков# 222.1 (R2). Бит-
кин# Н351 (R2). Довольно редкий.
 С аукциона «Монеты и Медали» № 130, 30 мая 2020 г., лот 
6.  60 000 ₽
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АЛЕКСАНДР I (1801–1825)

 

Лот 8. Медаль «Земскому войску», фрачная, на планке. 
Российская Империя, 1810-е гг. Неизвестная мастерская. 
Бронза, позолота, 4,50 г. Размеры (с планкой) 15,2×40,9 мм. 
Сохранность очень хорошая, планка незначительно 
деформирована. Редкая.  40 000 ₽

 

Лот 9. Медаль в память Отечественной войны 1812 
года. СПб монетный двор, 1813–1819 гг. Медальер К.А.фон 
Леберехт (без подписи). Серебро, 9,06 г. Диаметр 28,9 мм. 
Сохранность почти отличная, красивая патина. СРМ# 292. 
Смирнов#  369/а. Петерс#  59. Дьяков#  358.1 (R1). Бит-
кин# 635.Б (R). Тираж 260000 экз. Довольно редкая. 52 000 ₽

 

Лот 10. Медаль в память Отечественной войны 1812 
года, уменьшенного размера. Российская Империя. Неиз-
вестная мастерская. По эскизу К.А.фон Леберехта. Бронза, 
лак, 8,06 г. Диаметр 24,3 мм. Сохранность очень хорошая. 
Аналоги см. Биткин, с. 419, образцы частной работы. 10 000 ₽

 

Лот 11. Медаль в память Отечественной войны 1812 
года, уменьшенного размера. Российская Империя. Неиз-
вестная мастерская. По эскизу К.А.фон Леберехта. Бронза, 
7,27 г. Диаметр 23,7 мм. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления. Аналог см. Биткин, с. 419, частная работа, обра-
зец е.  8000 ₽
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Лот 12. Медаль в память Отечественной войны 1812 
года, фрачная. Российская Империя. Неизвестная мастер-
ская. Без клейм. Серебро, 3,50 г. Диаметр 18,1 мм. Сохран-
ность очень хорошая, патина.  10 000 ₽

 

Лот 13. Медаль «За взятие Парижа», 19 марта 1814 г., 
на соединенной ленте орденов Св. Георгия и Св. Андрея 
Первозванного, сложенной в виде колодки. СПб монет-
ный двор. Медальер граф Ф.П.Толстой (без подписи). 
Серебро, 11,98 г; шелк (муар). Диаметр 28,6 мм. Сохран-
ность почти отличная, ушко перепаяно, красивая патина, 
лента загрязнена. СРМ# 322. Смирнов# 393/а. Петерс# 64. 
Дьяков# 375.1 (R2). Биткин# 642.А (R).  60 000 ₽

 

Лот 14. Медаль в память Отечественной войны 1812 
года, фрачная, на ленте ордена Св. Андрея Первозванного. 
Российская Империя. Неизвестная мастерская. Без клейм. 
Серебро, 3,23; шелк (муар). Диаметр 14,5 мм. Сохранность 
отличная, красивая патина.  20 000 ₽

 

Лот 15. Медаль в память Отечественной войны 1812 
года, фрачная, на розетке из Владимирской ленты. Рос-
сийская Империя, начало XX в. Неизвестная мастерская. 
Бронза, 2,82 г; шелк (муар). Диаметр 16,2 мм. Сохранность 
почти отличная. Крепление винтовое, гайка утрачена. 1000 ₽
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Лот 16. Знак на головные уборы чинов Русской Импе-
раторской Армии с надписью «ЗА ОТЛИЧIЕ». Российская 
Империя, 1-я четверть XIX в. Бронза, 19,48 г. Размеры 
43,0×88,5 мм. Сохранность почти отличная, крепления 
на об. ст. знака утрачены. Редкий.  100 000 ₽

 

Лот 17. Знак на головные уборы нижних чинов Рус-
ской Императорской Армии с надписью «За отличiе.». 
Российская Империя, первая четверть XIX века. Бронза, 
13,38 г. Размеры 43×86 мм. Сохранность очень хорошая, 
следы окисления, крепление утрачено. Редкая.  40 000 ₽
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НИКОЛАЙ I (1825–1855)

 

Лот 18. Брошь с камеей с изображением Цесаревича 
Великого Князя Константина Павловича(?) Российская 
Империя, XIX в. Клейма на застежке булавки: проба металла 
«56» и нечитаемое именное клеймо. Камень, золото, 8,63 г. 
Размеры 33,3×25,8 мм. Сохранность отличная. Крепление — 
вертикальная булавка с застежкой. Редкая.  75 000 ₽

 

Лот 19. Знак на головные уборы офицеров Русской 
Императорской Армии с надписью «ЗА ОТЛИЧIЕ.». Рос-
сийская Империя, 2-я четверть XIX в. Бронза, 41,21 г. Раз-
меры 68×172 мм. Сохранность почти отличная, крепления 
на об. ст. знака утрачены. Редкий.  55 000 ₽

 
Лот 20. Знак на головные уборы нижних чинов улан-
ских полков Русской Императорской Армии с надписью 
«ЗА ОТЛИЧIЕ.». Российская Империя, 2-я четверть XIX в. 
Бронза, 15,66 г. Размеры 105×145 мм. Сохранность почти 
отличная. Крепление на «усах». Очень редкий.  90 000 ₽

   

 
Лот 21. Кокарда со знаком на головные уборы нижних 
чинов Русской Императорской Армии с надписью «За 
Отличiе августа 14 дня 1813 года». Российская Импе-
рия, 2-я четверть XIX в. Неизвестная мастерская. Железо, 
лужение. Масса 26,54 г (кокарда), 31,21 г (знак). Размеры 
141×86 мм (кокарда), 96×233 мм (знак). Сохранность очень 
хорошая, крепления на об. ст. знака и кокарды утрачены. 
Редкие.  180 000 ₽
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Лот 22. Медаль «За турецкую войну» 1828–1829 гг. СПб 
монетный двор, 1829–1830 гг. Серебро, 9,71 г. Диаметр 
26,2 мм. Сохранность очень хорошая. СРМ# 366. Смир-
нов# 448. Петерс# 91. Дьяков# 473.1 (R1). Биткин# 815 (R). 
Тираж около 100000 экз.
 С аукциона «Монеты и Медали» № 132, 6 декабря 2020 г., лот 
24.  50 000 ₽

 

Лот 23. Польский знак отличия за военные достоин-
ства (Virtuti Militari) 5-й степени. СПб монетный двор, 
1831–1835  гг. Серебро, 10,86  г. Размеры 34,0×29,5  мм. 
Сохранность очень хорошая, красивая патина. СРМ# 374. 
Смирнов#  463. Петерс#  95. Дьяков#  499.1 (R2). Бит-
кин# 824 (R1). Тираж 100000 экз. Довольно редкий. 20 000 ₽

Лот 24. Патент Василия Игнатьева на чин подпору-
чика. Подписи дежурного генерала Главного штаба Его 
Императорского Величества генерал-адъютанта NN и ис-
правляющего должность вице-директора NN (автографы). 
С.-Петербург, 1 декабря 1835 г. Бумага, чернила; печать 
типографская, рукопись. Сохранность очень хорошая, 
сургучная печать утрачена. Патент вставлен в раму со 
стеклом и паспарту. Размеры рамы 314×408 мм. Довольно 
редкий.  5000 ₽

Лот 25. Литография с изображением Императора 
Николая I. С живописного оригинала работы Ф. Крюгера 
1835 г. Литограф Ф. Йентцен (Friedrich Jentzen, 1804–1875). 
Дерево, бронза, стекло. В раме под стеклом. Размеры 
в свету 41×26 см. Сохранность почти отличная.  20 000 ₽
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Лот 26. Медаль «За усмирение Венгрии и Трансиль-
вании». Российская Империя. Неизвестная мастерская. 
Без клейм. Серебро, 1,17 г. Диаметр 11,9 мм. Сохранность 
отличная, красивая патина.  15 000 ₽

 

Лот 27. Медаль «За усмирение Венгрии и Трансиль-
вании». СПб монетный двор, 1850 г. Серебро, 10,88 г. 
Диаметр 29,3 мм. Сохранность очень хорошая, красивая 
патина. Смирнов# 543. Петерс# 113. Дьяков# 589.1 (R0). 
Биткин# 846. Тираж 213593 экз.  20 000 ₽

Лот 28. Квитанция о получении внесенных от пол-
ковника Гастфера 1-го денег по ордену Св. Анны 2-й 
степени 30 рублей серебром в Капитуле Российских 
Императорских и Царских орденов, № 2513. Подписи 
казначея по заведыванию денежными суммами Адамова 
и помощника казначея Сорокина (автографы). Оттиск 
печати Капитула орденов. 31 октября 1850 г. Бумага, чер-
нила; печать типографская, рукопись. Размеры 219×175 мм. 
Сохранность очень хорошая, перегибы, небольшой над-
рыв на сгибе. Довольно редкая.  10 000 ₽

Лот 29. Квитанция о получении внесенных от кол-
лежского советника Венцеля денег по знаку отличия 
безпорочной службы 3 рублей серебром в Капитуле 
Российских Императорских и Царских орденов, № 4082. 
Подписи казначея по заведыванию денежными суммами 
Адамова и помощника казначея Кудрявцева (автографы). 
Оттиск печати Капитула орденов. 30 сентября 1853  г. 
Бумага, чернила; печать типографская, рукопись. Раз-
меры 220×178 мм. Сохранность почти отличная. Довольно 
редкая.  10 000 ₽
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АЛЕКСАНДР II (1855–1881)

 

Лот 30. Медаль «За защиту Севастополя». СПб монетный 
двор, 1856–1862 гг. Медальеры: В.В.Алексеев и М.В.Кучкин 
(без подписи). Серебро, 13,35 г. Диаметр 28,2 мм. Сохран-
ность очень хорошая, медаль незначительно деформиро-
вана, патина. Смирнов# 580. Петерс# 137. Петерс А II# 22. 
Дьяков# 632.1 (R1). Биткин# 960. Тираж 248250 экз. 20 000 ₽

 

Лот 31. Медаль «За защиту Севастополя». СПб монетный 
двор, 1856–1862 гг. Медальеры: В.В.Алексеев и М.В.Кучкин 
(без подписи). Серебро. Диаметр 28,0 мм. Медаль в пла-
стиковой капсуле (слабе) NGC, AU 50. Смирнов# 580. Пе-
терс# 137. Петерс А II# 22. Дьяков# 632.1 (R1). Биткин# 960. 
Тираж 248250 экз.  70 000 ₽

 

Лот 32. Медаль в память Крымской войны 1853–1856 гг. 
СПб либо Екатеринбургский монетный двор, 1856–1862 гг. 
Светлая бронза, 11,22 г. Диаметр 28,0 мм. Сохранность 
почти отличная, медаль покрыта лаком. Смирнов# 630. 
Петерс# 135. Петерс А II# 23. Дьяков# 654.2. Биткин# 962. 
Тираж более 2193000 экз.  3000 ₽

 

Лот 33. Медаль в память Крымской войны 1853–1856 гг. 
СПб либо Екатеринбургский монетный двор, 1856–1862 гг. 
Темная бронза, 10,50 г. Диаметр 28,1 мм. Сохранность 
почти отличная, медаль покрыта лаком. Смирнов# 630. 
Петерс# 135. Петерс А II# 23. Дьяков# 654.2. Биткин# 962. 
Тираж более 2193000 экз.  5000 ₽
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Лот 34. Медаль в память Крымской войны 1853–1856 гг. 
СПб либо Екатеринбургский монетный двор, 1856–1862 гг. 
Светлая бронза, 10,90 г. Диаметр 28,0 мм. Сохранность 
очень хорошая. Смирнов# 630. Петерс# 135. Петерс А II# 23. 
Дьяков# 654.2. Биткин# 962. Тираж более 2193000 экз. 5000 ₽

 
Лот 35. Медаль в память Крымской войны 1853–1856 гг. 
СПб либо Екатеринбургский монетный двор, 1856–1862 гг. 
Светлая бронза, 11,44 г. Диаметр 28,1 мм. Сохранность 
очень хорошая, следы окисления. Смирнов#  630. Пе-
терс# 135. Петерс А II# 23. Дьяков# 654.2. Биткин# 962. 
Тираж более 2193000 экз.  5000 ₽

 
Лот 36. Медаль в память Крымской войны 1853–1856 гг. 
СПб либо Екатеринбургский монетный двор, 1856–1862 гг. 
Светлая бронза, 11,44 г. Диаметр 28,0 мм. Сохранность 
очень хорошая, следы окисления. Смирнов#  630. Пе-
терс# 135. Петерс А II# 23. Дьяков# 654.2. Биткин# 962. 
Тираж более 2193000 экз.  2000 ₽

   

   

   

 

Лот 37. Лот из четырех грамот, принадлежавших М. 
Венцлю. 1. Грамота о пожаловании коллежскому совет-
нику, директору Польского банка Матвею Венцлю 22 авгу-
ста 1852 г. знака отличия за XV лет безпорочной службы 
для ношения на Владимирской ленте, № 105. Подписи чле-
нов Капитула орденов: генерал-лейтенанта А.Н.Белогужева, 
З.А.Хитрово и князя Н.П.Трубецкого (автографы). Печать 
Знака отличия безпорочной службы. С.-Петербург, 3 сен-
тября 1852 г. Бумага, чернила, сургуч; печать типографская, 
рукопись. Размеры 352×221 мм. 2. Грамота о пожалова-
нии коллежскому советнику, директору Польского банка 
Матвею Венцлю 22 августа 1853 г. знака отличия за XX 
лет безпорочной службы для ношения на Владимирской 
ленте, № 857. Подписи за вице-президента Капитула орде-
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нов обер-церемониймейстера графа А.М.Борха и членов 
Капитула: генерал-лейтенанта А.Н.Белогужева, З.А.Хитрово 
и князя Н.П.Трубецкого (автографы). Печать Знака отли-
чия безпорочной службы. С.-Петербург, 31 октября 1853 г. 
Бумага, чернила, сургуч; печать типографская, рукопись. 
Размеры 352×221 мм. 3. Грамота о пожаловании коллеж-
ского советника, директора Польского банка Венцля 16/28 
мая 1856 г. в кавалеры ордена Св. Станислава 2-й степени, 
№ 3507. Подписи вице-президента Капитула орденов 
графа А.М.Борха и членов Капитула генерал-лейтенанта 
А.Н.Белогужева и князя Н.П.Трубецкого (автографы). 
С.-Петербург, 18 июня 1856 г. Бумага, чернила; печать 
типографская, рукопись. Размеры 353×220 мм. 4. Грамота 
о пожаловании коллежскому советнику, директору Поль-
ского банка Венцлю 22 августа 1857 г. знака отличия за XXV 
лет безпорочной службы для ношения на Владимирской 
ленте, № 1120. Подписи вице-президента Капитула орде-
нов графа А.М.Борха, члена Капитула генерал-лейтенанта 
А.Н.Белогужева и присутствовавших церемониймейстеров 
графа А.И.Рибопьера и князя А.Б.Лобанова-Ростовского 
(автографы). Печать Знака отличия безпорочной службы. 
С.-Петербург, 29 октября 1857 г. Бумага, чернила, сургуч; 
печать типографская, рукопись. Размеры 348×217 мм. 
Сохранность очень хорошая, у грамоты 3 сургучная печать 
утрачена. Редкая и интересная подборка.  50 000 ₽

 

Лот 38. Медаль «За покорение Чечни и Дагестана». СПб 
монетный двор, 1859–1862 гг. Медальеры: П.Л.Брусницын 
и П.А.Мещеряков по проекту Н.А.Козина (без подписи). 
Серебро, 10,58 г. Диаметр 28,1 мм. Сохранность очень 
хорошая. Смирнов# 624. Петерс# 139. Петерс А II# 26. 
Дьяков# 679.1 (R1). Биткин# 965. Тираж 146955 экз. 40 000 ₽

 

Лот 39. Медаль «За покорение Чечни и Дагестана». СПб 
монетный двор, 1859–1862 гг. Медальеры: П.Л.Брусницын 
и П.А.Мещеряков по проекту Н.А.Козина (без подписи). 
Серебро, 10,19 г. Диаметр 28,0 мм. Сохранность очень 
хорошая, медаль потерта. Смирнов# 624. Петерс# 139. 
Петерс А II# 26. Дьяков# 679.1 (R1). Биткин# 965. Тираж 
146955 экз.  20 000 ₽

Лот 40. Патент Оренбургского казачьего войска Андрея 
Красноярцева на чин сотника. Подписи дежурного 
генерала Главного штаба Его Императорского Величества 
генерал-адъютанта NN и вице-директора, Свиты Его Импе-
раторского Величества генерал-майора NN (автографы). 
С.-Петербург, 7 марта 1863  г. Бумага, чернила; печать 
типографская, рукопись. Сохранность очень хорошая, 
сургучная печать утрачена. Патент вставлен в раму со 
стеклом и паспарту. Размеры рамы 314×419 мм. Довольно 
редкий.  5000 ₽



А л е к с а н д р  I I
14

 

Лот 41. Медаль «За покорение Западного Кавказа». 
СПб монетный двор, 1864–1867  гг. Медальер лиц. ст. 
Н.А.Козин (под обрезом: Н.КОЗИНЪ Р.). Серебро, 17,05 г. 
Диаметр 28,0 мм. Сохранность очень хорошая, патина. 
Биткин# 972.Б.1. Аналоги см. Смирнов# 663/б. Петерс# 143. 
Петерс А II# 30.б. Дьяков# 720.2 (R1). Тираж около 255000 
экз.  20 000 ₽

 

Лот 42. Медаль «За покорение Западного Кавказа». СПб 
монетный двор, 1864–1867 гг. Медальер лиц. ст. Н.А.Козин 
(под обрезом: КОЗИНЪ Р.). Серебро, 16,42  г. Диаметр 
28,0 мм. Сохранность очень хорошая, следы окисления, 
царапины на об. ст. медали. Биткин# 972.Б.1. Аналоги 
см. Смирнов# 663/б. Петерс# 143. Петерс А II# 30.б. Дья-
ков# 720.2 (R1). Тираж около 255000 экз.  15 000 ₽

 

Лот 43. Медаль «За усмирение Польского мятежа». СПб 
монетный двор, 1865 г. Светлая бронза, 12,00 г. Диаметр 
28,0  мм. Сохранность очень хорошая. Смирнов#  668. 
Петерс# 144. Петерс А II# 31. Дьяков# 722.1. Биткин# 974. 
Тираж 368133 экз.  20 000 ₽

 

Лот 44. Медаль «За усмирение Польского мятежа». СПб 
монетный двор, 1865 г. Светлая бронза, 9,92 г. Диаметр 
28,0  мм. Сохранность очень хорошая. Смирнов#  668. 
Петерс# 144. Петерс А II# 31. Дьяков# 722.1. Биткин# 974. 
Тираж 368133 экз.  1000 ₽

 

Лот 45. Медаль «За усмирение Польского мятежа». СПб 
монетный двор, 1865 г. Светлая бронза, 12,64 г. Диаметр 
28,0 мм. Сохранность почти отличная, медаль покрыта 
лаком. Смирнов# 668. Петерс# 144. Петерс А II# 31. Дья-
ков# 722.1. Биткин# 974. Тираж 368133 экз.  8000 ₽
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Лот 46. Знак отличия (крест) «За службу на Кавказе». 
Российская Империя, 2-я половина 1860-х — 1870-е гг. 
Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, серебрение, 
оксидирование, 20,61 г. Размеры 49,3×49,2 мм. Сохран-
ность очень хорошая, крепление — вертикальная булавка 
с застежкой — отломано. Патрикеев, Бойнович.2# 12.3. 
Аналоги см. Биткин# 973, образцы частной работы. Утвер-
жден 12 июля 1864 г. Довольно редкий.  41 000 ₽

 

Лот 47. Кольцо выпускника Императорского Алексан-
дровского лицея, XXVIII курс, выпуск 1866 г. (декабрь). 
Российская Империя. Неизвестная мастерская. Без клейм. 
Золото, 3,80 г. Размеры 10,7×20,6×23,2 мм. Сохранность 
очень хорошая. Гравировка с внутренней стороны медаль-
она: «XXVIII». Редкое.  50 000 ₽

 

Лот 48. Медаль Императорского общества любителей 
естествознания — премия для экспонентов Этнографи-
ческой выставки 1867 г. в Москве. СПб монетный двор. 
Без подписи медальера. Серебро; 53,91 г. Диаметр 45,9 мм. 
Смирнов# 683/б. Дьяков# 749.2 (R2). Сохранность отлич-
ная. Редкая.  68 000 ₽

 

Лот 49. Жетон в память посещения Императором Алек-
сандром II Всемирной выставки 1867 г. Франция, вторая 
империя. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, 0,96 г. 
Диаметр 13,2 мм. Сохранность почти отличная. Довольно 
редкий.  1000 ₽

 

Лот 50. Медаль «За спасение погибавших» с портре-
том Императора Александра II. СПб монетный двор, 
1870–1881 гг. Медальер лиц. ст. Н.П.Прокофьев (на обрезе: 
Н.П) по эскизу К.Шнитцшпана. Серебро, 13,96 г. Диаметр 
29,2 мм. Сохранность почти отличная, красивая патина. 
Смирнов# 564/б.3. Петерс# 121.е. Петерс А II# 7.з. Дья-
ков# 643.7 (R3). Биткин# 929 (R3). Редкая.  360 000 ₽

 

Лот 51. Медаль «За храбрость» с портретом Императора 
Александра II. СПб монетный двор, 1870–1881 гг. Без под-
писи медальера. Лиц. ст. по эскизу К.Шнитцшпана. Сере-
бро, 9,66 г. Диаметр 29,2 мм. Сохранность хорошая, цара-
пины, красивая патина. Смирнов# 562/б.3. Петерс# 120.е. 
Петерс А II# 6.з. Дьяков# 635.6 (R3). Биткин# 907 (R3). 
Редкая.  45 000 ₽
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Лот 52. Знак отличия Военного ордена Св. Георгия 4-й 
степени № 33693. СПб монетный двор, середина 1870-х гг. 
Серебро, 10,76 г. Размеры 41,0×34,0 мм. Сохранность очень 
хорошая, красивая патина. Смирнов# 590. Петерс# 119.е. 
Петерс А II# 5.е. Дьяков# 634.5 (R2). Биткин# 860.5 (R). 
Редкий.  15 000 ₽

 
Лот 53. Медаль в память Русско-турецкой войны 1877–
1878 гг. (1-го типа — низкий шрифт). СПб монетный двор, 
1878–1885 гг. Медальер А.Г.Грилихес, отец (без подписи). 
Серебро, 12,59 г. Диаметр 26,2 мм. Сохранность очень 
хорошая. Смирнов# 771. Петерс# 155. Петерс А II# 42. Дья-
ков# 845.1 (R1). Биткин# 984.А (R). Тираж 83334 экз. 40 000 ₽

 
Лот 54. Медаль в память Русско-турецкой войны 1877–
1878 гг. (1-го типа — низкий шрифт). СПб монетный двор, 
1878–1885 гг. Медальер А.Г.Грилихес, отец (без подписи). 
Серебро, 13,17 г. Диаметр 26,4 мм. Сохранность очень 
хорошая, патина. Смирнов# 771. Петерс# 155. Петерс А 
II# 42. Дьяков# 845.1 (R1). Биткин# 984.А (R). Тираж 83334 
экз. Довольно редкая.  80 000 ₽

 
Лот 55. Медаль в память Русско-турецкой войны 
1877–1878 гг. СПб монетный двор, 1878–1885 гг. Медальер 
А.Г.Грилихес, отец (без подписи). Светлая бронза, 12,43 г. 
Диаметр 26,3 мм. Сохранность почти отличная, медаль 
покрыта лаком. Смирнов# 771. Петерс# 155. Петерс А II# 42. 
Дьяков# 845.1. Биткин# 984.А. Тираж 635921 экз.  3000 ₽

 
Лот 56. Медаль в память Русско-турецкой войны 1877–
1878 гг. (2-го типа — высокий шрифт). СПб монетный двор, 
1878–1885 гг. Медальер А.Г.Грилихес, отец (без подписи). 
Серебро, 12,30 г. Диаметр 26,5 мм. Сохранность очень 
хорошая, красивая патина. Смирнов# 771. Петерс# 155. 
Петерс А II# 42. Дьяков# 845.1 (R1). Биткин# 984.Б (R1). 
Тираж 83334 экз. Довольно редкая.  50 000 ₽

 
Лот 57. Медаль в память Русско-турецкой войны 1877–
1878 гг. (1-го типа — низкий шрифт). СПб монетный двор, 
1878–1885 гг. Медальер А.Г.Грилихес, отец (без подписи). 
Серебро, 12,34 г. Диаметр 26,3 мм. Сохранность очень 
хорошая, красивая патина. Смирнов# 771. Петерс# 155. 
Петерс А II# 42. Дьяков# 845.1 (R1). Биткин# 984.А (R). 
Тираж 83334 экз.  50 000 ₽
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Лот 58. Медаль в память Русско-турецкой войны 
1877–1878 гг. СПб монетный двор, 1878–1885 гг. Медальер 
А.Г.Грилихес, отец (без подписи). Светлая бронза, 11,23 г. 
Диаметр 26,2 мм. Сохранность отличная. Смирнов# 771. 
Петерс# 155. Петерс А II# 42. Дьяков# 845.1. Биткин# 984.А. 
Тираж 635921 экз.  3000 ₽

 

Лот 59. Грамота о пожаловании исправляющего долж-
ность делопроизводителя Комитета Финляндских дел, 
первого секретаря Финляндской канцелярии, статского 
советника Иогана-Карла-Эмилия ав Фростеруса в дей-
ствительные статские советники. Подписи Императора 
Александра II и министра статс-секретаря по делам Вели-
кого княжества Финляндского барона Э.К.Шернваль-Вал-
лена (автографы). С.-Петербург, 20 апреля / 2 мая 1880 г. 
Бумага, чернила; печать типографская, рукопись. Размеры 
353×220 мм. Сохранность почти отличная. Редкая. 30 000 ₽

 

Лот 60. Знак ордена Святого Станислава 3-й степени, на 
орденской ленте. С.-Петербург, 1874–1882 гг. Фирма «Кей-
бель». Клейма на лиц. ст. знака ордена: на ушке — проба ме-
талла «56» с городским клеймом С.-Петербурга; на концах 
креста, вверху — Государственный герб, внизу — именное 
клеймо «IK». Золото, эмаль, 11,36 г. Размеры 42,5 x 40,0 мм. 
Сохранность очень хорошая. Довольно редкий.  80 000 ₽

Лот 61. Фотография Великого Князя Александра 
Михайловича. Стокгольм, ок. 1881 г. Фотоателье «Gösta 
Florman». Размеры 166,5×108,5 мм. Сохранность отличная. 
Редкая.  80 000 ₽
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АЛЕКСАНДР III (1881–1894)

 

   

Лот 62. Комплект документов, относящихся к короно-
ванию императора Александра III и императрицы Марии 
Федоровны (Москва, 10–29 мая 1883 г.), принадлежавших 
камер- юнкеру барону Крессу фон Крессенштейну (Kreß 
von Kressenstein): 1-7. 7 приглашений на участие в офици-
альных мероприятиях; 8-14. 7 визитных карточек высоких 
должностных лиц и чинов; 15–16. 3 входных билета на 
торжественные мероприятия; 17. Издание «Священное 
коронование…», включающее Высочайший манифест 
и Высочайше утвержденный церемониал. Приложение к 
«Всемирной иллюстрации», № 748. Неразрезанный экзем-
пляр. Размеры 425×300 мм. 18. Фотография внутреннего 
вида Храма Христа Спасителя в день коронования (изд. 
Мечковского). Размеры в паспарту 355×300 мм. 19. Фото-
графия Храма Василия Блаженного, раскрашенная гуашью. 
Размеры в паспарту 430×320 мм. 20–21. 2 пропуска для 
кучера для проезда на режимные объекты; 22. Деловое 
письмо неустановленных автора и адресата. Сохранность 
документов почти отличная — отличная. (22)  60 000 ₽

 

Лот 63. Медаль в память коронования Императора 
Александра III. СПб монетный двор, 1883–1884 гг. Медаль-
еры: лиц. ст. — Л.Х.Штейнман (на обрезе: Л.Ш.), об. ст. — 
М.Я.Габе (без подписи). Темная бронза, 14,89 г. Диаметр 
29,5 мм. Сохранность почти отличная. Петерс# 176. Петерс 
А III# 22. Дьяков# 932.2 (R0). Биткин# 1076 (R). Аналог см. 
Смирнов# 886. Тираж 112000 экз.  8000 ₽

 

Лот 64. Жетон в память коронования Императора 
Александра III и Императрицы Марии Феодоровны, 
15 мая 1883 г. Российская Империя. Неизвестная мастер-
ская. Клейма на соединительном кольце: окружного 
пробирного управления после 1908 г. в круглом щитке 
и именное клеймо «АБ». Золото, серебро, позолота, эмаль, 
12,62 г. Размеры 43,0×26,0 мм. Сохранность почти отлич-
ная, мелкие поверхностные сколы на эмали. Аналог см. 
Руденко.2037.52 (R1). Довольно редкий.  30 000 ₽
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Лот 65. Жетон в память освящения Храма Христа 
Спасителя в Москве, 1883  г. Российская Империя. 
Неизвестная мастерская. Бронза, 13,30  г. Размеры 
51,5×36,0 мм. Сохранность почти отличная. Аналог см. 
Руденко# 2282.7 (R0).  1000 ₽

 

Лот 66. Жетон в память освящения Храма Христа 
Спасителя в Москве, 1883 г. Российская Империя. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, 5,27 г. Размеры 39,1×25,7 мм. 
Сохранность почти отличная. Руденко# 2282.4 (R0). 1000 ₽

 

Лот 67. Жетон в память освящения Храма Христа 
Спасителя в Москве, 1883 г. Российская Империя. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, 4,85 г. Размеры 39,2×25,6 мм. 
Сохранность очень хорошая. Руденко# 2282.4 (R0).  1000 ₽

 

Лот 68. Жетон в память коронования Императора 
Александра III и Императрицы Марии Феодоровны, 
15 мая 1883  г. Российская Империя. Неизвестная 
мастерская. Без клейм. Серебро, эмаль, 5,54 г. Размеры 
32,5×25,1 мм. Сохранность очень хорошая, значительные 
утраты эмали, утрачена верхняя часть ушка. Аналог см. 
Руденко.2037.59 (R1).  10 000 ₽

 

Лот 69. Знак ордена Святой Анны темной эмали, фрач-
ный. Российская Империя, 1880-е гг. Неизвестная мастер-
ская. Без клейм. Серебро, позолота, эмаль, 2,81 г. Размеры 
17,1×17,1 мм. Сохранность отличная. Крепление винтовое, 
гайка утрачена. Довольно редкий.  15 000 ₽
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Лот 70. Кокарда со знаком на головные уборы нижних 
чинов частей Русской Императорской Армии с надпи-
сью «За отличiе въ 1868 году». Российская Империя, конец 
XIX в. Бронза, 25,44 г. Размеры 67,1×118,2 мм. Сохранность 
почти отличная, крепления на об. ст. знака и кокарды 
утрачены. Довольно редкая.  75 000 ₽

 
Лот 71. Жетон в память ремесленной выставки в С.-Пе-
тербурге. Российская империя, 1885 г. Неизвестная мастер-
ская. Бронза; 4,24 г. Диаметр 21,6 мм. Руденко# 2478.5 (R0). 
Сохранность почти отличная.  500 ₽

 
Лот 72. Медаль «За безпорочную службу в полиции» 
с портретом Императора Александра III, на ленте ордена 
Св. Анны, сложенной в виде колодки. СПб монетный двор, 
1886–1894 гг. Медальер лиц. ст. А.А.Грилихес, сын (на об-
резе: АГ). Серебро, шелк (муар). Диаметр 35,9 мм. Сохран-
ность очень хорошая, красивая патина. Смирнов# 863. 
Петерс# 173.б. Петерс А III# 16.в. Дьяков# 925.5 (R1). Бит-
кин# 1072 (R1). Довольно редкая.  80 000 ₽
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Лот 73. Альбом фотографий выпускников Михайлов-
ской артиллерийской академии, выпуск 1887 г. Фото-
альбом в цельнокожаном переплете с золотым тиснением 
заглавной надписи, содержит 28 фотографий. С.-Петербург. 
Альбомная фабрика А.Петерсен. Размеры 21,7×17,8×6,7 см. 
Сохранность почти отличная, тройной золотой обрез, 
защелка замка утрачена. Редкий.  70 000 ₽

 

Лот 74. Макет винтовки Бердана. Российская империя, 
конец XIX в. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота; 
30,07 г. Размеры 24,0×195,5×13,5 мм. Сохранность отлич-
ная.  5000 ₽

 

Лот 75. Должностной знак сельского старосты Нов-
городской губернии, на булавке. Российская Империя, 
конец XIX в. Неизвестная мастерская. Бронза, 58,40 г. Раз-
меры 47,4×48,3 мм. Сохранность хорошая. См. Мельник, 
Можейко# 2007.  1000 ₽

 

Лот 76. Должностной знак сельского старосты. Россий-
ская Империя, 1890-е гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 
32,10 г. Размеры 46,8×47,2 мм. Сохранность очень хорошая. 
Аналог см. Мельник, Можейко# 2007.  500 ₽

 

Лот 77. Жетон в память 500-летия кончины преподоб-
ного Сергия Радонежского, 1892 г. Москва. Фабрика 
В.К.Збука. Бронза, 12,67  г. Диаметр 33,0  мм. Сохран-
ность очень хорошая, небольшие следы окисления. 
Руденко# 2259.2 (R0).  1000 ₽
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Лот 78. Жетон в память обмена визитами кораблей 
французского и российского военно-морских фло-
тов (1891 и 1895 гг.). Франция, неизвестная мастерская. 
Бронза, позолота; 4,12 г. Диаметр 22,8 мм. Сохранность 
отличная.  500 ₽

 

Лот 79. Жетон в память обмена визитами кораблей 
французского и российского военно-морских флотов 
(1891 и 1893 гг.). Неизвестная мастерская. Без клейм. Сере-
бро, эмаль, 3,92 г. Размеры 27,3×19,4 мм. Сохранность 
отличная. Довольно редкий.  3000 ₽

 

Лот 80. Жетон в память обмена визитами кораблей 
французского и российского военно-морских флотов 
(1891 и 1893 гг.), на ленте. Франция, республика, 1893 г. 
Неизвестная мастерская. Бронза, 7,96 г; шелк. Диаметр 
27,5 мм. Бойнович А.Д., Сибирцев Ю. В., Фокин Г. А. Лето-
пись Российского флота в знаках и жетонах. СПб., 2018. 

# 1.260. Сохранность отличная.  3000 ₽
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НИКОЛАЙ II (1894–1917)

 

Лот 81. Жетон в память открытия памятника Импе-
ратору Александру II в Гельсингфорсе. Княжество Фин-
ляндское в составе Российской империи. Монетный двор 
Гельсингфорса, 1894 г. Бронза, серебрение; 8,57 г. Размеры 
37,0×37,0 мм. Руденко# 2055.6 (R0). Сохранность очень 
хорошая.  500 ₽

Лот 82. Грамота о пожаловании дивизионного генерала 
Французской службы, начальника 5-й пехотной дивизии 
Маделора 25 января 1895 г. в кавалеры ордена Св. Стани-
слава 1-й степени, № 1134. Подписи обер-церемоний-
мейстера орденов князя А.С.Долгорукова и управляющего 
делами Капитула орденов Н.Н.Панова (автографы). Печать 
Ордена Св. Станислава. С.-Петербург, 27 февраля 1895 г. 
Бумага, чернила, сургуч; печать типографская, рукопись. 
Размеры 355×221 мм. Сохранность очень хорошая, загряз-
нения, сургучная печать частично утрачена. В правом 
верхнем углу грамоты штамп Великой канцелярии Ордена 
Почетного легиона. Довольно редкая.  30 000 ₽

 

Лот 83. Поощрительный жетон для членов Общества 
ночлежных приютов, дешевых столовых-чайных 
и домов трудолюбия в г. Варшаве. Царство Польское 
в составе Российской Империи, Варшава, 1895 г. Неиз-
вестный мастер, клеймо «O.G». Клейма на ушке с лиц. ст. 
жетона: экспортные Варшавского пробирного управле-
ния — проба металла «84» и Государственный герб и имен-
ное клеймо «O.G». Серебро, позолота, эмаль, 16,91 г. Размер 
45,4×28,5 мм. Сохранность почти отличная, мелкие цара-
пины на эмали. Бойнович А.Д., Шабанов Ю.А., Купрюхин 
В.А., Патрикеев С.Б. Знаки и жетоны Российской Империи. 
СПб., 1994. # 86. Утвержден 20 января 1895 г. Принадлежал 
князю А.Г.Вахвахову. Гравировка на об. ст. жетона в шесть 
строк: «Его / Сiятельству / Князю / А.Г. / Вахвахову / 1895.». 
Довольно редкий.
 С аукциона «Монеты и Медали» № 127, 30 ноября 2019 г., лот 
230.  90 000 ₽
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Лот 84. Жетон для окончивших курс Императорских 
Российских университетов. Царство Польское в составе 
Российской Империи, Варшава, 1890–1898 гг. Неизвестная 
мастерская. Клейма на соединительном кольце: проба 
металла «56» с государственным гербом и нечитаемое 
именное клеймо. Золото, 3,56 г. Размеры 26,3×18,0 мм. 
Сохранность очень хорошая. Знаки и жетоны Российской 
Империи# 64. Аналоги см. Грибанов# 19. Утвержден 30 де-
кабря 1889 г. Принадлежал А.Н.Морошкину. Гравировки на 
об. ст. жетона: «И.В.У. / 1881. / А.Н.Морошкинъ».  35 000 ₽

 

Лот 85. Жетон в память 50-летия Императорского Рус-
ского географического общества. С.-Петербург, 1895 г. 
Фирма «Э.К.Шуберт». Клейма: на ушке с правой стороны — 
проба металла «84» с городским клеймом С.-Петербурга; 
на соединительном кольце — городское клеймо С.-Петер-
бурга и именное клеймо «E·S». Серебро, позолота, эмаль, 
14,77 г. Размеры 33,4×28,5 мм. Сохранность отличная, 
красивая патина. Знаки и жетоны Российской Империи 

# 92. Утвержден 14 декабря 1895 г. Принадлежал графу 
Н.П.Игнатьеву. На об. ст. жетона надпись по окружности 
буквами и цифрами черной эмали: «Гр.Н.П.ИГНАТЬЕВЪ / 
1861–1895». Редкий.
 С аукциона «Монеты и Медали» № 66, 27 ноября 2010 г., лот 
84.  60 000 ₽

 

Лот 86. Блюдо настенное в память о визите Императора 
Николая II и Императрицы Александры Феодоровны во 
Францию, 5-9 октября 1896 г. Франция. Неустановленное 
производство. Фаянс, подглазурное тонирование. Диаметр 
291 мм. На донышке в тесте — литеры изготовителя «bc». 
На об. ст. в канте донышка — два отверстия для подвески. 
Сохранность почти отличная, паутина мелких трещин по 
глазури.  10 000 ₽

 

Лот 87. Медаль в память царствования Императора 
Александра III. СПб монетный двор, 1896 г. Медальеры: 
лиц. ст.  — А.А.Грилихес, сын (на обрезе: АГ), об. ст.  — 
М.Я.Габе (без подписи). Серебро, 11,61 г. Диаметр 27,8 мм. 
Сохранность отличная, красивая патина. Смирнов# 1104. 
Петерс# 192. Петерс Н II# 15. Дьяков# 1094.1 (R0). Бит-
кин# 1139н. Тираж 299765 экз.  10 000 ₽

 

Лот 88. Медаль в память царствования Императора 
Николая I. СПб монетный двор, 1896–1900 гг. Медаль-
еры: лиц. ст. — С.З.Важенин, об. ст. — С.Н.Погонов (без 
подписи). Бронза, 14,67 г. Диаметр 27,8 мм. Сохранность 
почти отличная, медаль покрыта лаком. Смирнов# 1105. 
Петерс# 193. Петерс Н II# 16. Дьяков# 612.1 (R0). Бит-
кин# 1140. Тираж 220000 экз. Довольно редкая.  10 000 ₽
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Лот 89. Медаль в память коронования Императора 
Николая II. СПб монетный двор, 1896–1898 гг. Медальеры: 
лиц. ст. — А.Ф.Васютинский, об. ст. — С.Н.Погонов (без 
подписи). Серебро, 11,82 г. Диаметр 28,0 мм. Сохранность 
очень хорошая. Смирнов# 1103. Петерс# 194. Петерс Н 
II# 17. Дьяков# 1205.1 (R1). Биткин# 1142. Тираж более 
152000 экз.  5000 ₽

 

Лот 90. Медаль в память коронования Императора Ни-
колая II. С.-Петербург, 1899–1904 гг. Мастерская А.И.Бры-
лова. Клейма на ушке с об. ст. медали: СПб окружного 
пробирного управления с инициалами управляющего 
пробирным округом Я.Н.Ляпунова в овальном щитке [84, 
женская головка в кокошнике, влево, ЯЛ] и именное клеймо 
«АБ». Серебро, 12,43 г. Диаметр 27,4 мм. Сохранность отлич-
ная, красивая патина. Смирнов# 1103. Петерс# 194. Петерс 
Н II# 17. Дьяков# 1205.1 (R1). Биткин# 1142.  8000 ₽

 

Лот 91. Медаль в память царствования Императора 
Александра III, на Александровской ленте, сложенной 
в виде колодки. СПб монетный двор, 1896 г. Медальеры: лиц. 
ст. — А.А.Грилихес, сын (на обрезе: АГ), об. ст. — М.Я.Габе 
(без подписи). Серебро, шелк (муар). Диаметр 27,9 мм. 
Сохранность почти отличная, красивая патина, соеди-
нительное звено бронзовое. Смирнов# 1104. Петерс# 192. 
Петерс Н II# 15. Дьяков# 1094.1 (R0). Биткин# 1139н. Тираж 
299765 экз.  10 000 ₽

 

Лот 92. Медаль в память царствования Императора 
Николая I. СПб монетный двор, 1896–1900 гг. Медаль-
еры: лиц. ст. — С.З.Важенин, об. ст. — С.Н.Погонов (без 
подписи). Бронза, позолота, 14,33 г. Диаметр 27,8 мм. 
Сохранность очень хорошая, следы окисления. Смир-
нов# 1105. Петерс# 193. Петерс Н II# 16. Дьяков# 612.1 (R0). 
Биткин# 1140. Тираж 220000 экз. Довольно редкая.  3000 ₽
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Лот 93. Жетон в память Всероссийской промышленной 
и художественной выставки 1896 г. в Нижнем Нов-
городе. Москва. Фабрика В.К.Збука. Бронза, 8,92 г. Диаметр 
28,3 мм. Дьяков# 1219.5 (R1). Руденко# 2520.2 (R1). Сохран-
ность почти отличная.  3000 ₽

 

Лот 94. Медаль «За труды по первой всеобщей переписи 
населения». СПб монетный двор, 1896–1897 гг. Медальер 
С.Н.Погонов (без подписи). Темная бронза, 14,85 г. Диаметр 
29,3 мм. Сохранность почти отличная, медаль покрыта 
лаком. Смирнов# 1130. Петерс# 197. Петерс Н II# 20. Дья-
ков# 1258.1 (R1). Биткин# 1144. Тираж 95000 экз.  7000 ₽

 

Лот 95. Медаль в память коронования Императора 
Николая II. СПб монетный двор, 1896–1898 гг. Медальеры: 
лиц. ст. — А.Ф.Васютинский, об. ст. — С.Н.Погонов (без 
подписи). Серебро, 11,63 г. Диаметр 28,0 мм. Сохранность 
очень хорошая. Смирнов# 1103. Петерс# 194. Петерс Н 
II# 17. Дьяков# 1205.1 (R1). Биткин# 1142. Тираж более 
152000 экз.  3000 ₽

 

Лот 96. Жетон в память коронования Императора 
Николая II, 14 мая 1896 г. Российская Империя. Неиз-
вестная мастерская. Медно-никелевый сплав, 6,31 г. Диа-
метр 26,5 мм. Руденко# 2060.50 (R0). Сохранность очень 
хорошая, разрыв металла на ушке.  500 ₽

 

Лот 97. Жетон в память Всероссийской промышлен-
ной и художественной выставки 1896 г. в Нижнем 
Новгороде. Кострома. Мастерская Моисея Ратнера(?) 
Неизвестный мастер, клеймо «МР». Клейма на об. ст. 
жетона внизу: проба металла «84» с городским клеймом 
Костромы и именное клеймо «МР». Серебро, эмаль, 9,92 г. 
Размеры 41,0×24,1 мм. Аналог см. Руденко# 2520.22 (R1). 
Сохранность очень хорошая, значительные утраты эмали. 
Довольно редкий.  10 000 ₽
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Лот 98. Жетон в память коронования Императора 
Николая II и Императрицы Александры Феодоровны, 
14 мая 1896 г. Российская Империя. Неизвестная мастер-
ская. Бронза, 6,40 г. Диаметр 27,4 мм. Сохранность очень 
хорошая. Руденко# 2060.40 (R0).  2500 ₽

 

Лот 99. Жетон в память коронования Императора 
Николая II и Императрицы Александры Феодоровны, 
14 мая 1896 г. Москва. Неизвестная мастерская. Клейма на 
ушке с об. ст. жетона: проба металла «84» с городским клей-
мом Москвы и именное клеймо «ИЛ». Серебро, позолота, 
эмаль, 8,48 г. Размеры 45,3×25,0 мм. Сохранность очень 
хорошая, ушко отломано. Руденко# 2060.183 (R1). 20 000 ₽

 

Лот 100. Жетон в память коронования императора 
Николая II и императрицы Александры Феодоровны, 
14 мая 1896  г. Российская империя, 1896  г. Неизвест-
ная мастерская. Бронза; 6,40  г. Диаметр 27,5  мм. Ру-
денко# 2060.40 (R0). Сохранность очень хорошая.  500 ₽

   

 

Лот 101. Лот из двух жетонов в память коронования 
императора Николая II и императрицы Александры 
Феодоровны, 14 мая 1896 г. Германия. Неизвестная ма-
стерская. Бронза, серебрение. Диаметры 28,5 и 28,8 мм. 
Руденко#  2060.13 (R0), аналог см. Руденко#  2060.11. 
Сохранность очень хорошая. (2)  500 ₽
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Лот 102. Жетон в память прославления и открытия 
мощей святителя Феодосия Черниговского в 1896 г. 
Российская Империя. Неизвестная мастерская. Бронза, 
7,99 г. Диаметр 28,3 мм. Сохранность почти отличная. 
Руденко# 2263.3 (R0). Довольно редкий.  500 ₽

 

Лот 103. Знак для военных врачей, удостоенных 
ученой степени доктора, фрачный. С.-Петербург, 1897–
1898 гг. Неизвестный мастер, клеймо «Г.П.». Клейма на об. 
ст. знака внизу: проба металла «84» с городским клеймом 
С.-Петербурга и именное клеймо «Г.П.». Серебро, позолота, 
эмаль, 3,91 г. Размеры 26,6×22,8 мм. Сохранность почти 
отличная, гайка утрачена. Патрикеев, Бойнович.1,3# 1.1.37. 
Утвержден 15 февраля 1897 г. Довольно редкий.  5000 ₽

 

Лот 104. Жетон в память спектакля «Демон». Москва, 
1897 г. Неизвестная мастерская. Клейма на соединитель-
ном кольце: проба металла «84» с городским клеймом 
Москвы и нечитаемое именное клеймо. Серебро, эмаль, 
4,98 г. Размеры 26,6×17,7 мм. Сохранность отличная, мел-
кие царапины на эмали.  15 000 ₽

 

Лот 105. Должностной знак «Санитарный попечитель» 
г.  Риги. Рига, 1897–1898  гг. Неизвестная мастерская. 
Клейма на застежке булавки: проба металла «84» с город-
ским клеймом Риги и нечитаемое клеймо. Серебро, 13,66 г. 
Диаметр 47,1 мм. Сохранность почти отличная, красивая 
патина. Крепление — горизонтальная булавка с застежкой. 
Российские нагрудные медицинские знаки. Каталог кол-
лекции Э.Д.Грибанова. Рига, 1989. # 5 (фото и описание 
этого знака). Редкий.
 Из собрания Э.Д.Грибанова. С аукциона «Монеты и Медали» № 
5, 8 февраля 1997 г., лот 305.  60 000 ₽
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Лот 106. Жетон в память столетия Павловского военного 
училища. Российская Империя, конец XIX в. Неизвестная 
мастерская. Без клейм. Серебро, позолота, оксидирование, 
эмаль, 19,28 г. Размеры 38,7×27,5 мм. Сохранность очень 
хорошая, небольшие сколы эмали. Петерс, Ильина# 231. 
Селиванов# 79. Высочайше утвержден 14 сентября 1898 г. 
Принадлежал А.А.Бабинкову. Гравировка на накладной 
ленте на об. ст. жетона: «А.А.БАБИНКОВЪ.».  96 000 ₽

 

Лот 107. Жетон в память открытия памятника импера-
тору Александру III в Москве. Российская империя, 1898 г. 
Неизвестная мастерская. Бронза; 8,83 г. Диаметр 28,3 мм. 
Руденко# 2026.8 (R0). Сохранность почти отличная. 1000 ₽

 

Лот 108. Жетон в память столетия Павловского воен-
ного училища. С.-Петербург, конец XIX — начало XX в. 
Фирма «Э.Кортман». Клеймо сбоку жетона слева — именное 
«ЭК». Серебро, позолота, оксидирование, эмаль, 18,59 г. 
Размеры 38,5×27,9 мм. Сохранность почти отличная, мел-
кие поверхностные сколы на эмали. Петерс, Ильина# 231. 
Селиванов# 79. Высочайше утвержден 14 сентября 1898 г. 
Принадлежал А.Лагутенко. Гравировки на об. ст. жетона: на 
накладной ленте — «А.ЛАГУТЕНКО» и по сторонам орла — 
«1871–1873».  40 000 ₽

 

Лот 109. Коробка для ордена Благородной Бухары 
2-й степени. Российская империя. С.-Петербург, фирма 
«К. Ган», начало XX в. Размеры 103×99×29 мм. На крышке 
коробки с наружной стороны помещена тисненая золотом 
надпись «Золотая Звезда / 2 степени», с внутренней — лого-
тип фирмы-изготовителя. Сохранность очень хорошая, 
замок сломан.  20 000 ₽
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Лот 110. Коробка для ордена. Российская империя, 
начало XX в. Размеры 89×65×27 мм. На крышке коробки 
помещено тисненое золотом изображение Государствен-
ного герба Российской империи. Сохранность почти 
отличная, легкие загрязнения.  15 000 ₽

 

Лот 111. Коробка для ордена. Российская империя, 
начало XX в. Размеры 83×64×27 мм. На крышке коробки 
помещено тисненое золотом изображение Государствен-
ного герба Российской империи. Сохранность почти 
отличная, легкие потертости и загрязнения.  15 000 ₽

 

Лот 112. Коробка для ордена Святого Станислава 2-й степени с звездой и орденской лентой, для награждения 
иностранных подданных. Российская империя, начало XX в. Размеры 125×180×39 мм. На крышке коробки помещено 
тисненое золотом изображение Государственного герба Российской империи. Сохранность почти отличная, легкие 
потертости и загрязнения.  100 000 ₽



Н и к о л а й  I I
32

 

Лот 113. Медаль «За усердие» с портретом Императора 
Николая II. Российская Империя, начало XX в. Неизвест-
ная мастерская. Медно-никелевый сплав, 17,10 г. Диаметр 
30,3 мм. Сохранность очень хорошая. Аналог см. Биткин, 
с. 754, частная работа, образец в.  2000 ₽

   

 

Лот 114. Лот из двух медалей «За усердие». 1. Медаль 
«За усердие» с портретом Императора Николая II. СПб 
монетный двор, 1895–1915 гг. Медальер А.Ф.Васютинский 
(без подписи). Серебро, 18,19 г. Диаметр 30,2 мм. Сохран-
ность отличная. Смирнов# 1038/б. Петерс# 180.б. Петерс Н 
II# 3.б. Дьяков# 1138.3 (R0). Биткин# 1117н. 2. Медаль «За 
усердие» с портретом Императора Николая II, фрачная. 
Российская Империя, конец XIX — начало XX в. Неизвест-
ная мастерская. Без клейм. Серебро, 3,71 г. Диаметр 15,4 мм. 
Сохранность отличная. Крепление винтовое.  8000 ₽

 

Лот 115. Медаль с портретом Императора Николая II, 
фрачная. Российская Империя, конец XIX — начало XX в. 
Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, 2,83 г. Диаметр 
15,5 мм. Сохранность отличная. Об. ст. медали гладкая, со 
скобой для крепления.  2000 ₽

 

Лот 116. Медаль «За усердие» с портретом Императора 
Николая II. СПб монетный двор, 1895–1915 гг. Медальер 
А.Ф.Васютинский (без подписи). Серебро, 57,91 г. Диаметр 
51,6 мм. Сохранность очень хорошая, мелкие царапины. 
Смирнов# 1038/а. Петерс# 180.а. Петерс Н II# 3.а. Дья-
ков# 1138.1 (R1). Биткин# 1115.  25 000 ₽
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Лот 117. Медаль «За усердие» с портретом Императора 
Николая II, на колодке с Аннинской лентой. СПб монет-
ный двор, 1895–1915 гг. Медальер А.Ф.Васютинский (без 
подписи). Серебро, шелк. Диаметр 30,3 мм. Сохранность 
почти отличная, мелкие царапины, патина, колодка 
и лента новодельные. Смирнов# 1038/б. Петерс# 180.б. 
Петерс Н II# 3.б. Дьяков# 1138.3 (R0). Биткин# 1117н. 7000 ₽

Лот 118. Шейная лента ордена Святого Станислава. 
Российская империя, начало XX в. Неизвестная мастерская. 
Шелк (муар). Размеры 45,0×5,3 см. Сохранность очень 
хорошая.  10 000 ₽

 

Лот 119. Знак Русского хорового общества (РХО), на 
оригинальной розетке из ленты государственных (нацио-
нальных) цветов. Москва, конец XIX — начало XX в. Фаб-
рика В.К. Збука. На об. ст. знака вверху монограмма «В.З.» 
в прямоугольнике. Бронза, позолота, 9,57 г; шелк (муар). 
Размеры 25,6×35,2 мм. Сохранность отличная. Крепление — 
булавка с застежкой. Довольно редкий.  20 000 ₽

 

Лот 120. Знак Товарищества Российско-Американской 
резиновой мануфактуры под фирмой «Треугольник». 
Российская Империя, конец XIX — начало XX в. Неиз-
вестная мастерская. Без клейм. Золото, эмаль, 2,22 г. Раз-
меры 13,3×14,3 мм. Сохранность почти отличная, мелкие 
царапины на эмали. Редкий.  50 000 ₽

   
Лот 121. Знак Холмского Православного Свято-Богородицкого Братства, 2-й степени. Российская Империя, конец 
XIX — начало XX в. Неизвестная мастерская. Бронза, серебрение, эмаль, 38,02 г. Размеры 71,8×51,0 мм. Сохранность почти 
отличная, штифт крышки центрального медальона утрачен. Крепление — вертикальная булавка с застежкой. Патрикеев, 
Бойнович.1# 15.10.б. Утвержден 29 января 1883 г. Довольно редкий.  50 000 ₽
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Лот 122. Жетон в память 200-летия Интендантского 
ведомства. С.-Петербург, 1900–1917 гг. Фирма «Э.Кортман», 
либо фирма «Э.К.Шуберт». Без клейм. Серебро, оксидиро-
вание, эмаль, 18,94 г. Размеры 37,7×25,1 мм. Сохранность 
почти отличная, небольшие поверхностные сколы на 
эмали, красивая патина. Петерс, Ильина# 279. Высочайше 
утвержден 8 января 1900 г. Принадлежал В.И.Васильеву. 
На об. ст. жетона вверху по окружности надпись на фоне 
эмали красного цвета: «В.И.ВАСИЛЬЕВЪ». Довольно ред-
кий.  50 000 ₽

 
Лот 123. Жетон Комитета для усиления средств Ели-
саветинской общины сестер милосердия Российского 
общества Красного Креста. С.-Петербург, 1900 г. Мастер-
ская Н.К. Пальдани (?). Клейма на об. ст. жетона внизу: 
проба металла с инициалами управляющего СПб пробир-
ным округом Я.Н. Ляпунова «84 ЯЛ» и именное клеймо «NP». 
Серебро, эмаль; 7,00 г. Размеры 44,2×25,1 мм. Гравировка 
на об. ст. жетона в три строки: «С.К. / Молькову / 1900.». 
Грибанов# 105. Сохранность почти отличная, ушко рас-
кусано.  13 000 ₽

 

Лот 124. Жетон Комитета для усиления средств Ели-
саветинской общины сестер милосердия Российского 
общества Красного Креста. С.-Петербург, 1900 г. Мастер-
ская Н.К.Пальдани(?) Клейма на об. ст. жетона внизу: проба 
металла с инициалами управляющего СПб пробирным 
округом Я.Н.Ляпунова «84 ЯЛ» и именное клеймо «NP». 
Серебро, эмаль, 6,88 г. Размеры 44,3×25,1 мм. Сохранность 
почти отличная, мелкие царапины на эмали, красивая 
патина. На об. ст. жетона припаяна вертикальная булавка. 
Грибанов#  105. Принадлежал К.Я.Лобачеву-Корхову. 
Гравировка на об. ст. жетона: «К.Я. / Лобачеву-Корхову / 
1900.».  20 000 ₽

 

Лот 125. Жетон в память 100-летия со дня кончины 
генералиссимуса князя Италийского графа А.В. 
Суворова-Рымникского. Российская империя, 1900 г. 
Неизвестная мастерская. Бронза; 4,76 г. Диаметр 23,7 мм. 
Руденко# 2923.4 (R1). Сохранность очень хорошая.  500 ₽
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Лот 126. Жетон «Член Братства» с изображением чудо-
творного образа Божией Матери Неустанной Помощи. 
Российская Империя, конец XIX — начало XX в. Неизвест-
ная мастерская. Бронза, 23,42 г. Диаметр 39,7 мм. Сохран-
ность очень хорошая.  3000 ₽

 

Лот 127. Медаль «За поход в Китай». СПб монетный 
двор, 1901–1904 гг. Медальеры: лиц. ст. — М.Я.Габе, об. ст. — 
Кленов (без подписи). Серебро, 12,28 г. Диаметр 27,8 мм. 
Сохранность очень хорошая. Смирнов# 1214. Петерс# 199. 
Петерс Н II# 21. Дьяков# 1331.1 (R2). Биткин# 1145н. Тираж 
115300 экз.  20 000 ₽

 

Лот 128. Медаль «За поход в Китай». Российская Импе-
рия, начало XX в. Неизвестная мастерская. Бронза, 9,43 г. 
Диаметр 27,6 мм. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления. Биткин, с. 777, частная работа, образец з. 
Аналоги см. Смирнов# 1214. Петерс# 199. Петерс Н II# 21. 
Дьяков# 1331.1 (R1).  3000 ₽

 

Лот 129. Медаль «За поход в Китай». Российская Импе-
рия, начало XX в. Неизвестная мастерская. Бронза, 6,51 г. 
Диаметр 26,8 мм. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления. Аналоги см. Биткин, с. 777, образцы частной 
работы. Смирнов# 1214. Петерс# 199. Петерс Н II# 21. 
Дьяков# 1331.1 (R1).  3000 ₽

 

Лот 130. Медаль «За поход в Китай». Российская Импе-
рия, начало XX в. Неизвестная мастерская. Бронза, позо-
лота, 9,00 г. Диаметр 27,3 мм. Сохранность почти отлич-
ная, медаль покрыта лаком. Аналоги см. Смирнов# 1214. 
Петерс# 199. Петерс Н II# 21. Дьяков# 1331.1 (R1). Биткин, 
с. 777, частная работа, образец д.  10 000 ₽
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Лот 131. Медаль «За поход в Китай». СПб монетный 
двор, 1901–1904 гг. Медальеры: лиц. ст. — М.Я.Габе, об. ст. — 
Кленов (без подписи). Серебро, 12,71 г. Диаметр 28,0 мм. 
Сохранность очень хорошая. Смирнов# 1214. Петерс# 199. 
Петерс Н II# 21. Дьяков# 1331.1 (R2). Биткин# 1145н. Тираж 
115300 экз.  32 000 ₽

 

Лот 132. Медаль «За поход в Китай». СПб монетный 
двор, 1901–1904 гг. Медальеры: лиц. ст. — М.Я.Габе, об. 
ст. — Кленов (без подписи). Серебро, 12,65 г. Диаметр 
28,1 мм. Сохранность почти отличная, красивая патина. 
Смирнов#  1214. Петерс#  199. Петерс Н II#  21. Дья-
ков# 1331.1 (R2). Биткин# 1145н. Тираж 115300 экз. 10 000 ₽

 

Лот 133. Знак Первой С.-Петербургской женской ар-
тели кассирш, продавщиц и бухгалтеров. С.-Петербург, 
1899–1904 гг. Фирма «Д. Осипов». Клейма на об. ст. знака 
внизу: СПб окружного пробирного управления с инициа-
лами управляющего пробирным округом Я.Н.Ляпунова 
в овальном щитке [84, женская головка в кокошнике, 
влево, ЯЛ] и именное клеймо «Д.О». Серебро, эмаль, 13,65 г. 
Размеры 43,3×31,9 мм. Сохранность отличная, красивая 
патина. Крепление — горизонтальная булавка с застежкой. 
Патрикеев, Бойнович.3# 4.38. Редкий.  27 000 ₽

 

Лот 134. Знак Императорского Православного Пале-
стинского Общества, серебряный, № 238. С.-Петербург, 
1899–1904 гг. Фирма «Э.Кортман». Клейма: на лиц. ст. знака 
вверху справа — СПб окружного пробирного управления 
с инициалами управляющего пробирным округом Я.Н.Ля-
пунова в овальном щитке [84, женская головка в кокош-
нике, влево, ЯЛ], на ушке с об. ст. знака — именное клеймо 
«ЭК». Серебро, позолота, 32,20 г. Размеры 50,3×40,2 мм. 
Сохранность отличная, красивая патина. Патрикеев, Бой-
нович.1# 15.4.б. Утвержден 12 июня 1882 г. На об. ст. знака 
внизу выгравирован номер: «238». Редкий.  88 000 ₽
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Лот 135. Знак «СГМК». Москва, 1901–1908 гг. Неизвестный 
мастер, клеймо «ИВ». Клейма: на булавке — проба металла 
с инициалами управляющего Московским пробирным 
округом И.С.Лебедкина «84 ИЛ» и именное клеймо «ИВ»; 
на застежке булавки — клеймо Московского окружного 
пробирного управления с инициалами управляющего 
пробирным округом И.С.Лебедкина в круглом щитке [жен-
ская головка в кокошнике, влево, ИЛ]. Серебро, 2,62 г. Раз-
меры 36,8×18,6 мм. Сохранность почти отличная, красивая 
патина. Крепление — горизонтальная булавка с застеж-
кой.  5000 ₽

 

Лот 136. Жетон в память 100-летнего юбилея Импера-
торской Военно-медицинской академии. С.-Петербург, 
1899–1904 гг. Фирма «Д.Осипов». Клейма на об. ст. жетона 
внизу: проба металла с инициалами управляющего СПб 
пробирным округом Я.Н.Ляпунова «84 ЯЛ» и именное 
клеймо «Д·О». Серебро, позолота, эмаль, 18,40 г. Размеры 
42,1×25,0 мм. Сохранность отличная, мелкие сколы эмали 
голубого цвета. Петерс, Ильина# 225. Селиванов# 23. Высо-
чайше утвержден 8 июля 1898 г. Довольно редкий. 30 000 ₽

 

Лот 137. Жетон Донского Императора Александра III 
кадетского корпуса в Новочеркасске. Российская Импе-
рия, конец XIX — начало XX в. Неизвестная мастерская. 
Клейма на соединительном кольце — нечитаемые. Сере-
бро, бронза, позолота, эмаль, 8,17 г. Размеры 32,1×18,0 мм. 
Сохранность хорошая, многочисленные поверхностные 
сколы на эмали, накладная деталь в виде герба Области 
войска Донского восстановлена. Петерс, Ильина# 273. 
Высочайше утвержден 10 октября 1892 г.  40 000 ₽

 

Лот 138. Жетон Попечительства Императрицы Марии 
Феодоровны о глухонемых. С.-Петербург, 1899–1904 гг. 
Фирма «Д.Осипов». Клейма на об. ст. жетона внизу: проба 
металла с инициалами управляющего СПб пробирным 
округом Я.Н.Ляпунова «84 ЯЛ» и именное клеймо «Д.О». 
Серебро, позолота, эмаль, 12,93 г. Размеры 37,9×24,3 мм. 
Сохранность почти отличная, мелкий поверхностный 
скол на эмали белого цвета. Утвержден 15 февраля 1899 г. 
Довольно редкий.  30 000 ₽
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Лот 139. Кулон с двумя мужскими фотопортретами. 
Киев, 1899–1904  гг. Неизвестная мастерская. Клейма: 
вверху на гурте — проба металла с инициалами управляю-
щего Киевским пробирным округом А.К.Выржиковского 
«56 АВ»; на ушке — нечитаемое клеймо. Золото, фотобумага, 
стекло, 1,80 г. Размеры 19,3×16,3 мм. Сохранность очень 
хорошая, трещины на поверхности фотографий.  9000 ₽

 

Лот 140. Жетон к призовым часам за отличную стрельбу 
из винтовки. Российская империя, 1901 г. Без клейм. Сере-
бро, эмаль; 12,94 г. Размеры «погончика» 42,1×17,1 мм. На 
об. ст. выгравировано: «Стрелку Галчинскому / 1901 г.», 
на об. ст. подвеса выбито: «П.БУРЕ. С.П.Б.». Аналоги см. 
Мазяркин, Юдкевич. Кн. 2. С. 73, 193, 198. Сохранность 
отличная. Довольно редкий.  40 000 ₽

 

Лот 141. Жетон Александровского кадетского кор-
пуса. С.-Петербург, 1899–1904 гг. Неизвестный мастер, 
клеймо «FL». Клейма на об. ст. жетона внизу: проба металла 
с инициалами управляющего СПб пробирным округом 
Я.Н.Ляпунова «84 ЯЛ» и именное клеймо «FL». Серебро, 
позолота, эмаль, 8,84 г. Размеры 26,0×20,5 мм. Сохранность 
почти отличная, мелкие поверхностные сколы, царапины 
и трещины на эмали. Петерс, Ильина# 261. Селиванов# 406. 
Высочайше утвержден 10 октября 1892 г. Принадлежал 
Э.Ф. фон-Клевезалю. Гравировка на об. ст. жетона: «Э.Ф. / 
фонъ-Клевезоль / 1887.». Довольно редкий.  30 000 ₽

Лот 142. Грамота о пожаловании полковника, флигель-
адъютанта князя Болгарского NN 21 августа 1902 г. в кава-
леры ордена Св. Владимира 4-й степени, № 956. Подписи 
управляющего делами Капитула орденов, шталмейстера 
Высочайшего Двора NN и за делопроизводителя канцеля-
рии Капитула орденов А.С.Клименко (автографы). Оттиск 
печати Ордена Св. Владимира. С.-Петербург, 26 августа 
1902 г. Бумага, чернила; печать типографская, рукопись. 
Размеры 355×220 мм. Сохранность хорошая, пятна от 
влаги, надрывы на сгибах. Имя награжденного не вписано. 
Довольно редкая.  20 000 ₽
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Лот 143. Жетон в память 25-летия Комиссионерства 
казенных горных заводов «А.А.Износков». Российская 
Империя, 1902 г. Неизвестная мастерская. Без клейм. Сере-
бро, эмаль, 12,13 г. Размеры 36,6×24,0 мм. Сохранность 
очень хорошая. Принадлежал В.А.Курцу. Гравировка на об. 
ст. жетона внизу: «В.А. / КУРЦЪ». Довольно редкий.
 С аукциона «Монеты и Медали» № 66, 27 ноября 2010 г., лот 
103.  35 000 ₽

 
Лот 144. Бальный жетон Морского инженерного учи-
лища Императора Николая I. С.-Петербург, 1902 г. Фирма 
«Эдуард». Клейма фирмы на соединительном кольце — 
«ЭДУАРД» и «ЭД». Серебро, 5,92 г. Размеры 31,5×18,6 мм. 
Сохранность почти отличная, красивая патина. Бойнович, 
Доценко# 53. Доценко# 38. Бойнович, Сибирцев# 1.49. 
Гравировка на об. ст. жетона в две строки: «М. И. У. / 19 6/
XII 02». Довольно редкий.
 С аукциона «Монеты и Медали» № 130, 30 мая 2020 г., лот 
215.  5000 ₽

 

Лот 145. Жетон в память 25-летия окончания Рус-
ско-турецкой войны и освящения храма-памятника 
Рождества Христова на Шипке, 1902 г. Княжество Бол-
гария. Неизвестная мастерская. Алюминий, 5,25 г. Диа-
метр 33,3 мм. Сохранность отличная. Аналог в бронзе см. 
Руденко# 2945.3 (R1). Довольно редкий.  1000 ₽

 

Лот 146. Жетон в память 100-летия со дня рождения 
Э. Лённрота. Финляндия в составе Российской империи. 
Монетный двор Гельсингфорса (?), 1902 г. Бронза; 8,10 г. 
Диаметр 28,5 мм. Аналог см. Руденко# 2193.2 (R2). Сохран-
ность очень хорошая.  500 ₽

 

Лот 147. Жетон в память визита президента Франции Э. 
Лубе в Россию. Российская империя, 1902 г. Неизвестная 
мастерская. Бронза; 5,20 г. Диаметр 23,6 мм. Аналог см. 
Руденко# 2073.6 (R0). Сохранность почти отличная.  500 ₽
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Лот 148. Комплект из двух запонок в память 200-летия 
С.-Петербурга. Российская империя, 1903 г. Неизвестная 
мастерская. Серебро; 13,99 г. (2 шт.). Запоyки сделаны 
из юбилейных жетонов см. Руденко# 2093.43. Диаметр 
декоративных деталей (жетонов) 23,3 мм. Сохранность 
очень хорошая. (2)  1000 ₽

 

Лот 149. Знак Императорского Православного Пале-
стинского Общества, бронзовый. Российская Империя, 
конец XIX — начало XX в. Неизвестная мастерская. Бронза, 
42,87 г. Размеры 53,0×43,7 мм. Сохранность очень хорошая, 
следы окисления. Патрикеев, Бойнович.1# 15.4.в. Утвер-
жден 12 июня 1882 г. Довольно редкий.  10 000 ₽

 

Лот 150. Жетон Николаевского инженерного училища. 
Российская Империя, начало XX в. Неизвестная мастер-
ская. Без клейм. Серебро, золото, эмаль, 15,31 г. Размеры 
34,2×28,1 мм. Сохранность почти отличная, мелкие сколы 
и царапины на эмали. Петерс, Ильина# 224. Аналоги см. 
Селиванов# 202, 207. Принадлежал И.Н.Выезжеву, выпуск 
1889 г. На об. ст. жетона надпись в три строки буквами 
черной эмали: «Н.И.У. / И.Н.ВЫѢЗЖЕВЪ / 1889».  120 000 ₽

 

Лот 151. Жетон в память 300-летия С.-Петербурга. Рос-
сийская империя, 1903 г. Неизвестная мастерская. Бронза; 
4,52 г. Диаметр 25,3 мм. Руденко# 2093.35 (R0). Сохранность 
очень хорошая.  500 ₽
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Лот 152. Жетон в память 200-летнего юбилея 69-го 
пехотного Рязанского генерал-фельдмаршала князя 
Александра Голицына полка. Российская Империя, 
начало XX в. Неизвестная мастерская. Бронза, серебрение, 
8,85 г. Размеры 40,5×24,8 мм. Сохранность очень хорошая, 
серебрение потерто. Петерс, Ильина# 101. Высочайше 
утвержден 1 сентября 1903 г. Довольно редкий.  20 000 ₽

 

Лот 153. Серебряный жетон для клиентов Российского 
общества застрахования капиталов и доходов. Россий-
ская Империя, до 1910 г. Неизвестная мастерская. Клеймо 
на ушке с об. ст. жетона — нечитаемое. Серебро, эмаль, 
4,72 г. Размеры 23,0×19,1 мм. Сохранность очень хорошая, 
мелкие сколы и царапины на эмали. Гравировка на об. 
ст. жетона: «И.К. / Марцениценъ». Борзых В.Н. Страховые 
жетоны и нагрудные знаки в императорской России. М., 
2018. # J5-3.  13 500 ₽

   

 

Лот 154. Лот из четырех фотографий. 1. Фотография 
командира Забайкальской казачьей дивизии генерал-
майора П.К. фон Ренненкампфа. Российская Империя, 
1904 г. Неизвестное фотоателье. Размеры 166,5×109 мм. 
Сохранность очень хорошая. 2. Фотография офицера 
с супругой. Елисаветград, начало XX  в. Фотоателье 
Эм.Р.Плетцера. Размеры 161×110 мм. Сохранность почти 
отличная. 3. Фотография офицера с супругой. Елиса-
ветград, начало XX в. Фотоателье Д.О.Харлаба. Размеры 
167×105 мм. Сохранность почти отличная. 4. Фотография 
чиновника, награжденного орденом Св. Анны 2-й степени. 
Елисаветград, 1902 г. Фотоателье Д.О.Харлаба. Размеры 
163×108 мм. Сохранность почти отличная.  1000 ₽
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Лот 155. Жетон за содействие церковному и школьному 
просвещению в Сибири. С.-Петербург, 1904 г. Неизвест-
ная мастерская. Клейма на ушке с лиц. ст. жетона: проба 
металла с инициалами управляющего СПб пробирным 
округом Я.Н.Ляпунова «84 ЯЛ» и именное клеймо «КЖ». 
Серебро, позолота, эмаль, 5,60 г. Размеры 41,2×22,3 мм. 
Сохранность отличная. Гравировка на об. ст. жетона: «Н.С. 
/ Грiоркевичъ / 1904 г.». Довольно редкий.  10 000 ₽

 

Лот 156. Знак отличия Военного ордена Св. Георгия 
4-й степени № 131485, на орденской ленте. СПб монет-
ный двор, начало XX в. Серебро, шелк (муар). Размеры 
40,7×34,1 мм. Сохранность очень хорошая. Смирнов# 590. 
Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.4 (R1). Бит-
кин# 1089.Б6. Довольно редкий.  35 000 ₽

 

Лот 157. Знак отличия Военного ордена Св. Георгия 
4-й степени № 140987. СПб монетный двор, начало XX в. 
Серебро, 11,83 г. Размеры 41,1×34,1 мм. Сохранность очень 
хорошая, красивая патина. Смирнов# 590. Петерс# 189.г. 
Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.4 (R1). Биткин# 1089.Б6. 
Довольно редкий.  15 000 ₽

 

Лот 158. Знак отличия Военного ордена Св. Георгия 
4-й степени № 174966. СПб монетный двор, начало XX в. 
Серебро, 11,53  г. Размеры 41,1×33,8  мм. Сохранность 
очень хорошая. Смирнов# 590. Петерс# 189.г. Петерс Н 
II# 12.г. Дьяков# 1132.4 (R1). Биткин# 1089.Б6. Довольно 
редкий.  15 000 ₽
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Лот 159. Жетон Крестовоздвиженской Общины сестер 
милосердия Российского общества Красного Креста 
в память Русско-японской войны 1904–1905 гг. Россий-
ская Империя. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, 
эмаль, 8,11 г. Размеры 35,0×22,2 мм. Сохранность отличная. 
Аналог см. Грибанов# 70. Довольно редкий.  20 000 ₽

 

Лот 160. Рекламный жетон «Перуин». Германия. Нюрн-
берг, 1905–1914 гг. Фирма «Лауэр». Бронза; 3,70 г. Диаметр 
22,0  мм. Грибанов#  49. Сохранность почти отличная, 
неровности патины.
«Перуин» — изобретенное Р.Г. Пето французское средство «для 
рощения волос и уничтожения перхоти», популярное в России 
начала XX в. Жетон, подтверждавший участие фирмы в экс-
понировании продукции на парижской выставке 1905 г., при-
вешивался к горлышку флакона со средством, что гарантировало 
его подлинность.  500 ₽

 

Лот 161. Жетон Российского общества туристов (пред-
положительно). Москва, 1905 г. Неизвестная мастерская. 
Клейма: на ушке с об. ст. жетона — проба металла с ини-
циалами управляющего Московским пробирным округом 
И.С.Лебедкина «56 ИЛ»; на соединительном кольце — про-
бирное клеймо до 1908 г. в круглом щитке и плохо читае-
мое именное клеймо «АА». Золото, 7,36 г. Диаметр 21,9 мм. 
Сохранность отличная. Гравировка на об. ст. жетона: по 
окружности — «Холмы / отъ благодарныхъ туристовъ» и в 
центре — «19 10/VII 05». Довольно редкий.  25 000 ₽

 

Лот 162. Знак ордена Святого Станислава 3-й степени, 
на орденской ленте. С.-Петербург, 1904–1908 гг. Фирма 
«Кейбель». Клейма: на об. ст. знака ордена, на ушке — СПб 
окружного пробирного управления с инициалами управ-
ляющего пробирным округом А.В.Романова в овальном 
щитке [56, женская головка в кокошнике, влево, АР]; на 
концах креста, вверху — Государственный герб, внизу — 
именное клеймо «AK»; сбоку центрального медальона 
между верхним и правым концами креста — клеймо этого 
же пробирного управления в круглом щитке [женская 
головка в кокошнике, влево, АР]. Золото, эмаль, 10,95 г; 
шелк (муар). Размеры 44,2×40,0 мм. Сохранность почти 
отличная, небольшие сколы и трещины эмали. Довольно 
редкий.  96 000 ₽
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Лот 163. Медаль в память Русско-японской войны 
1904–1905 гг. СПб монетный двор, 1906–1910 гг. Светлая 
бронза, 14,03 г. Диаметр 28,2 мм. Сохранность очень хоро-
шая. Смирнов# 1343. Петерс# 204.а. Петерс Н II# 26.а. Дья-
ков# 1406.1 (R0). Биткин# 1150н. Тираж 958258 экз. 5000 ₽

 

Лот 164. Медаль в память Русско-японской войны 
1904–1905 гг. СПб монетный двор, 1906–1910 гг. Свет-
лая бронза, 12,72 г. Диаметр 28,2 мм. Сохранность очень 
хорошая, следы окисления. Смирнов# 1343. Петерс# 204.а. 
Петерс Н II# 26.а. Дьяков# 1406.1 (R0). Биткин# 1150н. 
Тираж 958258 экз.  5000 ₽

 

Лот 165. Медаль в память Русско-японской войны 
1904–1905 гг. Российская Империя. Неизвестная мастер-
ская. Темная бронза, 11,02 г. Диаметр 28,2 мм. Сохран-
ность почти отличная, медаль покрыта лаком. Аналоги см. 
Смирнов# 1343. Дьяков# 1406.2 (R0). Петерс# 204.а. Петерс 
Н II# 26.а. Биткин, с. 787, образцы частной работы.  5000 ₽

 
Лот 166. Медаль Красного Креста в память Русско-
японской войны 1904–1905 гг. С.-Петербург, 1906–1908 гг. 
Фирма «Эдуард». Клейма на ушке с лиц. ст. медали: проба 
металла с инициалами управляющего СПб пробирным 
округом А.В.Романова «84 АР» и нечитаемое клеймо. 
Серебро, эмаль, 7,54 г. Диаметр 24,1 мм. Сохранность 
очень хорошая, мелкие царапины, эмаль восстановлена. 
Петерс# 203. Петерс Н II# 25. Дьяков# 1407.2 (R0). Бит-
кин# 1149.1.а.  10 000 ₽

 
Лот 167. Медаль в память Русско-японской войны 
1904–1905 гг., на колодке. Российская Империя. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, шелк (муар). Диаметр 28,2 мм. 
Сохранность отличная. Аналоги см. Смирнов# 1343. Дья-
ков# 1406.2 (R0). Петерс# 204.а. Петерс Н II# 26.а. Биткин, 
с. 787, образцы частной работы.  9000 ₽

 
Лот 168. Медаль в память Русско-японской войны 
1904–1905 гг. СПб монетный двор, 1906–1910 гг. Темная 
бронза, 12,58 г. Диаметр 28,1 мм. Сохранность очень хоро-
шая. Смирнов# 1343. Петерс# 204.а. Петерс Н II# 26.а. Дья-
ков# 1406.1 (R0). Биткин# 1150н. Тираж 639000 экз. 2000 ₽
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Лот 169. Юбилейный знак в память назначения Цесаре-
вича Алексея шефом Алексеевского военного училища 
в Москве. Москва, 1908–1917 гг. Мастерская В.П.Рахма-
нова. Клейма на об. ст. знака внизу на концах ленты банта: 
справа — Московского окружного пробирного управления 
в овальном [дельта, женская головка в кокошнике, вправо, 
84] и круглый знак удостоверения, справа — именное 
клеймо «ВР. Серебро, эмаль, 23,14 г. Размеры 49,5×34,3 мм. 
Сохранность очень хорошая, сколы эмали, гайка от дру-
гого знака. Патрикеев, Бойнович.1# 1.2.8. Утвержден 1 мая 
1908 г. Редкий.  80 000 ₽

 

Лот 170. Знак в память 50-летнего юбилея нахожде-
ния Е.И.В. Великого Князя Михаила Николаевича 
в должности генерал-фельдцейхмейстера, 1906  г. 
Российская Империя. Неизвестная мастерская. Бронза, 
позолота, серебрение, оксидирование, эмаль, 22,25 г. Раз-
меры 50,4×28,9 мм. Сохранность очень хорошая, сколы 
эмали. Патрикеев, Бойнович.2# 6.3.3. Утвержден 17 января 
1906 г.  25 000 ₽

 

Лот 171. Знак-штуцер к призовым серебряным часам 
«За отличную артиллерийскую стрельбу». С.-Петербург, 
1899–1900 гг. Фирма «Э.Кортман». Клейма: на об. ст. знака 
на пушках внизу — СПб окружного пробирного управле-
ния с инициалами управляющего пробирным округом 
Я.Н.Ляпунова в овальном щитке [84, женская головка 
в кокошнике, влево, ЯЛ] и именное клеймо «Э.К». Серебро, 
позолота, 9,28 г. Размеры 40,2×38,1 мм. Сохранность отлич-
ная. См. Мазяркин, Юдкевич. Кн. 2. С. 176. Редкий. 40 000 ₽

 

Лот 172. Знак Попечительства Государыни Импера-
трицы Марии Феодоровны о глухонемых, 2-й степени. 
С.-Петербург, 1904–1908 гг. Фирма «Д.Осипов». Клейма на 
об. ст. знака: справа — СПб окружного пробирного управ-
ления с инициалами управляющего пробирным округом 
А.В.Романова в овальном щитке [84, женская головка 
в кокошнике, влево, АР], слева — именное клеймо «ДО». 
Серебро, эмаль, 23,74 г. Размеры 52,2×36,3 мм. Сохранность 
очень хорошая, мелкие трещины на эмали, эмаль частично 
восстановлена, красивая патина. Крепление — вертикаль-
ная булавка с застежкой. Патрикеев, Бойнович.1# 3.20.б. 
Утвержден 15 февраля 1899 г. Довольно редкий.  80 000 ₽
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Лот 173. Жетон 5-й Киевской гимназии, XV выпуск, 
1906 г. Российская Империя. Неизвестная мастерская. 
Без клейм. Серебро, позолота, эмаль, 9,00  г. Размеры 
47,8×24,3 мм. Сохранность отличная. Гравировка на об. 
ст. жетона: «J. Г. / Гутковскому». Довольно редкий.  40 000 ₽

 

Лот 174. Жетон Петровского Полтавского кадетского 
корпуса. С.-Петербург, 1904–1908 гг. Неизвестная мастер-
ская. Клейма на ушке с об. ст. жетона: проба металла 
с инициалами управляющего СПб пробирным округом 
А.В.Романова «84 АР» и нечитаемое именное клеймо. 
Серебро, позолота, эмаль, 10,29 г. Размеры 32,8×30,0 мм. 
Сохранность очень хорошая, небольшие поверхностные 
сколы на эмали. Петерс, Ильина# 263. Селиванов# 442. 
Высочайше утвержден 10 октября 1892 г. Принадлежал 
А.Г.Любимову. Гравировки на об. ст. жетона по окружности: 
«Любимовъ / 1889–1896 г.».
 С аукциона «Монеты и Медали» № 63, 29 мая 2010 г., лот 
163.  50 000 ₽

 

Лот 175. Жетон в виде погона воспитанника Воро-
нежского Е.И.В. Великого Князя Михаила Павловича 
кадетского корпуса. Западная Европа, 1905–1908 гг. Неиз-
вестная мастерская. Клейма: на об. ст. жетона — проба 
металла «900» и клеймо в виде лиры; на ушке с лиц. ст. 
жетона — клеймо для клеймения заграничных изделий 
в форме усеченного эллипса, состоящее из цифр пробы 
«84» и знака удостоверения. Серебро, позолота, эмаль, 
2,61 г. Размеры 28,8×11,7 мм. Сохранность почти отличная, 
царапины на эмали. Гравировка на об. ст. жетона: «Костя 
/ Журули.». Довольно редкий.  20 000 ₽

 

Лот 176. Жетон Московского речного яхт-клуба. Рос-
сийская Империя, 1906 г. Неизвестная мастерская. Без 
клейм. Серебро, золото, эмаль, 6,95 г. Размеры 30,3×18,8 мм. 
Сохранность отличная. Принадлежал А.И.Курсанову. Гра-
вировка на об. ст. жетона: «М.Р.Я.К. / Байдарка / А.И. / 
Курсанову / 19 23/VII 06». Довольно редкий.  30 000 ₽
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Лот 177. Жетон в память столетия Павловского воен-
ного училища. С.-Петербург, 1904–1908 гг. Мастерская 
А.И.Брылова. Клейма на об. ст. жетона внизу справа: проба 
металла с инициалами управляющего СПб пробирным 
округом А.В.Романова «84 АР» и именное клеймо «А.Б». 
Серебро, позолота, оксидирование, эмаль, 17,13 г. Размеры 
38,1×27,9 мм. Сохранность очень хорошая, небольшие 
сколы эмали, гравировка на накладной ленте на об. ст. 
жетона затерта. Петерс, Ильина#  231. Селиванов#  79. 
Высочайше утвержден 14 сентября 1898 г.  80 000 ₽

 

Лот 178. Знак в память 200-летия Московского воен-
ного госпиталя, 1907 г. Российская Империя. Неизвест-
ная мастерская. Бронза, позолота, эмаль, 17,00 г. Размеры 
47,2×31,2 мм. Сохранность очень хорошая, небольшие 
сколы и трещины эмали, следы окисления. Патрикеев, 
Бойнович.1,3# 11.8. Российские нагрудные медицинские 
знаки. Каталог коллекции Э.Д.Грибанова. Рига, 1989. # 26. 
Утвержден 3 сентября 1907 г. Редкий.  90 000 ₽

 

Лот 179. Знак за безпорочную службу в Собственном 
Е.И.В. Сводно-пехотном полку (для нижних чинов). Рос-
сийская Империя, 1907–1917 гг. Неизвестная мастерская. 
Бронза, серебрение, эмаль, 31,48 г. Размеры 59,0×32,9 мм. 
Сохранность почти отличная. Патрикеев, Бойнович.2# 2.3. 
Утвержден 17 августа 1907 г. Довольно редкий.  50 000 ₽

 

Лот 180. Жетон в память 100-летия Тильзитского мир-
ного договора, на ленте. Восточная Пруссия. Тильзит, 
медальер Fehrmann, 1907 г. Бронза, позолота. Диаметр 
28,6 мм. Сохранность отличная.  500 ₽
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Лот 181. Жетон в память открытия II Государственной 
думы, 20 февраля 1907 г. Российская Империя. Неизвест-
ная мастерская. Бронза, 5,04 г. Диаметр 23,7 мм. Сохран-
ность очень хорошая.  4000 ₽

 

Лот 182. Жетон в память 30-летия С.-Петербургского му-
зыкально-драматического кружка любителей. С.-Петер-
бург, 1907 г. Фирма «Э.Кортман». Клейма на об. ст. жетона 
внизу: плохо читаемые проба металла с инициалами 
управляющего СПб пробирным округом А.В.Романова 
«84 АР» и именное клеймо «ЭК». Серебро, золото, эмаль, 
8,13 г. Размеры 35,1×22,0 мм. Сохранность почти отличная, 
аббревиатура на ленте потерта, соединительное кольцо 
бронзовое. Принадлежал Н.И.Карлову. Гравировка на об. 
ст. жетона: «Н.И. / Карловъ». Довольно редкий.  30 000 ₽

 

Лот 183. Знак 5-го гренадерского Киевского генерал-
фельдмаршала князя Николая Репнина, ныне Е.И.В. 
Великой Княгини Елисаветы Феодоровны полка (для 
нижних чинов). Российская Империя, 1908–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, 30,97 г. Размеры 49,1×49,6 мм. 
Сохранность очень хорошая, следы окисления. Патрикеев, 
Бойнович.2# 4.1.5. Утвержден 17 апреля 1908 г. Довольно 
редкий.  27 500 ₽

 

Лот 184. Жетон в память 200-летнего юбилея 16-го 
пехотного Ладожского полка. Российская Империя, 
1908 г. Неизвестная мастерская. Без клейм. Золото, 3,20 г. 
Размеры 24,1×17,7 мм. Сохранность отличная, ушко изно-
шено. Петерс, Ильина# 65. Высочайше утвержден 15 июня 
1908 г. Редкий.  40 000 ₽
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Лот 185. Медаль в память Московской выставки авто-
мобилей и гонок 1908 г. Франция(?) Неизвестная мастер-
ская. Медальер лиц. ст. «ER» (монограмма слева). Бронза, 
серебрение, оксидирование, 14,48 г. Диаметр 30,3 мм. 
Сохранность отличная. Редкая.  9000 ₽

 

Лот 186. Жетон в виде погона воспитанника Тифлис-
ского кадетского корпуса. Российская Империя, 1908–
1909  гг. Неизвестная мастерская. Без клейм. Серебро, 
3,71 г. Размеры 28,5×12,1 мм. Сохранность почти отличная, 
патина. Гравировки: на лиц. ст. жетона — «Т.К», на об. ст. — 
«XXX в.». Довольно редкий.  25 000 ₽

 

Лот 187. Жетон Михайловского Воронежского кадет-
ского корпуса. Российская Империя, 1908 г. Неизвестная 
мастерская. Клейма на ушке с лиц. ст. жетона: окружного 
пробирного управления после 1908 г. в овальном щитке 
и плохо читаемое именное клеймо. Серебро, позолота, 
эмаль, 11,97 г. Размеры 38,4×23,6 мм. Сохранность очень 
хорошая, мелкие поверхностные сколы и трещины на 
эмали. Петерс, Ильина#  266. Высочайше утвержден 
11 марта 1895 г. в память 50-летия корпуса (1845–1895). 
Принадлежал К.Коваленко. На об. ст. жетона надпись по 
окружности буквами и цифрами синей эмали: «К.КОВА-
ЛЕНКО / 1900–1908». Гравировка на гурте: «За вольный бой 
на эспадронахъ 19 Мая 1908 г.». Довольно редкий. 200 000 ₽

 

Лот 188. Знак ордена Святой Анны 2-й степени. 
С.-Петербург, 1908–1910 гг. Фирма «Эдуард». Клейма на 
об. ст. знака ордена: на ушке — СПб окружного пробир-
ного управления в овальном щитке, на концах креста 
под эмалью, вверху — именное клеймо «ИЛ», внизу — 
клеймо фирмы «ЭДУАРДЪ». Золото, эмаль, 14,32 г. Размеры 
48,6×43,8 мм. Сохранность очень хорошая, эмаль красного 
цвета восстановлена.  120 000 ₽
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Лот 189. Медаль в память 200-летия Полтавской победы. 
Российская Империя, 1909–1917 гг. Неизвестная мастер-
ская. Бронза, 11,28  г. Диаметр 29,1  мм. Сохранность 
почти отличная. Биткин, с. 793, частная работа, образец 
б. Аналоги см. Смирнов, доп.# 1399/б. Дьяков# 1467.2 (R1). 
Петерс# 209. Петерс Н II# 29.  3000 ₽

 

Лот 190. Медаль в память 200-летия Полтавской 
победы. Российская Империя, 1909–1917 гг. Неизвестная 
мастерская. Бронза, позолота, 10,34 г. Диаметр 27,4 мм. 
Сохранность почти отличная. Биткин, с. 793, частная 
работа, образец в. Аналоги см. Смирнов, доп.# 1399/б. 
Дьяков# 1467.2 (R1). Петерс# 209. Петерс Н II# 29.  3000 ₽

 

Лот 191. Медаль в память 200-летия Полтавской победы. 
СПб монетный двор, 1909–1910 гг. Медальер А.Ф.Васю-
тинский (без подписи). Светлая бронза, 12,69 г. Диаметр 
28,2 мм. Сохранность очень хорошая, медаль покрыта 
лаком. Смирнов, доп.# 1399/б. Петерс# 209. Петерс Н II# 29. 
Дьяков# 1467.2 (R1). Биткин# 1153. Тираж 71782 экз. 5000 ₽

 

Лот 192. Медаль в память 25-летия церковно-приход-
ских школ. С.-Петербург, 1909–1910 гг. Фирма «Эдуард». 
Клейма: на ушке с лиц. ст. медали — СПб окружного про-
бирного управления в овальном щитке, на гурте слева от 
ушка — именное клеймо «ИЛ». Серебро, 11,87 г. Диаметр 
28,5 мм. Сохранность почти отличная, красивая патина. 
Петерс# 208. Петерс Н II# 28. Дьяков# 1475.1 (R2). Бит-
кин# 1152, частная работа, образец е.  18 000 ₽

 

Лот 193. Медаль в память 25-летия церковно-приход-
ских школ. Москва, 1909–1917 гг. Фабрика В.К.Збука. 
Клейма на ушке с об. ст. медали: Московского окружного 
пробирного управления в овальном щитке [дельта, жен-
ская головка в кокошнике, вправо, 84] и именное клеймо 
«ВЗ». Серебро, 8,62  г. Диаметр 26,9  мм. Сохранность 
отличная, красивая патина. Петерс# 208. Петерс Н II# 28. 
Дьяков# 1475.1 (R2). Аналоги см. Биткин# 1152, образцы 
частной работы.  2000 ₽
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Лот 194. Знак в память 50-летия покорения Восточного 
Кавказа. С.-Петербург, 1909–1917 гг. Фирма «Э.Кортман». 
Клеймо фирмы на гайке — «Э.КОРТМАНЪ». Бронза, позо-
лота, эмаль, 31,89 г. Размеры 53,2×41,8 мм. Сохранность 
отличная. Патрикеев, Бойнович.2# 10.4. Утвержден 25 авгу-
ста 1909 г.  70 000 ₽

 

Лот 195. Знак в память 50-летия покорения Восточ-
ного Кавказа. Российская Империя, 1909–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, серебрение, оксидирование, 
21,26 г. Размеры 50,5×42,7 мм. Сохранность отличная, гайка 
новодельная. Патрикеев, Бойнович.2# 10.4. Утвержден 
25 августа 1909 г.  40 000 ₽

 

Лот 196. Знак 69-го пехотного Рязанского генерал-
фельдмаршала князя Александра Голицына полка 
(для нижних чинов). Российская Империя, 1909–1917 гг. 
Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, 25,14 г. Раз-
меры 40,7×41,1 мм. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления. Патрикеев, Бойнович.2# 4.2.67. Утвержден 
20 мая 1909 г.  27 500 ₽

 

Лот 197. Знак Лейб-гвардии 1-й Артиллерийской 
бригады (для нижних чинов). Российская Империя, 1909–
1917 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, медно-никелевый 
сплав, 20,14 г. Размеры 53,4×42,9 мм. Сохранность очень 
хорошая, ушки на гайке утрачены. Патрикеев, Бойнович.2 

# 3.4.1. Утвержден 20 июня 1909 г.  40 000 ₽

 

Лот 198. Знак Лейб-гвардии 1-й Артиллерийской 
бригады (для нижних чинов). Российская Империя, 
1909–1917 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 19,07 г. Раз-
меры 54,6×45,0 мм. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления. Патрикеев, Бойнович.2 #  3.4.1. Утвержден 
20 июня 1909 г.  50 500 ₽
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Лот 199. Лот из 5 жетонов, посвященных Н.В. Гоголю. 
Российская империя, 1909  г. Неизвестная мастерская. 
Бронза. Руденко# # 2159.16, 2160.4 (2 экз.) и 2160.6 (2 
экз.). Сохранность почти отличная. (5)  1000 ₽

Лот 200. Лот из 5 жетонов, посвященных Н.В. Гоголю. 
Российская империя, 1902–1909 гг. Неизвестная мастер-
ская. Бронза. Руденко# # 2157.3 (2 экз.), 2159.1 (2 экз.) 
и 2160.1. Сохранность почти отличная. (5)  1000 ₽

 

Лот 201. Жетон Чулочно-трикотажной фабрики 
В.П.Керстен в С.-Петербурге. Российская Империя, 
1909 г. Неизвестная мастерская. Клейма на ушке с лиц. ст. 
жетона — нечитаемые. Серебро, эмаль, 18,87 г. Размеры 
39,4×27,6 мм. Сохранность почти отличная. Принадлежал 
Э.Розенбергу. Гравировка на об. ст. жетона: «г. Э. / Розен-
бергъ / 19 1/XII 09».  64 000 ₽

 

Лот 202. Коробка для наперсного креста. Российская 
империя, ок. 1910  г. Неизвестная мастерская. Бронза, 
позолота; 30,07 г. Размеры 94×151×32 мм. Сохранность 
хорошая, потертости, излом крышки.  12 000 ₽
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Лот 203. Знак за лучшую стрельбу из орудий в учебных 
отрядах Балтийского и Черноморского флотов. Рос-
сийская Империя, 1902–1917 гг. Неизвестная мастерская. 
Бронза, никелирование, 27,19 г. Размеры 39,0×37,9 мм. Со-
хранность почти отличная, рукоятки затворов орудийных 
стволов немного погнуты. Патрикеев, Бойнович.2# 12.7. 
Утвержден 8 июля 1902 г. Довольно редкий.  70 000 ₽

 

Лот 204. Знак братского креста Православного Камчат-
ского Братства во имя Нерукотворного Образа Всемило-
стивого Спаса, 2-й степени. С.-Петербург, 1910–1917 гг. 
Фирма «Николай Линден». Мастерская А.И.Брылова. 
Клейма на об. ст. знака вверху: на короне  — клеймо 
фирмы «„НИКОЛАЙ ЛИНДЕНЪ“ / С.П.БУРГЪ.» под знаком 
Поставщика Двора Е.И.В.; на дужке — клеймо СПб окруж-
ного пробирного управления в овальном щитке [альфа, 
женская головка в кокошнике, вправо, 84], круглый знак 
удостоверения и именное клеймо «АБ». Серебро, золото, 
эмаль, 30,22 г. Размеры 65,0×44,9 мм. Сохранность почти 
отличная, небольшие поверхностные сколы на эмали на 
об. ст. знака. Патрикеев, Бойнович.1# 15.11.б. Утвержден 
23 июля 1910 г. Редкий.  100 000 ₽

 
Лот 205. Знак братского креста Православного Камчат-
ского Братства во имя Нерукотворного Образа Всемило-
стивого Спаса, 3-й степени, на ленте Государственных 
(национальных) цветов, сложенной в виде колодки. С.-Пе-
тербург, 1910–1917 гг. Мастерская А.И.Брылова. Клейма на 
ушке с об. ст. знака: СПб окружного пробирного управ-
ления в овальном [альфа, женская головка в кокошнике, 
вправо, 84] и в круглом щитках и именное клеймо «АБ». 
Серебро, эмаль, шелк (муар), 17,49 г. Размеры 43,0×38,4 мм. 
Сохранность почти отличная, мелкие поверхностные 
сколы на эмали. Патрикеев, Бойнович.1# 15.11.в. Утвер-
жден 23 июля 1910 г. Редкий.  50 000 ₽

 
Лот 206. Знак для окончивших Гидрографическое, 
Механическое или Кораблестроительное отделение 
Николаевской Морской академии. Российская Империя, 
начало XX в. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, 
34,74 г. Размеры 56,0×44,4 мм. Сохранность почти отлич-
ная, гайка и подложка новодельные. Бойнович, Сибир-
цев# 91. Патрикеев, Бойнович.1# 1.1.7. Утвержден 21 июня 
1866 г. Очень редкий.  150 000 ₽
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Лот 207. Должностной знак «Участковый попечитель 
г. Батума». Российская Империя, конец XIX — начало 
XX в. Неизвестная мастерская. Без клейм. Серебро, 17,77 г. 
Размеры 35,2×26,3 мм. Сохранность отличная, красивая 
патина. Довольно редкий.  40 000 ₽

Лот 208. Лот из 5 жетонов, посвященных писателям 
и музыкантам. Российская империя, 1910-е гг. Неизвест-
ные мастерские. Бронза (4 экз.); бронза, серебрение (1 
экз.), алюминий (1 экз.). Руденко# # 2156.2, 2164.1, 2164.2, 
2177.1, 2189.5. Сохранность хорошая. (5)  500 ₽

Лот 209. Лот из 4 жетонов, посвященных графу Л.Н. 
Толстому (1910–1917 гг.) и жетона «Писатель А.С. Грибо-
едов — Писатель Ф.М. Достоевский. Российская импе-
рия. Неизвестные мастерские. Бронза (4 экз.); бронза, 
серебрение (1 экз.), алюминий (1 экз.). Руденко# # 2233.4, 
1917.49.2. и 2164.1, аналоги см. Руденко# 2233.6, 2233.50. 
Сохранность очень хорошая. (5)  1000 ₽

 

Лот 210. Призовой жетон спортивных соревнований. 
Российская Империя, 1910 г. Неизвестная мастерская. 
Без клейм. Серебро, золото, 2 сапфира, 25,18 г. Размеры 
48,7×32,6 мм. Сохранность отличная, красивая патина. 
Гравировки на об. ст. жетона: «1й / Призъ / Гандикапъ / 
15 / Круговъ / 1910 г.». Довольно редкий.  20 000 ₽
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Лот 211. Жетон С.-Петербургской 1-й гимназии, LXXIII 
выпуск, 1910 г. С.-Петербург. Неизвестный мастер, клеймо 
«ИА». Клейма на об. ст. жетона: внизу — СПб окружного 
пробирного управления в круглом щитке [женская головка 
в кокошнике, вправо, точка под подбородком], проба 
металла «56» и именное клеймо «ИА»; на ушке — проба 
металла «84» и нечитаемое клеймо. Золото, серебро, эмаль, 
6,85 г. Размеры 43,8×20,8 мм. Сохранность отличная. При-
надлежал Н.П.Кузнецову. Гравировка на об. ст. жетона: 
«LXXIII / Н.П. / Кузнецовъ / 1910».  50 000 ₽

 
Лот 212. Жетон в память 10-летия Общества «Маяк». 
С.-Петербург, 1910 г. Неизвестный мастер, клеймо «NK». 
Клейма на ушке с лиц. ст. жетона и на соединительном 
кольце — именные клейма «NK». Серебро, эмаль, 10,18 г. 
Размеры 43,2×24,7 мм. Сохранность отличная, красивая 
патина. Принадлежал И.П.Понгельскому. Гравировка на об. 
ст. жетона: «И.П. / Понгельскiй». Довольно редкий. 30 000 ₽

 
Лот 213. Юбилейный жетон в память столетия суще-
ствования Института инженеров путей сообщения 
Императора Александра I. Российская Империя, 1910 г. 
Неизвестная мастерская. Клейма на соединительных 
кольцах: два ромбических знака удостоверения, проба 
металла «56» и плохо читаемое именное клеймо («АК»?). 
Серебро, золото, оксидирование, эмаль, 15,16 г. Размеры 
36,0×29,8 мм. Сохранность отличная. Знаки и жетоны Рос-
сийской Империи# 199. Высочайше утвержден 24 октября 
1910 г. Довольно редкий.  30 000 ₽

 
Лот 214. Жетон Киевской 5-й гимназии, XIX выпуск 
1910 г. Российская Империя. Неизвестная мастерская. Без 
клейм. Серебро, позолота, 9,72 г. Размеры 39,7 x 27,3 мм. 
Сохранность отличная. Гравировка на об. ст. жетона: «Е.Н. 
/ Левковцевъ». Довольно редкий.  34 000 ₽
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Лот 215. Жетон в память 200-летия присоединения 
Лифляндии к России, 1910 г. Российская Империя. Неиз-
вестная мастерская. Алюминий, 2,61 г. Диаметр 28,8 мм. 
Сохранность очень хорошая. Руденко# 2099.1 (R0).  500 ₽

 

Лот 216. Жетон в память 25-летия Общества Выксун-
ских горных заводов. Российская Империя, 1910 г. Неиз-
вестный мастер, клеймо «ИА». Клейма на ушке с об. ст. 
жетона: окружного пробирного управления после 1908 г. 
в овальном щитке и именное клеймо «ИА». Серебро, позо-
лота, 25,31 г. Размеры 44,1×28,6 мм. Сохранность отличная. 
Принадлежал Н.И.Капустину. Гравировка на об. ст. жетона: 
«XXV / Н.И. / Капустинъ». Довольно редкий.  52 000 ₽

 

Лот 217. Коробка для ордена низших степеней. Россий-
ская Империя, начало XX в. Размеры 84,0×61,5×28,0 мм. 
Сохранность хорошая, ложемент утрачен, застежка утра-
чена. На крышке коробки помещено тисненое изображе-
ние Государственного герба Российской Империи.  3000 ₽

 

Лот 218. Знак на головные уборы нижних чинов ка-
зачьих частей Русской Императорской Армии с надпи-
сью «За отличiе въ Турецкую войну 1877 и 1878 годовъ.». 
Российская Империя, начало XX в. Медно-никелевый 
сплав, 10,04 г. Размеры 46,5×114,5 мм. Сохранность очень 
хорошая, крепления на об. ст. знака утрачены. Довольно 
редкий.  20 000 ₽

 

Лот 219. Знак на головные уборы нижних чинов 1-го 
Донского казачьего генералиссимуса князя Суворова 
полка с надписью «За отличiе въ сраженiи при Шейновѣ 
28 Декабря 1877 г.». Российская Империя, начало XX в. 
Медно-никелевый сплав, 13,13 г. Размеры 47,0×116,3 мм. 
Сохранность очень хорошая, крепления на об. ст. знака 
утрачены. Довольно редкий.  20 000 ₽
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Лот 220. Чрезплечная лента ордена Святого Стани-
слава. Российская Империя, начало XX в. Неизвестная 
мастерская. Шелк (муар). Размеры 192×10,9 см. Сохран-
ность отличная.  45 000 ₽

 

Лот 221. Знак 112-го пехотного Уральского полка (для 
нижних чинов). С.-Петербург, 1911–1917 гг. Фирма «Эду-
ард». Медно-никелевый сплав, бронза, 13,54 г. Размеры 
43,3×42,7 мм. Сохранность почти отличная. Патрикеев, 
Бойнович.2# 4.2.101. Утвержден 19 августа 1911 г. Довольно 
редкий.  45 000 ₽

 

Лот 222. Знак 8-го пехотного Эстляндского полка (для 
нижних чинов). Российская Империя, 1910–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, серебрение, 15,06 г. Размеры 
40,3×40,9 мм. Сохранность почти отличная. Патрикеев, 
Бойнович.2# 4.2.8.б. Утвержден 18 ноября 1910 г.  40 000 ₽

 

Лот 223. Знак 18-й конно-артиллерийской батареи 
(для нижних чинов). С.-Петербург, 1911–1917 гг. Фирма 
«Эдуард». Клеймо фирмы на гайке — «ЭДУАРДЪ». Бронза, 
16,10 г. Размеры 36,7×30,1 мм. Сохранность очень хорошая, 
следы окисления. Патрикеев, Бойнович.2# 6.2.13. Утвер-
жден 15 апреля 1911 г. Очень редкий.  48 000 ₽

 

Лот 224. Знак 182-го пехотного Гроховского полка 
(для нижних чинов). С.-Петербург, 1911–1917 гг. Фирма 
«Эдуард». Клеймо фирмы на гайке — «ЭДУАРД». Бронза, 
серебрение, 14,30 г. Размеры 49,9×37,2 мм. Сохранность 
почти отличная, следы окисления. Патрикеев, Бойно-
вич.2# 4.2.142. Утвержден 7 марта 1911 г.  51 500 ₽
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Лот 225. Знак 191-го пехотного Ларго-Кагульского 
полка (для нижних чинов). Российская Империя, 1911–
1917 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 22,52 г. Размеры 
58,1×38,5 мм. Сохранность отличная. Патрикеев, Бойно-
вич.2# 4.2.151. Утвержден 24 сентября 1911 г. Редкий. 55 000 ₽

 

Лот 226. Знак в память столетия Императорской Воен-
но-медицинской академии. С.-Петербург, 1908–1917 гг. 
Фирма «Эдуард». Клейма на об. ст. знака вверху: СПб окруж-
ного пробирного управления в овальном щитке [альфа, 
женская головка в кокошнике, вправо, 84], круглый знак 
удостоверения и именное клеймо «ВД». Серебро, позолота, 
эмаль, 20,37 г. Размеры 48,0×30,0 мм. Сохранность очень 
хорошая, позолота потерта, эмаль голубого цвета утрачена, 
гайка утрачена. Патрикеев, Бойнович.1# 1.1.36. Утвержден 
8 июля 1898 г.  30 000 ₽

 

Лот 227. Знак врача, имеющего звание лекаря, фрач-
ный. С.-Петербург, 1908–1917 гг. Мастерская А.И.Брылова. 
Клейма: на об. ст. знака внизу на концах ленты венка, 
справа — СПб окружного пробирного управления в щитке 
в форме лопатки [альфа, женская головка в кокошнике, 
вправо, 84], слева — именное клеймо «АБ»; на гайке — такое 
же клеймо, клеймо этого же пробирного управления 
в круглом щитке [женская головка в кокошнике, вправо, 
точка под подбородком] и именное клеймо «АБ». Серебро, 
позолота, 8,08 г. Размеры 31,5×24,4 мм. Сохранность почти 
отличная. Патрикеев, Бойнович.1,3# 1.1.35. Утвержден 
11 февраля 1871 г.  20 000 ₽

 

Лот 228. Знак в память 100-летия местных войск. Рос-
сийская Империя, 1911–1917 гг. Неизвестная мастерская. 
Бронза, позолота, серебрение, оксидирование, эмаль, 
24,13 г. Размеры 61,0×42,7 мм. Сохранность почти отлич-
ная, мелкий поверхностный скол на эмали. Патрикеев, 
Бойнович.2# 10.1. Утвержден 9 августа 1911 г.  20 000 ₽
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Лот 229. Знак для окончивших Александровское воен-
ное училище в Москве. Петроград, 1914–1917 гг. Фирма 
«К.И.Бок». Клейма: на об. ст. знака на нижнем конце кре-
ста — Петроградского окружного пробирного управления 
в овальном щитке [альфа, женская головка в кокошнике, 
вправо, 84], круглый знак удостоверения и именное клеймо 
«КБ»; на гайке — клеймо этого же пробирного управления 
в круглом щитке [женская головка в кокошнике, вправо, 
точка под подбородком] и клеймо фирмы в прямоуголь-
ном щитке «К·И· Бокъ / Морская 9 / Петроградъ». Серебро, 
позолота, золото, эмаль, 26,61 г. Размеры 38,4 x 38,1 мм. 
Сохранность очень хорошая, скол эмали на погоне на 
нижнем конце креста, вензели восстановлены. Патрикеев, 
Бойнович.1# 1.2.6. Утвержден 21 октября 1909 г.  120 000 ₽

 

Лот 230. Знак для окончивших Горный институт 
Императрицы Екатерины II в С.-Петербурге. Россий-
ская Империя, конец XIX — начало XX в. Неизвестная 
мастерская. Бронза, позолота, серебрение, 32,70 г. Размеры 
61,3×45,3 мм. Сохранность почти отличная. Патрикеев, 
Бойнович.1#  2.40. Утвержден в 1867  г. Довольно ред-
кий.  25 000 ₽

 
Лот 231. Знак для окончивших Михайловское артилле-
рийское училище в С.-Петербурге. Российская Империя, 
1911–1917 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, 
серебрение, оксидирование, эмаль, 35,85  г. Размеры 
46,3×58,7 мм. Сохранность отличная, гайка и подложка 
от другого знака. Патрикеев, Бойнович.1# 1.4.5. Утвержден 
7 марта 1911 г.  60 000 ₽

 
Лот 232. Знак для окончивших Николаевское инженер-
ное училище в С.-Петербурге. С.-Петербург, 1910–1917 гг. 
Фирма «Д. Осипов». Клейма: на об. ст. знака на нижнем 
конце креста — СПб окружного пробирного управления 
в овальном щитке [альфа, женская головка в кокошнике, 
вправо, 84], круглый знак удостоверения и именное клеймо 
«ДО»; на подложке — клеймо этого же пробирного управле-
ния в круглом щитке [женская головка в кокошнике, вправо, 
точка под подбородком] и именное клеймо «ДО». Серебро, 
позолота, золото, эмаль, 31,09 г. Размеры 44,5×44,5 мм. 
Сохранность почти отличная, мелкие поверхностные 
сколы на эмали. Патрикеев, Бойнович.1# 1.5.1. Утвержден 
1 апреля 1910 г.  130 000 ₽

 
Лот 233. Знак для окончивших Офицерскую стрелко-
вую школу. Российская Империя, 1908–1917 гг. Неизвест-
ная мастерская. Бронза, позолота, серебрение, оксидиро-
вание, 34,80 г. Размеры 55,6×43,0 мм. Сохранность почти 
отличная, ружье справа вверху немного погнуто. Патри-
кеев, Бойнович.1# 1.1.41. Утвержден 26 июля 1908 г. 60 000 ₽
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Лот 234. Знак для окончивших Политехнические 
институты. С.-Петербург, 1908–1917 гг.Фирма «Д. Осипов». 
Клейма: на об. ст. знака внизу на концах ленты банта, 
слева — СПб окружного пробирного управления в оваль-
ном щитке [альфа, женская головка в кокошнике, вправо, 
84], справа — именное клеймо «ДО»; на лиц. ст. знака 
на ленте, ниспадающей из-под императорской короны, 
слева — клеймо этого же пробирного управления в круг-
лом щитке [женская головка в кокошнике, вправо, точка 
под подбородком]. Серебро, позолота, эмаль, 40,77 г. Раз-
меры 56,9×46,2 мм. Сохранность почти отличная, поверх-
ностный скол эмали, подложка отсутствует. Патрикеев, 
Бойнович.1# 2.33. Утвержден 14 февраля 1903 г. Довольно 
редкий.  60 000 ₽

 

Лот 235. Знак Союза Русского Народа. Российская 
Империя, 1907–1917 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 
6,09 г. Размеры 49,3×33,4 мм. Сохранность почти отличная. 
На об. ст. знака оригинальное крепление — вертикальная 
булавка с застежкой — утрачено, вверху припаяна англий-
ская булавка. Патрикеев, Бойнович.1# 10.22. Утвержден 
5 сентября 1907 г.  3000 ₽

 

Лот 236. Жетон в память 200-летия со дня рождения М.В. 
Ломоносова. Российская империя, 1911 г. Неизвестная 
мастерская. Бронза; 6,05 г. Диаметр 24,3 мм. Сохранность 
очень хорошая. Грибанов# 1. Руденко# 2196.8 (R2).  500 ₽

 

Лот 237. Жетон в память 50-летия освобождения 
крестьян, 1911  г. Москва. Фабрика В.К.Збука. На лиц. 
ст. на обрезе изображения инициалы медальера «М.Н». 
Медно-никелевый сплав, 4,35  г. Диаметр 26,1  мм. Ру-
денко# 2100.8 (R0). Сохранность очень хорошая.  1500 ₽

 

Лот 238. Жетон в память 50-летия освобождения кре-
стьян. Российская империя, 1911 г. Неизвестная мастер-
ская. Бронза; 5,37 г. Диаметр 26,8 мм. Руденко# 2100.17 (R0). 
Сохранность почти отличная.  500 ₽
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Лот 239. Жетон Александровского военного училища. 
Российская Империя, начало XX в. Неизвестная мастер-
ская. Без клейм. Серебро, позолота, эмаль, 5,53 г. Размеры 
27,2×24,4  мм. Сохранность почти отличная, мелкий 
поверхностный скол эмали. Аналогичный жетону нагруд-
ный знак был утвержден 21 октября 1909 г. См. Патрикеев, 
Бойнович.1# 1.2.6. Селиванов# 99. Довольно редкий. 35 000 ₽

 

Лот 240. Жетон Алексеевского военного училища. 
Москва, 1908–1917 гг. Фабрика И.А.Алексеева(?) Клейма на 
об. ст. жетона внизу: Московского окружного пробирного 
управления в овальном щитке [дельта, женская головка 
в кокошнике, вправо, 84], круглый знак удостоверения 
и именное клеймо «ИА». Серебро, позолота, эмаль, 13,72 г. 
Размеры 46,7×27,3 мм. Сохранность отличная. Петерс, 
Ильина# 239. Высочайше утвержден 11 ноября 1907 г. 
Гравировка на об. ст. жетона: «Женѣ отъ Бори». Довольно 
редкий.  40 000 ₽

 

Лот 241. Жетон театрально-художественного общества 
(предположительно). Российская Империя, начало XX в. 
Неизвестная мастерская. Без клейм. Серебро, эмаль, 10,21 г. 
Размеры 46,2×24,0 мм. Сохранность отличная. Принад-
лежал А.А.Батракову. Гравировка на об. ст. жетона: «А.А. / 
Батраков.». Довольно редкий.  30 000 ₽

 

Лот 242. Жетон в виде погона воспитанника 3-го 
Московского Императора Александра II кадетского кор-
пуса. С.-Петербург, 1908–1917 гг. Неизвестная мастерская. 
Клейма на об. ст. жетона внизу: СПб окружного пробир-
ного управления в щитке в форме лопатки [альфа, женская 
головка в кокошнике, вправо, 84] и нечитаемое именное 
клеймо. Серебро, эмаль, 6,34  г. Размеры 29,5×12,7 мм. 
Сохранность очень хорошая, мелкие царапины на эмали. 
Селиванов# 423. Довольно редкий.  35 000 ₽
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Лот 243. Жетон в виде погона юнкера Владимирского 
военного училища. Российская Империя, начало XX в. 
Неизвестная мастерская. Без клейм. Серебро, позолота, 
эмаль, 3,57 г. Размеры 25,5×9,6 мм. Сохранность очень 
хорошая, мелкие сколы эмали. Аналог см. Селиванов# 92. 
Довольно редкий.  25 000 ₽

 

Лот 244. Жетон в виде погона старшего портупей-
юнкера Михайловского артиллерийского училища. 
Российская Империя, начало XX в. Неизвестная мастер-
ская. Без клейм. Серебро, позолота, эмаль, 9,81 г. Размеры 
27,5×11,5 мм. Сохранность почти отличная, мелкие сколы 
на эмали. На об. ст. жетона выгравирован вензель «ВМ». 
Довольно редкий.  25 000 ₽

 

Лот 245. Жетон в виде погона воспитанника 2-го 
Московского Императора Николая I кадетского кор-
пуса. Российская Империя, начало XX в. Неизвестная 
мастерская. Без клейм. Серебро, эмаль, 4,94 г. Размеры 
29,1×12,0 мм. Сохранность отличная. Селиванов# 420. 
Довольно редкий.  25 000 ₽

 

Лот 246. Жетон «Вечный календарь». Российская Им-
перия, начало XX в. Неизвестная мастерская. Без клейм. 
Серебро, позолота, эмаль, 9,86 г. Размеры 32,0×23,9 мм. 
Сохранность очень хорошая, разрыв металла на ушке, 
ушко немного погнуто. Довольно редкий.  5000 ₽
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Лот 247. Жетон Николаевского инженерного учи-
лища. С.-Петербург, 1908–1917 гг. Неизвестная мастер-
ская. Клейма на соединительном кольце: СПб окружного 
пробирного управления в овальном щитке, круглый знак 
удостоверения и плохо читаемое именное клеймо «АР»? 
Серебро, золото, эмаль, 20,02 г. Размеры 36,1×28,2 мм. 
Сохранность почти отличная, мелкие поверхностные 
сколы на эмали, соединительное кольцо деформировано. 
Петерс, Ильина# 224. Аналоги см. Селиванов# 202, 207. 
Принадлежал К.М.Злобину, выпуск 1873 г. На об. ст. жетона 
надпись в три строки буквами черной эмали: «Н.И.У. / 
К.М.ЗЛОБИНЪ / 1873».  50 000 ₽

 

Лот 248. Жетон в виде погона воспитанника Тифлис-
ского Великого Князя Михаила Николаевича кадет-
ского корпуса. Российская Империя, 1905–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Без клейм. Серебро, позолота, эмаль, 
2,35 г. Размеры 22,3×8,6 мм. Сохранность почти отличная. 
Гравировка на об. ст. жетона: «XXXII вып.». Довольно ред-
кий.  15 000 ₽

 

Лот 249. Жетон в виде погона юнкера Чугуевского 
военного училища. С.-Петербург, 1908–1917 гг. Фирма 
«Э.Кортман». Клейма: на об. ст. жетона внизу — СПб окруж-
ного пробирного управления в щитке в форме лопатки; на 
соединительном кольце — именное клеймо «КП». Серебро, 
позолота, эмаль, 4,92 г. Размеры 28,9×11,1 мм. Сохранность 
почти отличная, мелкие поверхностные сколы на эмали, 
ушко немного погнуто.  35 000 ₽

 

Лот 250. Личный (увольнительный) знак 1-й роты 
23-го пехотного Низовского генерал-фельдмаршала 
графа Салтыкова полка, № 178. Российская Империя, 
начало XX в. Неизвестная мастерская. Бронза, 14,30 г. 
Диаметр 45,0 мм. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления.  4900 ₽
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Лот 251. Жетон Всероссийских курсов работников 
электросвязи (ВКРЭ) (предположительно). Российская 
Империя, начало XX в. Неизвестная мастерская. Без клейм. 
Серебро, эмаль, 8,31 г. Размеры 35,5×21,3 мм. Сохранность 
отличная, красивая патина. Принадлежал И.З.Веселкину. 
Гравировка на об. ст. жетона: «И.З. / Веселкинъ.».  40 000 ₽

 

Лот 252. Лот из пяти фототипий с изображением рус-
ских генералов  — участников Отечественной войны 
1812 г.: Л.Л. Беннигсена, П.Х. Витгенштейна, А.И. Горчакова, 
И.-К.-Ф. Дибича-Забалканского и В.В. Орлова-Денисова. 
Листы № № 15, 17, 21, 22 и 28 из папки: Сент-Обен, Л. де. 
Тридцать девять портретов 1808–1815 г. Фототипические 
произведения с биографическими очерками. С.-Петербург: 
издание великого кн. Николая Михайловича; Экспедиция 
заготовления государственных бумаг, [1902]. Размеры 
листов 360×270 мм. Сохранность отличная. (5)  5000 ₽

 

Лот 253. Медаль в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Российская Империя, 1912 г. Неизвест-
ная мастерская. Бронза, 11,03 г. Диаметр 28,4 мм. Сохран-
ность почти отличная, дефект заготовки. Аналоги см. 
Биткин, с. 799, образцы частной работы.  2000 ₽

 

Лот 254. Медаль в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. СПб монетный двор, 1912 г. Медальер 
А.Ф.Васютинский (без подписи). Светлая бронза, 13,91 г. 
Диаметр 28,3 мм. Сохранность очень хорошая. Смир-
нов, доп.#  1456/б. Петерс#  211. Петерс Н II#  31. Дья-
ков# 1527.3 (R0). Биткин# 1155. Тираж 505327 экз.  1000 ₽

 

Лот 255. Медаль в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Российская Империя, 1912 г. Неизвест-
ная мастерская. Бронза, позолота, 10,83 г. Диаметр 27,9 мм. 
Сохранность очень хорошая, позолота потерта. Аналоги 
см. Смирнов, доп.# 1456/б. Петерс# 211. Петерс Н II# 31. 
Дьяков# 1527.3 (R0). Биткин, с. 799, образцы частной 
работы.  2000 ₽
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Лот 256. Медаль в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Российская Империя, 1912 г. Неизвест-
ная мастерская. Лиц. ст. — в обрезе шеи монограмма «МШ». 
Бронза, позолота, 13,41 г. Диаметр 28,3 мм. Сохранность 
почти отличная, позолота потерта. Биткин, с. 799, частная 
работа, образец е. Аналоги см. Смирнов, доп.# 1456/б. 
Петерс# 211. Петерс Н II# 31. Дьяков# 1527.3 (R0).  2000 ₽

 
Лот 257. Медаль в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Российская Империя, 1912  г. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, 12,25  г. Диаметр 28,1  мм. 
Сохранность очень хорошая, следы окисления. Аналоги 
см. Смирнов, доп.# 1456/б. Петерс# 211. Петерс Н II# 31. 
Дьяков# 1527.3 (R0). Биткин, с. 799, образцы частной 
работы.  2000 ₽

 
Лот 258. Медаль в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Российская Империя, 1912 г. Неизвестная 
мастерская. Бронза, 10,56 г. Диаметр 27,7 мм. Сохранность 
почти отличная. Биткин, с. 799, частная работа, образец з. 
Аналоги см. Смирнов, доп.# 1456/б. Дьяков# 1527.3 (R0). 
Петерс# 211. Петерс Н II# 31.  10 000 ₽

 
Лот 259. Знак для окончивших 1-й Московский Импе-
ратрицы Екатерины II кадетский корпус. С.-Петербург, 
1909–1917 гг. Фирма «К.Бок». Клеймо фирмы на гайке 
вверху: внутри прямоугольного щитка надпись в три 
строки «К·И·Бокъ / Морская 9 / Петроградъ». Бронза, 
позолота, эмаль, 26,77 г. Размеры 51,6×38,7 мм. Сохран-
ность почти отличная, эмаль частично восстановлена. 
Патрикеев, Бойнович.1#  1.8.13. Утвержден 28 ноября 
1909 г.  90 000 ₽

 
Лот 260. Знак 1-й батареи 12-й артиллерийской 
бригады (для нижних чинов). Российская Империя, 
1912–1917 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 11,81 г. Раз-
меры 33,1×32,9 мм. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления, гайка утрачена. Патрикеев, Бойнович.2# 6.1.22. 
Утвержден 4 октября 1912 г. Очень редкий.  24 000 ₽

 

Лот 261. Знак 16-й конно-артиллерийской батареи (для 
нижних чинов). С.-Петербург, 1912–1917 гг. Фирма «Э.Корт-
ман». Клеймо фирмы на гайке — «Э.КОРТМАНЪ». Бронза, 
позолота, серебрение, 25,97  г. Размеры 45,3×46,5  мм. 
Сохранность очень хорошая, следы окисления, гайка не 
откручивается. Патрикеев, Бойнович.2# 6.2.11. Утвержден 
2 мая 1912 г. Очень редкий.  144 000 ₽
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Лот 262. Знак 17-го гусарского Черниговского Е.И.В. 
Великого Князя Михаила Александровича полка (для 
нижних чинов). Российская Империя, 1912–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, серебрение, эмаль, 22,81 г. 
Размеры 51,8×27,6 мм. Сохранность почти отличная, сколы 
эмали на ленте банта. Патрикеев, Бойнович.2# 5.3.17. 
Утвержден 2 мая 1912 г. Редкий.  100 000 ₽

 

Лот 263. Знак 2-го гренадерского Ростовского Е.И.В. 
Великого Князя Михаила Александровича полка. Рос-
сийская Империя, 1908–1917 гг. Неизвестная мастерская. 
Бронза, позолота, эмаль, 22,78 г. Размеры 47,0×38,2 мм. 
Сохранность почти отличная, сколы эмали. Патрикеев, 
Бойнович.2# 4.1.2. Утвержден 27 марта 1908 г.  90 000 ₽

 

Лот 264. Знак Лейб-гвардии 2-й Артиллерийской 
бригады (для нижних чинов). С.-Петербург, 1909–1917 гг. 
Фирма «Э.Кортман». Клеймо фирмы на гайке — «Э.КОРТ-
МАНЪ». Медно-никелевый сплав, бронза, позолота, 22,55 г. 
Размеры 42,6×44,3 мм. Сохранность отличная. Патрикеев, 
Бойнович.2# 3.4.3. Утвержден 17 августа 1909 г.  45 000 ₽

 

Лот 265. Знак 204-го пехотного Ардагано-Михайлов-
ского полка (для нижних чинов). Тифлис, 1911–1917 гг. 
Мастерская В.Брука. Бронза, позолота, серебрение, 30,43 г. 
Размеры 64,1×35,9 мм. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления, гайка утрачена. Патрикеев, Бойнович.2# 4.2.161. 
Утвержден 23 января 1911 г. Редкий.  48 000 ₽
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Лот 266. Знак 28-го пехотного Полоцкого полка (для 
нижних чинов). Российская Империя, 1912–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, серебрение, 23,69 г. Размеры 
38,0×37,7 мм. Сохранность отличная. Патрикеев, Бойно-
вич.2# 4.2.28. Утвержден 6 января 1912 г.  30 000 ₽

 

Лот 267. Знак 62-го пехотного Суздальского генералис-
симуса князя Суворова полка (для нижних чинов). С.-Пе-
тербург, 1912–1917 гг. Фирма «Э.Кортман». Клеймо фирмы 
на гайке внизу — «Э.КОРТМАНЪ». Бронза, серебрение, 
оксидирование, позолота, 24,23 г. Размеры 50,3×46,7 мм. 
Сохранность отличная. Патрикеев, Бойнович.2# 4.2.59. 
Утвержден 30 марта 1912 г. Довольно редкий.  60 000 ₽

 

Лот 268. Знак 7-го уланского Ольвиопольского Его 
Величества Короля Испанского Альфонса XIII полка. 
С.-Петербург, 1911–1917  гг. Фирма «Эдуард». Клеймо 
фирмы на гайке — «ЭДУАРДЪ». Бронза, позолота, эмаль, 
15,34 г. Размеры 33,1×33,2 мм. Сохранность очень хорошая, 
небольшой скол эмали на нижнем конце креста. Патрикеев, 
Бойнович.2# 5.2.7. Утвержден 29 ноября 1911 г. Довольно 
редкий.  150 000 ₽

 

Лот 269. Знак 89-го пехотного Беломорского (с 
30.7.1915 г. — Его Императорского Высочества Наслед-
ника Цесаревича) полка (для нижних чинов). Российская 
Империя, 1908–1917 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 
5,47 г. Размеры 36,2×35,5 мм. Сохранность хорошая. Креп-
ление — вертикальная булавка с застежкой. Патрикеев, 
Бойнович.2# 4.2.78. Утвержден 5 июля 1908 г.  12 000 ₽

 

Лот 270. Знак для окончивших 1-й Московский Импе-
ратрицы Екатерины II кадетский корпус. Российская 
Империя, 1909–1917 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 
позолота, эмаль, 29,54 г. Размеры 48,4×37,5 мм. Сохран-
ность очень хорошая, накладка в виде вензеля закреплена 
на клей. Патрикеев, Бойнович.1# 1.8.13. Утвержден 28 ноя-
бря 1909 г.  40 000 ₽

 

Лот 271. Знак для окончивших Михайловское артил-
лерийское училище в С.-Петербурге. С.-Петербург, 
1911–1917 гг. Фирма «Э.Кортман». Клеймо фирмы на гайке 
внизу — «Э.КОРТМАНЪ». Бронза, позолота, серебрение, 
оксидирование, эмаль, 32,58  г. Размеры 43,1×53,2  мм. 
Сохранность отличная. Патрикеев, Бойнович.1#  1.4.5. 
Утвержден 7 марта 1911 г.  70 000 ₽
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Лот 272. Знак для окончивших Николаевское кавале-
рийское училище в С.-Петербурге. Российская Империя, 
1909–1917 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, 
серебро, эмаль, 21,77 г. Размеры 34,4×58,1 мм. Сохранность 
почти отличная, мелкие сколы эмали, гайка от другого 
знака. Патрикеев, Бойнович.1# 1.3.1. Утвержден 23 июня 
1909 г.  20 000 ₽

 

Лот 273. Знак для окончивших Офицерскую артил-
лерийскую школу. Российская Империя, 1909–1917 гг. 
Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, серебрение, 
оксидирование, 21,98 г. Размеры 45,0×34,8 мм. Сохран-
ность отличная, подложка утрачена, гайка от другого 
знака. Патрикеев, Бойнович.1# 1.1.42. Утвержден 8 апреля 
1909 г.  60 000 ₽

 

Лот 274. Знак Государственного ополчения в царство-
вание Императора Николая II. Российская Империя, 
1895–1917  гг. Неизвестная мастерская. Бронза, позо-
лота, 17,62 г. Размеры 43,3×43,5 мм. Сохранность отлич-
ная. Патрикеев, Бойнович.2# 11.12. Утвержден 4 марта 
1895 г.  30 000 ₽

 

Лот 275. Знак за отличную стрельбу из винтовки, 
1-й степени. Российская Империя, 1909–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, позолота, 22,93 г. Размеры 
46,2×34,1 мм. Сохранность отличная. Патрикеев, Бойно-
вич.2# 12.4.а. Утвержден 6 августа 1909 г.  35 000 ₽

 

Лот 276. Знак 11-го гусарского Изюмского Его Королев-
ского Высочества Принца Генриха Прусского полка 
(для нижних чинов). Российская Империя, 1908–1917 гг. 
Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, краска, 24,52 г. 
Размеры 47,3×40,6  мм. Сохранность почти отличная, 
краска частично утрачена. Патрикеев, Бойнович.2# 5.3.13. 
Утвержден 15 декабря 1908 г. Редкий.  50 000 ₽
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Лот 277. Юбилейный знак крепости Кроншлот. Рос-
сийская Империя, 1904–1917 гг. Неизвестная мастерская. 
Бронза, позолота, серебрение, эмаль, 22,85 г. Размеры 
51,1×32,8 мм. Сохранность отличная, подложка утрачена, 
гайка новодельная. Патрикеев, Бойнович.2# 7.1. Бойнович, 
Доценко# 81. Доценко# 76. Бойнович, Сибирцев# 1.246. 
Утвержден 14 января 1904 г.  80 000 ₽

 

Лот 278. Знак Кубанского казачьего войска (для нижних 
чинов). Российская Империя, 1912–1917 гг. Неизвестная 
мастерская. Бронза, позолота, серебрение, лак, 23,67 г. 
Размеры 48,4×34,0 мм. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления, лак частично утрачен, винт укорочен, гайка 
новодельная. Патрикеев, Бойнович.2# 5.5.3. Утвержден 
18 февраля 1912 г.  45 000 ₽

 

Лот 279. Знак Лейб-гвардии Волынского полка (для 
нижних чинов). Российская Империя, 1911–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, позолота, серебрение, оксиди-
рование, 11,03 г. Размеры 43,1×41,8 мм. Сохранность очень 
хорошая, следы окисления, крепление — горизонтальная 
булавка — утрачено. Патрикеев, Бойнович.2# 3.1.20. Утвер-
жден 7 декабря 1911 г.  41 000 ₽

 

Лот 280. Знак Лейб-гвардии Литовского полка (для 
нижних чинов). Российская Империя, 1910–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Медно-никелевый сплав, 14,47 г. Раз-
меры 34,5×52,1 мм. Сохранность почти отличная. Гайка 
от другого знака, клейма: СПб окружного пробирного 
управления в круглом щитке [женская головка в кокош-
нике, вправо, точка под подбородком] и именное клеймо 
«АВ». Патрикеев, Бойнович.2# 3.1.14. Утвержден 15 марта 
1910 г. Редкий.  50 000 ₽

 

Лот 281. Знак Лейб-гвардии Павловского полка (для 
нижних чинов). Российская Империя, 1908–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, позолота, 20,51 г. Размеры 
36,6×36,7 мм. Сохранность отличная. Патрикеев, Бойно-
вич.2# 3.1.11. Утвержден 21 октября 1908 г.  50 000 ₽



Н и к о л а й  I I
70

 

Лот 282. Знак Лейб-гвардии Павловского полка (для 
нижних чинов). Российская Империя, 1908–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, позолота, 16,31 г. Размеры 
36,6×36,2 мм. Сохранность хорошая, следы окисления, 
гайка не откручивается. Патрикеев, Бойнович.2# 3.1.11. 
Утвержден 21 октября 1908 г.  28 000 ₽

 

Лот 283. Знак Лейб-гвардии Саперного батальона (с 
3 февраля 1916 г. — Лейб-гвардии Саперного полка) (для 
нижних чинов). Российская Империя, 1912–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, 15,88 г. Размеры 45,2×42,1 мм. 
Сохранность очень хорошая, винт перепаян, гайка утра-
чена. Патрикеев, Бойнович.2# 3.5.1. Утвержден 28 октября 
1912 г.  28 000 ₽

 
Лот 284. Знак для лиц, удостоенных ученого звания 
Магистра Императорских Российских Университетов. 
С.-Петербург, 1908–1917  гг. Неизвестная мастерская, 
клеймо «Н.А». Клейма на об. ст. знака внизу: слева — СПб 
окружного пробирного управления в овальном щитке 
[дельта, женская головка в кокошнике, вправо, 84], справа — 
именное клеймо «Н.А»; на гайке и подложке по 2 клейма — 
СПб окружного пробирного управления в круглом щитке 
[женская головка в кокошнике, вправо, точка под под-
бородком] и именное клеймо «Н.А». Серебро, позолота, 
эмаль, 24,48 г. Размеры 61,5×29,9 мм. Сохранность почти 
отличная, царапины на эмали, красивая патина. Патрикеев, 
Бойнович.1# 2.15. Утвержден 18 июля 1885 г. Редкий. 50 000 ₽

 
Лот 285. Знак для окончивших Николаевскую ака-
демию Генерального штаба. Москва, 1909–1917  гг. 
Мастерская В.П.Рахманова. Клейма: на об. ст. знака внизу 
на концах ленты, справа  — Московского окружного 
пробирного управления в овальном щитке [дельта, жен-
ская головка в кокошнике, вправо, 84] и круглый знак 
удостоверения; слева — именное клеймо «ВР»; на гайке 
и подложке — клеймо этого же пробирного управления 
в круглом щитке [женская головка в кокошнике, вправо, 
точка за затылком]. Серебро, оксидирование, 52,29 г. Раз-
меры 58,9×47,5 мм. Сохранность очень хорошая, в венке 
слева утрачено три лавровых листа, в венке справа утра-
чено два дубовых листа, одно «ушко» на гайке утрачено, 
следы окисления. Патрикеев, Бойнович.1# 1.1.1. Утвержден 
14 июня 1866 г.  61 500 ₽



� Н и к о л а й  I I

71

 
Лот 286. Знак для окончивших не медицинские фа-
культеты Императорских Российских университетов. 
С.-Петербург, 1899 г. Фирма «Д.Осипов». Клейма: на об. 
ст. знака, справа от винта — СПб окружного пробирного 
управления с инициалами управляющего пробирным 
округом Я.Н.Ляпунова в овальном щитке [84, женская 
головка в кокошнике, влево, ЯЛ], слева — именное клеймо 
«ДО»; на гайке — клеймо этого же пробирного управления 
[женская головка в кокошнике, влево, ЯЛ]. Серебро, позо-
лота, эмаль, 17,53 г. Размеры 62,1×31,5 мм. Сохранность 
почти отличная. Патрикеев, Бойнович.1# 2.17. Утвержден 
11 июня 1899 г.  30 000 ₽

 
Лот 287. Знак для окончивших не медицинские фа-
культеты Императорских Российских университетов. 
Москва, 1908–1917 гг. Мастерская В.П.Рахманова. Клейма 
на об. ст. знака внизу слева — Московского окружного 
пробирного управления в овальном [дельта, женская 
головка в кокошнике, вправо, 84] и круглом [женская 
головка в кокошнике, вправо, точка за затылком] щитках 
и именное клеймо «ВР». Серебро, позолота, эмаль, 17,52 г. 
Размеры 65,8×31,8 мм. Сохранность очень хорошая, эмаль 
частично восстановлена. Патрикеев, Бойнович.1# 2.17. 
Утвержден 11 июня 1899 г.  30 000 ₽

 

Лот 288. Знак Оренбургского казачьего войска (для 
нижних чинов). Российская Империя, 1912–1917  гг. 
Неизвестная мастерская. Бронза, серебрение, позолота, 
эмаль, 20,92 г. Размеры 57,2×37,1 мм. Сохранность почти 
отличная, мелкие трещины и сколы эмали. Патрикеев, 
Бойнович.2# 5.5.6. Утвержден 18 февраля 1912 г. Довольно 
редкий.  40 000 ₽

 

Лот 289. Знак на перевязи офицерских лядунок Лейб-
гвардии гусарского Его Величества полка времени цар-
ствования Императора Николая II. Российская Империя, 
конец XIX — начало XX в. Неизвестная мастерская. Бронза, 
позолота, 24,03 г. Размеры 56,2×41,3 мм. Сохранность 
почти отличная, крепления утрачены. Селиванов М. 
Нагрудные вензелевые знаки // Антиквариат, предметы 
искусства и коллекционирования. 2007. № 3(45). С. 58–67. 

# V. Очень редкий.  40 000 ₽
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Лот 290. Знак Лейб-гвардии Санкт-Петербургского 
короля Фридриха Вильгельма III полка (для нижних 
чинов). Российская Империя, 1910–1917 гг. Неизвестная 
мастерская. Бронза, эмаль, 31,23 г. Размеры 41,0×43,1 мм. 
Сохранность очень хорошая, небольшие сколы и трещины 
эмали, подложка и гайка самодельные. Патрикеев, Бойно-
вич.2# 3.1.19. Утвержден 26 июня 1910 г.  45 000 ₽

   

   

 

Лот 291. Лот из трех жетонов, посвященных М.Д. Ско-
белеву. Российская империя, 1912 г. Неизвестная мастер-
ская. Бронза. Руденко# # 2947.5 (R1) — 2 экз. и 2941.1 (R1). 
Сохранность очень хорошая. (3)  1000 ₽

 

Лот 292. Жетон в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Российская империя, 1912 г. Неизвест-
ная мастерская. Алюминий; 1,85 г. Размеры 35,1×32,4 мм. 
Об. ст. гладкая. Ашик, с. 372. # 8. Руденко# 2102.171 (R0). 
Аналог в бронзе см. Великие Русские победы, 1812. # 334. 
Сохранность отличная.  500 ₽

 

Лот 293. Жетон в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Российская империя, 1912  г. Неиз-
вестная мастерская. Бронза; 9,21  г. Диаметр 28,1  мм. 
Руденко# 2102.12 (R0). Сохранность почти отличная. 1000 ₽

 

Лот 294. Жетон в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Российская империя, 1912 г. Неизвест-
ная мастерская. Медальер с инициалами А.П. Бронза; 3,89 г. 
Диаметр 22,0 мм. Руденко# 2102.73 (R0). Сохранность 
почти отличная.  1000 ₽
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Лот 295. Жетон в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Москва, фабрика Д. Кучкина, 1912 г. 
Бронза; 5,76 г. Размеры 34,8×24,5 мм. Руденко# 2102.144 (R0). 
Сохранность почти отличная.  1000 ₽

 
Лот 296. Жетон в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Российская империя, 1912 г. Неизвест-
ная мастерская. Медно-никелевый сплав; 6,26 г. Диаметр 
25,9 мм. Руденко# 2102.33 (R1). Сохранность очень хоро-
шая.  1000 ₽

 
Лот 297. Жетон в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Москва, 1912 г. Фабрика Д.Л. Кучкина 
(лиц. ст. — слева внизу: Д.КУЧКИН.). Медно-никелевый 
сплав; 8,16  г. Диаметр 26,7  мм. Ашик, с. 371. #  6. Ана-
логи см. Великие Русские победы, 1812. # 338, 339, 340. 
Руденко# 2102.19 (R0). Сохранность почти отличная. 1000 ₽

 

Лот 298. Жетон в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Российская империя, 1912 г. Неизвест-
ная мастерская. Медно-никелевый сплав; 6,98 г. Диаметр 
25,3 мм. Руденко# 2102.27 (R1). Сохранность почти отлич-
ная.  1000 ₽

 

Лот 299. Жетон в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Москва, фабрика В.К. Збука, 1912 г. 
Медно-никелевый сплав; 8,18 г. Диаметр 26,7 мм. Аналог 
см. Руденко# 2102.19. Сохранность почти отличная. 1000 ₽

 

Лот 300. Жетон в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Москва, фабрика В.К. Збука, 1912 г. Сере-
бро 84-й пробы; 9,00 г. Диаметр 25,4 мм. Руденко# 2102.25. 
Сохранность очень хорошая.  2000 ₽
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Лот 301. Лот из двух жетонов в память 100-летия Отечественной войны 1812 года. Москва, фабрика Д. Кучкина, 1912 г. 
Медно-никелевый сплав, бронза; 2,34 г и 6,28 г. Диаметры 19,0 мм и 26,8 мм соответственно. Руденко# # 2102.50 (R0, 
ушко утрачено), 2102.51 (R0). Сохранность очень хорошая. (2)  500 ₽

     

Лот 302. Лот из двух жетонов в память 100-летия Отечественной войны 1812 года. Российская империя, 1912 г. 
Неизвестная мастерская. Бронза, серебрение. Диаметры 16,1 мм (аналоги см. Руденко# # 2102.90–2102.93) и 18,1 мм 
(Руденко# 2102.94, R0). Сохранность отличная. (2)  1000 ₽

         

Лот 303. Лот из трех жетонов в память 100-летия Отечественной войны 1812 года. Российская империя, 1912 г. 
Неизвестная мастерская. Бронза. Диаметр 26,7 мм (Руденко# 2102.19, R0), размеры 34,8×20,9 мм (Руденко# 2102.154, R0) 
и 34,0×22,4 мм (Руденко# 2102.166, R0). Сохранность очень хорошая. (3)  1000 ₽



� Н и к о л а й  I I

75

Лот 304. Лот из четырех жетонов в память 100-летия 
Отечественной войны 1812 года. Российская импе-
рия, 1912 г. Москва, фабрика Д. Кучкина; неизвестная 
мастерская. Бронза, серебрение. Диаметры 28,7 мм (Ру-
денко# 2102.60 (R0) — 2 экз.) и 29,9 мм (Руденко# 2102.66, 
(R1) и аналог  — 2 экз.). Сохранность очень хорошая. 
(4)  1000 ₽

Лот 305. Лот из четырех жетонов в память 100-летия 
Отечественной войны 1812 года. Российская империя, 
1912 г. Неизвестная мастерская. Бронза, серебрение, окси-
дирование. Диаметры 24,4 мм. Руденко# 2102.88, аналоги 
см. Руденко# # 2102.85, 2102.86, 2105.89. Сохранность 
отличная. (4)  1000 ₽

Лот 306. Лот из пяти жетонов в память 100-летия 
Отечественной войны 1812 года. Российская империя, 
1912 г. Неизвестная мастерская. Бронза, серебрение. Диа-
метры 26,7 мм (Руденко# 2102.73, R0 — 2 экз.), 18,5 мм 
(Руденко# 2102.71, R0), 18,7 мм (Руденко# 2102.72, R0) 
и 26,2 мм (аналог см. Руденко# 2102.67). Сохранность 
очень хорошая — почти отличная. (5)  1000 ₽

 

Лот 307. Жетон в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Москва, 1912 г. Фабрика Д.Л.Кучкина 
(лиц. ст. — внизу слева у окружности: Д.Кучкин.). Бронза, 
2,32 г. Диаметр 19,0 мм. Сохранность отличная. Аналог 
без подписи владельца фирмы см. Руденко# 2102.29 (R0). 
Ашик, с. 378. # 36. Великие Русские победы, 1812. # 321. 500 ₽
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Лот 308. Жетон в память 100-летия Товарищества 
мануфактур Ивана Коновалова с сыном. Москва, 
1912 г. Неизвестная мастерская. Клейма на ушке с лиц. ст. 
жетона: Московского окружного пробирного управления 
в овальном щитке [дельта, женская головка в кокошнике, 
вправо, 56] и именное клеймо «СВ». Золото, 13,47 г. Раз-
меры 31,4×23,8 мм. Сохранность отличная. Редкий. 80 000 ₽

 

Лот 309. Жетон в память 100-летия Отечественной 
войны 1812 года. Москва, 1912 г. Фабрика Д.Л.Кучкина 
(лиц. ст. — внизу слева у окружности: Д.КУЧКИН.). Мед-
но-никелевый сплав, 7,55 г. Диаметр 26,7 мм. Сохран-
ность очень хорошая. Ашик, с. 371. # 6. Аналог см. Ру-
денко# 2102.19 (R0).  4000 ₽

 

Лот 310. Жетон «В память Высочайшего смотра 1 авгу-
ста 1912 г.». Российская Империя. Неизвестная мастерская. 
Бронза, серебрение, 13,08 г. Размеры 37,3×36,0 мм. Сохран-
ность очень хорошая, следы окисления. Гравировка на об. 
ст. жетона: «Въ память / Высочайшаго / Смотра / 19 1/VIII 
12». Довольно редкий.  20 000 ₽

 

Лот 311. Жетон в память открытия памятника Импе-
ратору Александру III в Москве. Российская Империя, 
1912 г. Неизвестная мастерская. Бронза, 9,54 г. Диаметр 
28,5  мм. Сохранность почти отличная, жетон покрыт 
лаком. Руденко# 2082.4 (R1). Довольно редкий.  5000 ₽
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Лот 312. Жетон Одесского кадетского корпуса, VII 
выпуск. Российская Империя, 1912 г. Неизвестная мастер-
ская. Без клейм. Серебро, золото, эмаль, 17,19 г. Размеры 
38,2×30,9 мм. Сохранность отличная, красивая патина. 
Корченов В. Одесса. Мой солнечный город. Одесса, 2018. 
С. 554 (фото этого жетона). Принадлежал Н.М.Мензихов-
скому. Гравировка на об. ст. жетона: «Н.М. / Мензиховскiй 
/ 1904–1912». Редкий.  160 000 ₽

 

Лот 313. Жетон в память открытия памятника Импе-
ратору Александру III в Москве. Российская Империя, 
1912 г. Неизвестная мастерская. Бронза; 6,73 г. Диаметр 
23,8 мм. Руденко# 2082.8 (R1). Сохранность почти отлич-
ная.  1000 ₽

 
Лот 314. Медаль в память 300-летия царствования Дома 
Романовых. СПб монетный двор, 1913 г. Медальер лиц. 
ст. А.Ф.Васютинский по лепке М.А.Керзина (без подписи). 
Светлая бронза, серебрение, 13,84 г. Диаметр 28,3 мм. 
Сохранность очень хорошая. Смирнов, доп.#  1467/б. 
Петерс# 212. Петерс Н II# 32. Дьяков# 1548.3 (R0). Бит-
кин# 1156.  2000 ₽

 
Лот 315. Медаль в память 300-летия царствования Дома 
Романовых. Российская Империя, 1913 г. Неизвестная 
мастерская. Бронза, 11,23 г. Диаметр 28,4 мм. Сохранность 
очень хорошая, следы окисления. Биткин, с. 802, частная 
работа, образец д. Аналоги см. Смирнов, доп.# 1467/б. 
Петерс# 212. Петерс Н II# 32. Дьяков# 1548.3 (R0).  2000 ₽

 
Лот 316. Медаль в память 300-летия царствования Дома 
Романовых. Российская Империя, 1913 г. Неизвестная 
мастерская. Лиц. ст. — под обрезом монограмма «МШ». 
Бронза, позолота, 12,90 г. Диаметр 28,3 мм. Сохранность 
почти отличная. Биткин, с. 803, частная работа, образец 
з. Аналоги см. Смирнов, доп.# 1467/б. Петерс# 212. Петерс 
Н II# 32. Дьяков# 1548.3 (R0).  3000 ₽
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Лот 317. Медаль в память 300-летия царствования 
Дома Романовых. Российская Империя, 1913 г. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, 10,45  г. Диаметр 27,6  мм. 
Сохранность почти отличная, медаль покрыта лаком. 
Биткин, с. 802, частная работа, образец в. Аналоги см. 
Смирнов, доп.# 1467/б. Петерс# 212. Петерс Н II# 32. Дья-
ков# 1548.3 (R0).  2000 ₽

 

Лот 318. Медаль в память 300-летия царствования 
Дома Романовых. Российская Империя, 1913 г. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, 11,94  г. Диаметр 28,4  мм. 
Сохранность почти отличная, медаль покрыта лаком. 
Биткин, с. 802, частная работа, образец в. Аналоги см. 
Смирнов, доп.# 1467/б. Петерс# 212. Петерс Н II# 32. Дья-
ков# 1548.3 (R0).  2000 ₽

   

Лот 319. Лот из медали и документа. 1. Медаль в память 
300-летия царствования Дома Романовых, на колодке. 
Российская Империя, 1913 г. Неизвестная мастерская. 
Бронза, шелк (муар). Диаметр 28,3 мм. Сохранность почти 
отличная. Аналоги см. Смирнов, доп.# 1467/б. Петерс# 212. 
Петерс Н II# 32. Дьяков# 1548.3 (R0). Биткин, с. 802, об-
разцы частной работы. 2. Свидетельство канцелярии 
Харьковского губернатора № 19362, о предоставлении 
права ношения на груди Высочайше учрежденной в память 
300-летия царствования Дома Романовых светло-бронзо-
вой медали. Выдано на имя эконома Харьковского сред-
него сельскохозяйственного училища Федора Ивановича 
Босенко. Подписи Харьковского губернатора камергера 
Двора Его Величества М.К.Катеринича (факсимиле) и за 
управляющего канцелярией NN (автограф). Оттиск печати 
канцелярии Харьковского губернатора. Харьков, 30 сен-
тября 1913 г. Бумага, чернила; печать типографская, руко-
пись. Размеры 355×221 мм. Сохранность очень хорошая. 
Довольно редкое.  5000 ₽
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Лот 320. Знак Православного братства Святого М. Рос-
сийская империя, начало XX века. Неизвестная мастерская. 
Бронза, позолота, 5,38 г. Размеры 47,2×32,0 мм. Сохран-
ность очень хорошая, крест у короны утрачен, следы 
окисления. Патрикеев, Бойнович.3# 15.55.  8000 ₽

 

Лот 321. Знак для окончивших Владимирское военное 
училище в С.-Петербурге, № 2429. С.-Петербург, 1913–
1915 гг. Фирма «Эдуард». Бронза, позолота, эмаль, 30,69 г. 
Размеры 46,1×46,0  мм. Сохранность почти отличная, 
небольшие сколы и трещины на эмали. Гайка от другого 
знака, на гайке клеймо фирмы: внутри прямоугольного 
щитка надпись в три строки: «К•И•Бокъ / Морская 9 / 
Петроградъ». Патрикеев, Бойнович.1# 1.2.4. Утвержден 
6 апреля 1913 г. На об. ст. знака вверху выгравирован 
номер: «2429».  50 000 ₽

 

Лот 322. Знак для окончивших Владимирское 
военное училище в С.-Петербурге, № 1239. С.-Петер-
бург, 1913–1915 гг. Фирма «Эдуард». Клеймо фирмы на 
гайке  — «ЭДУАРДЪ». Бронза, позолота, эмаль, 37,95  г. 
Размеры 46,1×46,3 мм. Сохранность отличная, мелкие 
поверхностные сколы и трещины на эмали. Патрикеев, 
Бойнович.1# 1.2.4. Утвержден 6 апреля 1913 г. На об. ст. 
знака вверху выгравирован номер: «1239».  80 000 ₽

 

Лот 323. Знак для окончивших Штурманский офицер-
ский класс. Российская Империя, 1913–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, серебрение, оксидирование, 
23,11 г. Размеры 40,3×38,2 мм. Сохранность почти отличная. 
Патрикеев, Бойнович.1# 1.1.66. Бойнович, Доценко# 60. 
Доценко# 51. Бойнович, Сибирцев# 1.85. Утвержден 3 июня 
1913 г.  60 000 ₽

 

Лот 324. Табличка Земской инспекции паровых котлов 
Херсонской губернии, № 2833. Российская Империя, 
1913 г. Неизвестная мастерская. Бронза, 18,15 г. Размеры 
85,6×85,3 мм. Сохранность очень хорошая, по краям таб-
лички просверлены два отверстия. Довольно редкая. 5000 ₽
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Лот 325. Знак для окончивших Институт гражданских 
инженеров Императора Николая I в С.-Петербурге. Рос-
сийская Империя, начало XX в. Неизвестная мастерская. 
Бронза, позолота, 39,12 г. Размеры 60,5×45,7 мм. Сохран-
ность отличная, подложка и гайка новодельные. Патрикеев, 
Бойнович.1# 2.5. Утвержден 27 января 1878 г.  35 000 ₽

Лот 326. Лот из девяти жетонов Российской империи: 1. 
Жетон в память Французской выставки в Москве. 1891 г. 
Бронза. Аналог см. Руденко# 2506.8 (R0). 2. Жетон в память 
визита президента Франции Ф. Фора в Россию. 1897 г. 
Бронза. Руденко# 2066.3 (R0). 3. Жетон в память визита 
президента Франции Ф. Фора в Россию. 1897 г. Бронза. 
Руденко#  2066.16 (R0). 4. Жетон в память открытия 
памятника императору Александру II в Москве. 1898 г. 
Бронза. Аналог см. Руденко# 2026.9. 5. Жетон в память 
Художественно-ремесленной и кустарной выставки 
в С.-Петербурге. 1898 г. Бронза. Аналог см. Руденко# 2531.1. 
6. Жетон в память визита президента Франции Э. Лубе 
в Россию. 1902 г. Бронза. Руденко# 2073.4 (R0). 7. Жетон 
«Памяти “Варягаˮ и “Корейцаˮ». 1905 г. Бронза. Бойнович, 
Сибирцев# 1.140. Руденко# 2949.11 (R0). 8. Жетон в па-
мять открытия памятника императору Александру III 
в С.-Петербурге. 1909 г. Бронза. Руденко# 2079.1 (R1). 9. 
Жетон в память 50-летия фирмы Н.Л. Шустова. 1913 г. 
Бронза. Сохранность очень хорошая. (9)  1000 ₽

 

Лот 327. Жетон в память 300-летия царствования Дома 
Романовых. Российская Империя, 1913 г. Неизвестная 
мастерская. Бронза, 5,15 г. Диаметр 24,7 мм. Сохранность 
очень хорошая. Руденко# 2103.10 (R1).  500 ₽

 

Лот 328. Жетон в память 300-летия Дома Романовых, 
1913 г. Москва, фабрика Д. Кучкина (об. ст. — на обрезе 
изображения: Д.КУЧКИН.). Бронза; 6,74 г. Диаметр 26,8 мм. 
Руденко# 2103.6 (R0). Сохранность почти отличная. 1000 ₽
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Лот 329. Жетон в память 50-летия Вспомогательного 
общества купеческих приказчиков в Москве. Москва, 
1913 г. Неизвестная мастерская. Клейма на соединитель-
ном кольце: Московского окружного пробирного управ-
ления в щитке в форме лопатки [дельта, женская головка 
в кокошнике, вправо, 84], круглый знак удостоверения 
и именное клеймо «НК». Серебро, эмаль, 6,36 г. Размеры 
28,2×21,3 мм. Сохранность очень хорошая, мелкие сколы 
на эмали. Принадлежал Н.А.Гранину. На об. ст. жетона 
на треугольнике надпись буквами голубой эмали: «Н.А. / 
ГРАНИНУ». Довольно редкий.  30 000 ₽

 

Лот 330. Жетон в память 40-летия Русского цирка 
А.А.Никитина. Российская Империя, 1913 г. Неизвест-
ная мастерская. Медно-никелевый сплав, 10,92 г. Диаметр 
31,0 мм. Сохранность очень хорошая. Гравировка на об. 
ст. в нижней части жетона: «М.Птицыну». Довольно ред-
кий.  27 500 ₽

 

Лот 331. Жетон в память 50-летия Вспомогательного 
общества купеческих приказчиков в Москве. Россий-
ская Империя, 1913 г. Неизвестная мастерская. Без клейм. 
Серебро, эмаль, 6,46 г. Размеры 28,0×21,3 мм. Принадлежал 
В.К.Олендзкому. На об. ст. жетона на треугольнике надпись 
буквами голубой эмали: «В.К. / ОЛЕНДЗКОМУ». Сохран-
ность почти отличная, небольшие поверхностные сколы 
на эмали. Довольно редкий.  32 000 ₽

 

Лот 332. Жетон в память 80-летия 1-й Тверской гимна-
зии. Российская Империя, 1913 г. Неизвестная мастерская. 
Без клейм. Серебро, эмаль, 9,38 г. Размеры 28,9×28,0 мм. 
Сохранность почти отличная, небольшой поверхностный 
скол на эмали, красивая патина. Принадлежал К.Ткачеву. 
Гравировка на об. ст. жетона: «Костя / Ткачевъ». Довольно 
редкий.  30 000 ₽



Н и к о л а й  I I
82

 

Лот 333. Жетон Особого Комитета по усилению воен-
ного флота на добровольные пожертвования. С.-Пе-
тербург, 1912–1917 гг. Фирма «Эдуард». Клейма на об. ст. 
жетона внизу на ленте венка: СПб окружного пробирного 
управления в овальном щитке [альфа, женская головка 
в кокошнике, вправо, 84], круглый знак удостоверения 
и именное клеймо «ВД». Серебро, позолота, оксидиро-
вание, эмаль, 9,15 г. Размеры 35,4×23,0 мм. Сохранность 
очень хорошая, небольшие сколы эмали, разрыв металла 
на ушке. Бойнович, Доценко# 170. Доценко# 135. Бойно-
вич, Сибирцев# 1.153.  5000 ₽

 

Лот 334. Жетон Особого Комитета по усилению воен-
ного флота на добровольные пожертвования. С.-Пе-
тербург, 1912–1917 гг. Фирма «Эдуард». Клейма на об. ст. 
жетона внизу на ленте венка: СПб окружного пробирного 
управления в овальном щитке, круглый знак удостоверения 
и именное клеймо «ВД». Серебро, позолота, оксидирование, 
эмаль, 9,01 г. Размеры 34,5×22,8 мм. Сохранность почти 
отличная, мелкие сколы эмали. Бойнович, Доценко# 170. 
Доценко# 135. Бойнович, Сибирцев# 1.153.  5000 ₽

 

Лот 335. Медаль в память 300-летия царствования Дома 
Романовых, на колодке. Российская Империя, 1913 г. Не-
известная мастерская. Бронза, позолота, шелк (муар). Диа-
метр 28,1 мм. Сохранность отличная. Биткин, с. 802, част-
ная работа, образец в. Аналоги см. Смирнов, доп.# 1467/б. 
Петерс# 212. Петерс Н II# 32. Дьяков# 1548.3 (R0).  5000 ₽

 

Лот 336. Шкатулка с изображением вахмистра Лейб-
гвардии Гусарского Его Величества полка, полкового 
знаменосца. Российская Империя, 1910–1917 гг. Москов-
ская губ., Федоскинская торговая артель. На дне шка-
тулки — марка артели. Папье-маше, роспись масляными 
красками, лак. Размеры 64,5×125,0×81,5 см. Сохранность 
почти отличная. Довольно редкая.  40 000 ₽
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Лот 337. Знак ордена Святого равноапостольного князя 
Владимира 4-й степени с мечами и бантом. С.-Петербург, 
1910–1916 гг. Фирма «Эдуард». Клейма на об. ст. знака 
ордена: на ушке -СПб окружного пробирного управле-
ния в щитке в форме лопатки [альфа, женская головка 
в кокошнике, вправо, 56]; на концах креста под эмалью, 
вверху — именное клеймо «ВД», внизу — клеймо фирмы 
«ЭДУАРДЪ». Золото, эмаль, шелк (муар), 12,60 г. Размеры 
38,6×34,8 мм. Сохранность очень хорошая, сколы эмали, 
соединительное звено заменено. Мечи выполнены другой 
фирмой и добавлены к знаку ордена позднее его изготов-
ления.  120 000 ₽

 

Лот 338. Медаль в память 200-летия морского сражения 
при Гангуте. Российская Империя, 1914 г. Неизвестная 
мастерская. Бронза, 11,60 г. Диаметр 27,9 мм. Сохранность 
очень хорошая, следы окисления. Биткин, с. 806, частная 
работа, образец д.  3000 ₽

 

Лот 339. Медаль в память 200-летия морского сражения 
при Гангуте. Российская Империя, 1914 г. Неизвестная 
мастерская. Бронза, позолота, 11,09 г. Диаметр 28,1 мм. 
Сохранность почти отличная, медаль покрыта лаком. 
Биткин, с. 806, частная работа, образец а.  20 000 ₽

 

Лот 340. Знак в память 50-летия Земских учреждений, 
1914 г. Москва. Неизвестный мастер, клеймо «ИВ». Клейма: 
на об. ст. знака внизу — Московского окружного про-
бирного управления в овальном щитке [дельта, женская 
головка в кокошнике, вправо, 84], круглый знак удостове-
рения и именное клеймо «ИВ»; на гайке — клеймо этого 
же пробирного управления в круглом щитке [женская 
головка в кокошнике, вправо, точка за затылком] и имен-
ное клеймо «ИВ». Серебро, оксидирование, эмаль, 28,82 г. 
Размеры 62,7×37,7 мм. Сохранность отличная, красивая 
патина. Патрикеев, Бойнович.1# 4.22.б. Утвержден 3 января 
1914 г.  50 000 ₽
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Лот 341. Знак в память 50-летия Земских учрежде-
ний, 1914 г. Москва. Неизвестная мастерская. Клейма на 
об. ст. знака внизу: Московского окружного пробирного 
управления в овальном щитке [дельта, женская головка 
в кокошнике, вправо, 84], круглый знак удостоверения 
и нечитаемое именное клеймо. Серебро, оксидирование, 
эмаль, 24,73 г. Размеры 57,2×38,3 мм. Сохранность отлич-
ная, красивая патина. Гайка от другого знака, на гайке 
клеймо СПб окружного пробирного управления в круг-
лом щитке [женская головка в кокошнике, вправо, точка 
под подбородком] и именное клеймо «СС». Патрикеев, 
Бойнович.1# 4.22.б. Утвержден 3 января 1914 г.  22 000 ₽

 

Лот 342. Знак в память 50-летия Судебных уставов. 
Петроград, 1914–1917 гг. Фирма «Эдуард». Клейма: на об. 
ст. знака вверху — Петроградского окружного пробирного 
управления в овальном щитке [альфа, женская головка 
в кокошнике, вправо, 84], круглый знак удостоверения 
и именное клеймо «ВД». Серебро, позолота, эмаль, 26,15 г. 
Размеры 55,7×29,7 мм. Сохранность отличная, красивая 
патина. Патрикеев, Бойнович.1# 4.31. Утвержден 10 ноября 
1914 г.  30 000 ₽

 

Лот 343. Знак для окончивших Александровское 
военное училище в Москве. Петроград, 1914–1917 гг. 
Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, серебрение, 
эмаль, 27,61 г. Размеры 39,4 x 39,1 мм. Сохранность очень 
хорошая, трещины эмали, на левом луче креста эмаль 
частично восстановлена, гайка новодельная. Патрикеев, 
Бойнович.1# 1.2.6. Утвержден 21 октября 1909 г.  30 000 ₽

 

Лот 344. Знак отличия за 25-летнюю безпорочную 
службу на Екатерининской железной дороге. Россий-
ская Империя, 1914–1917  гг. Неизвестная мастерская. 
Бронза, позолота, серебрение, оксидирование, шелк 
(муар), 41,31 г. Размеры 61,6×41,2 мм. Сохранность очень 
хорошая, утрачен нижний левый завиток вензеля «Н II», 
следы окисления, гайка от другого знака. Патрикеев, Бой-
нович.1# 9.2.г. Утвержден 13 августа 1914 г. Редкий. 40 000 ₽
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Лот 345. Знак отличия за 25-летнюю безпорочную 
службу на Южных железных дорогах. Российская 
Империя, 1914–1917 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 
позолота, серебрение, шелк (муар), 30,05  г. Размеры 
63,7×40,6 мм. Сохранность очень хорошая, гайка утрачена. 
Патрикеев, Бойнович.1# 9.2.п. Утвержден 13 августа 1914 г. 
Довольно редкий.  50 000 ₽

 

Лот 346. Знак за отличную стрельбу из пулемета 3-й 
степени. С.-Петербург, 1912–1917 гг. Фирма «Э.Кортман». 
Клеймо фирмы на гайке — «Э.КОРТМАНЪ». Медно-нике-
левый сплав, 19,33 г. Размеры 43,9×38,1 мм. Сохранность 
очень хорошая. Патрикеев, Бойнович.2# 12.5.в. Утвержден 
22 июня 1912 г. Довольно редкий.  60 000 ₽

 

Лот 347. Знак за отличную стрельбу из пулемета 2-й 
степени. Российская Империя, 1912–1917 гг. Неизвест-
ная мастерская. Бронза, серебрение, 15,09  г. Размеры 
43,7×39,5 мм. Сохранность почти отличная. Патрикеев, 
Бойнович.2# 12.5.б. Утвержден 22 июня 1912 г. Довольно 
редкий.  70 000 ₽

 

Лот 348. Знак Забайкальского казачьего войска (для 
нижних чинов). Российская Империя, 1914–1917  гг. 
Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, серебрение, 
оксидирование, 18,07 г. Размеры 51,3×33,9 мм. Сохран-
ность очень хорошая, знак деформирован, вверху знака 
лента над головой орла справа утрачена, гайка утрачена. 
Патрикеев, Бойнович.2# 5.5.10. Утвержден 31 октября 
1914 г. Редкий.  30 500 ₽
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Лот 349. Знак для Братств Западного края, 2-й степени. 
Петроград, 1914–1917 гг. Фирма «Эдуард». Клейма на об. 
ст. знака внизу: Петроградского окружного пробирного 
управления в овальном щитке [альфа, женская головка 
в кокошнике, вправо, 84], круглый знак удостоверения 
и именное клеймо «ВД». Серебро, позолота, эмаль, 26,15 г. 
Размеры 78,5×33,4  мм. Сохранность почти отличная. 
Патрикеев, Бойнович.1,3# 15.8.б. Утвержден 29 января 
1914 г. Редкий.  50 000 ₽

 

Лот 350. Знак для окончивших Александровское воен-
ное училище в Москве. Петроград, 1914–1917 гг. Фирма 
«Эдуард». Клеймо фирмы на подложке — «ЭДУАРДЪ». Бронза, 
позолота, эмаль, 35,38 г. Размеры 42,7×42,7 мм. Сохран-
ность отличная. Патрикеев, Бойнович.1# 1.2.6. Утвержден 
21 октября 1909 г.  70 000 ₽

 

Лот 351. Знак с фотопортретом офицера Русской 
Императорской Армии. Киев, 1908–1917 гг. Неизвестный 
мастер, клеймо «АБ». Клейма на об. ст. знака внизу: Киев-
ского окружного пробирного управления в щитке в форме 
лопатки [ни, женская головка в кокошнике, вправо, 84] 
и именное клеймо «АБ». Серебро, позолота, фотобумага, 
бронза, 6,39 г. Диаметр 35,6 мм. Сохранность очень хоро-
шая, трещины на фотобумаге. Крепление — горизонталь-
ная булавка с застежкой.  5000 ₽

 

Лот 352. Знак в память 200-летия Санкт-Петербургского 
арсенала, 1914 г. (для нижних чинов). С.-Петербург. Фирма 
«Эдуард». Клеймо фирмы на гайке — «ЭДУАРДЪ». Бронза, 
позолота, серебрение, оксидирование, краска, 23,06 г. Раз-
меры 46,6×38,9 мм. Сохранность отличная. Патрикеев, 
Бойнович.2# 10.6. Утвержден 23 марта 1914 г.  50 000 ₽
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Лот 353. Жетон в память 25-летия Комитета для сбора 
пожертвований в пользу заведений Петроградского 
Совета детских приютов. Петроград, 1914 г. Неизвестная 
мастерская. Клейма на соединительном кольце: проба 
металла «84» и плохо читаемое именное клеймо «…L». 
Серебро, позолота, эмаль, 9,11 г. Размеры 34,9×22,5 мм. 
Сохранность почти отличная. Принадлежал Г.А.Афанасьеву. 
Гравировка на об. ст. жетона внизу на ленте: «Г.А.АФАНАСЬ-
ЕВЪ». Довольно редкий.  30 000 ₽

 

Лот 354. Жетон в виде погона юнкера Сергиевского 
артиллерийского училища. Одесса, 1913–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Клейма на ушке с лиц. ст. жетона: 
Одесского окружного пробирного управления в щитке 
в форме лопатки [каппа, женская головка в кокошнике, 
вправо, 84], круглый знак удостоверения и нечитаемое 
именное клеймо. Серебро, позолота, эмаль, 4,28 г. Размеры 
29,5×10,8 мм. Сохранность очень хорошая, поверхностные 
сколы и царапины на эмали. Довольно редкий.  45 000 ₽

 

Лот 355. Жетон курсов М.В.Побединского в С.-Петер-
бурге. С.-Петербург, 1914 г. Мастерская Л.Н.Пальдани(?) 
Клейма на ушке с лиц. ст. жетона: СПб окружного про-
бирного управления в овальном щитке [альфа, женская 
головка в кокошнике, вправо, 84], круглый знак удостове-
рения и именное клеймо «L.P.». Серебро, позолота, эмаль, 
11,00 г. Размеры 36,9×26,5 мм. Сохранность очень хорошая, 
на лиц. ст. жетона название курсов загравировано. Побе-
динский В. На благо России не рвется связь времен // 
С.-Петербургский коллекционер. 2006. № 5 (40). С. 28–29. 
Гравировка на об. ст. жетона: «А.А. / Кузнецову / 19 18/VII 
14 / В.С.».  5000 ₽

 

Лот 356. Жетон в память открытия памятника импе-
ратору Александру I в Кишиневе. Российская империя, 
1914 г. Неизвестная мастерская. Бронза; 4,27 г. Размеры 
28,5×18,7 мм. Аналоги см. Руденко# # 2086.4 и 2086.5. 
Сохранность очень хорошая.  500 ₽
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Лот 357. Жетон «Патриотические вечера М.И.Долиной». 
Российская Империя, 1914 г. Неизвестная мастерская. 
Бронза, эмаль, 12,59 г. Размеры 41,0×39,0 мм. Сохранность 
почти отличная.  5000 ₽

 

Лот 358. Жетон реального, либо ремесленного учи-
лища с аббревиатурой «БРУ», III выпуск. Российская 
Империя, 1914  г. Неизвестная мастерская. Без клейм. 
Серебро, позолота, оксидирование, эмаль, 8,17 г. Размеры 
42,4×36,2 мм. Сохранность отличная, красивая патина. 
Принадлежал Т.Эферту. Гравировка на об. ст. жетона: 
«Т.Эфертъ / 1914».  30 000 ₽

Лот 359. Лот из пяти экземпляров почтовой карточки 
Зарубежного союза русских военных инвалидов с ре-
кламой участия в Французской национальной лотерее. 
Франция, ок. 1915 г. Размеры 140×95 мм. Сохранность 
отличная. (5)  1000 ₽

Лот 360. Свидетельство об успешном окончании 
курса учебной команды военного времени при 163-м 
пехотном запасном батальоне, № 2268. Выдано на имя 
молодого солдата Василия Николаева Поздеева. Подписи 
командира батальона генерал-майора NN и батальонного 
адъютанта прапорщика NN (автографы). Оттиск печати 
163-го пехотного запасного батальона. 18 марта 1915 г. 
Пермь. Литография Губернского правления. Бумага, чер-
нила; печать типографская, рукопись. Размеры 349×218 мм. 
Сохранность почти отличная. Довольно редкая.  10 000 ₽
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Лот 361. Наградная колодка с тремя медалями. 1. 
Медаль «За усердие» с портретом Императора Нико-
лая  II, на Аннинской ленте. 1895–1915  гг. Диаметр 
30,3 мм. Смирнов# 1038/б. Петерс# 180.б. Петерс Н II# 3.б. 
Дьяков# 1138.3 (R0). Биткин# 1117н. 2. Георгиевская 
медаль 4-й степени № 21525. 1914 г. Диаметр 28,3 мм. 
Петерс# 182.е. Петерс Н II# 5.е. Дьяков# 1133.10 (R2). Бит-
кин# 1113. 3. Медаль в память коронования Императора 
Николая II. 1896–1898 гг. Диаметр 27,8 мм. Смирнов# 1103. 
Петерс# 194. Петерс Н II# 17. Дьяков# 1205.1 (R1). Бит-
кин# 1142. СПб монетный двор. Медальер А.Ф.Васютин-
ский (без подписи). Серебро, шелк. Сохранность очень 
хорошая, мелкие царапины и забоины, патина, колодка 
и ленты новодельные.  30 000 ₽

 

Лот 362. Знак ордена Святой Анны 4-й степени, для 
ношения на оружии. Российская Империя, 1914–1917 гг. 
Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, эмаль, 7,55 г. 
Размеры 29,9×21,2 мм. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления.  19 800 ₽

 

Лот 363. Георгиевский крест 3-й степени №  95343. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Серебро, 10,05 г. 
Размеры 41,0×34,4  мм. Сохранность почти отличная, 
красивая патина. Петерс# 189.в. Петерс Н II# 12.в. Дья-
ков# 1132.7 (R1). Биткин# 1098.5 (R).  20 000 ₽
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Лот 364. Георгиевский крест 3-й степени № 102159, 
с орденской лентой. Петроградский монетный двор, 
1915 г. Серебро, 11,15 г; шелк (муар). Размеры 41,2×34,4 мм. 
Сохранность почти отличная, красивая патина. Пе-
терс# 189.в. Петерс Н II# 12.в. Дьяков# 1132.7 (R1). Бит-
кин# 1098.6.  20 000 ₽

 

Лот 365. Георгиевский крест 3-й степени № 104846. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Серебро, 10,15 г. 
Размеры 41,1×34,2  мм. Сохранность почти отличная. 
Петерс#  189.в. Петерс Н II#  12.в. Дьяков#  1132.7 (R1). 
Биткин# 1098.6.  20 000 ₽

 

Лот 366. Георгиевский крест 3-й степени № 135199. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Серебро, 10,53 г. 
Размеры 41,1×34,3  мм. Сохранность почти отличная. 
Петерс#  189.в. Петерс Н II#  12.в. Дьяков#  1132.7 (R1). 
Биткин# 1098.6.  20 000 ₽

 

Лот 367. Георгиевский крест 3-й степени № 223565. 
Петроградский монетный двор, 1916 г. Серебро, 10,69 г. 
Размеры 41,1×34,4 мм. Сохранность почти отличная, па-
тина. Петерс# 189.в. Петерс Н II# 12.в. Дьяков# 1132.7 (R1). 
Биткин# 1098.6.  20 000 ₽

 

Лот 368. Георгиевский крест 3-й степени № 330963. 
Петроградский монетный двор, 1917 г. Медно-никеле-
вый сплав, 9,86 г. Размеры 41,4×34,4 мм. Сохранность 
почти отличная. Петерс# 189.з. Петерс Н II# 12.з. Дья-
ков# 1132.14 (R1). Биткин# 1164.  20 000 ₽
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Лот 369. Георгиевский крест 4-й степени №  32207. 
Петроградский монетный двор, 1914 г. Серебро, 11,70 г. 
Размеры 40,6×33,7 мм. Сохранность очень хорошая, ца-
рапины. Смирнов# 590. Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. 
Дьяков# 1132.4 (R1). Биткин, с. 735 внизу справа. Ред-
кий.  15 000 ₽

 

Лот 370. Георгиевский крест 4-й степени № 61719. Пе-
троградский монетный двор, 1914 г. Серебро, 10,13 г. Раз-
меры 40,3×34,0 мм. Сохранность почти отличная, красивая 
патина. Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.8 (R1). 
Биткин# 1099.5 (R2).  15 000 ₽

 

Лот 371. Георгиевский крест 4-й степени № 102745. 
Петроградский монетный двор, 1914 г. Серебро, 9,97 г. Раз-
меры 40,7×34,1 мм. Сохранность очень хорошая, мелкие 
царапины, следы чистки, патина. Петерс# 189.г. Петерс Н 
II# 12.г. Дьяков# 1132.8 (R1). Биткин# 1099.6.  20 000 ₽

 

Лот 372. Георгиевский крест 4-й степени № 124169. 
Петроградский монетный двор, 1914 г. Серебро, 10,61 г. 
Размеры 41,0×34,2  мм. Сохранность очень хорошая. 
Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.8 (R1). Бит-
кин# 1099.6.  15 000 ₽

 

Лот 373. Георгиевский крест 4-й степени № 178160. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Серебро, 10,23 г. 
Размеры 40,9×34,2  мм. Сохранность почти отличная. 
Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.8 (R1). Бит-
кин# 1099.6.  15 000 ₽

 

Лот 374. Георгиевский крест 4-й степени № 235291. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Серебро, 11,34 г. 
Размеры 41,1×34,5 мм. Сохранность очень хорошая, над-
пись «4 / СТЕП.» на нижнем конце креста забита, патина. 
Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.8 (R1). Бит-
кин# 1099.6.  10 000 ₽
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Лот 375. Георгиевский крест 4-й степени № 286513. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Серебро, 10,96 г. 
Размеры 41,0×34,4  мм. Сохранность почти отличная. 
Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.8 (R1). Бит-
кин# 1099.6.  15 000 ₽

 

Лот 376. Георгиевский крест 4-й степени № 303922. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Серебро, 10,83 г. 
Размеры 41,0×34,4  мм. Сохранность почти отличная, 
красивая патина. Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дья-
ков# 1132.8 (R1). Биткин# 1099.6.  20 000 ₽

 

Лот 377. Георгиевский крест 4-й степени № 334610. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Серебро, 10,19 г. 
Размеры 41,0×34,3  мм. Сохранность очень хорошая. 
Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.8 (R1). Бит-
кин# 1099.6.  20 000 ₽

 

Лот 378. Георгиевский крест 4-й степени № 420813. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Серебро, 10,96 г. 
Размеры 41,0×34,2  мм. Сохранность почти отличная. 
Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.8 (R1). Бит-
кин# 1099.6.  15 000 ₽

 

Лот 379. Георгиевский крест 4-й степени № 472583. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Серебро, 10,01 г. 
Размеры 41,2×34,6  мм. Сохранность очень хорошая. 
Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.8 (R1). Бит-
кин# 1099.6.  15 000 ₽

 

Лот 380. Георгиевский крест 4-й степени № 534543. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Серебро, 10,37 г. 
Размеры 41,0×34,2  мм. Сохранность очень хорошая. 
Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.8 (R1). Бит-
кин# 1099.6.  15 000 ₽
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Лот 381. Георгиевский крест 4-й степени № 658843. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Серебро, 10,87 г. 
Размеры 41,0×34,5  мм. Сохранность очень хорошая. 
Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.8 (R1). Бит-
кин# 1099.6.  15 000 ₽

 

Лот 382. Георгиевский крест 4-й степени № 873499. 
Петроградский монетный двор, 1916 г. Серебро, 11,17 г. 
Размеры 40,6×34,3  мм. Сохранность почти отличная, 
патина. Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дьяков# 1132.8 (R1). 
Биткин# 1099.6.  15 000 ₽

 

Лот 383. Георгиевский крест 4-й степени № 878438. 
Петроградский монетный двор, 1916 г. Серебро, 11,58 г. 
Размеры 41,1×34,5  мм. Сохранность почти отличная, 
красивая патина. Петерс# 189.г. Петерс Н II# 12.г. Дья-
ков# 1132.8 (R1). Биткин# 1099.6.  15 000 ₽

 

Лот 384. Георгиевский крест 4-й степени № 1006802. 
Петроградский монетный двор, 1916 г. Серебро, 11,79 г. 
Размеры 41,2×34,6 мм. Сохранность очень хорошая, па-
тина. Петерс# 189.д. Петерс Н II# 12.д. Дьяков# 1132.11А 
(R1). Биткин# 1099.7. Редкий.  25 000 ₽

 

Лот 385. Георгиевский крест 4-й степени № 1052603. 
Петроградский монетный двор, 1916 г. Серебро, 11,31 г. 
Размеры 41,5×34,3  мм. Сохранность очень хорошая. 
Петерс# 189.д. Петерс Н II# 12.д. Дьяков# 1132.11А (R1). 
Биткин# 1099.7.  15 000 ₽

 

Лот 386. Георгиевский крест без степени, без номера. 
Российская Империя, 1910-е  гг. Неизвестный мастер, 
клеймо «ВБ». Клеймо на ушке с лиц. ст. креста — именное 
«ВБ». Серебро, 5,95 г. Размеры 43,7×38,9 мм. Сохранность 
очень хорошая, красивая патина.  25 000 ₽
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Лот 387. Георгиевский крест без степени, без номера, 
фрачный. Российская Империя, 1914–1917  гг. Неиз-
вестная мастерская. Без клейм. Серебро, 2,69 г. Размеры 
16,0×15,6 мм. Сохранность почти отличная. Крепление 
винтовое.  10 000 ₽

 

Лот 388. Георгиевская медаль 3-й степени № 99352. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Медальер А.Ф.Ва-
сютинский (без подписи). Серебро, 15,66  г. Диаметр 
28,3 мм. Сохранность очень хорошая, красивая патина. 
Петерс# 182.д. Петерс Н II# 5.д. Дьяков# 1133.9 (R2). Бит-
кин# 1111 (R).  60 000 ₽

 

Лот 389. Георгиевская медаль 4-й степени № 120123. 
Петроградский монетный двор, 1914 г. Медальер А.Ф.Ва-
сютинский (без подписи). Серебро, 15,23  г. Диаметр 
28,3 мм. Сохранность почти отличная, красивая патина. 
Петерс# 182.е. Петерс Н II# 5.е. Дьяков# 1133.10 (R2). Бит-
кин# 1113.  10 000 ₽

 

Лот 390. Георгиевская медаль 4-й степени № 497179. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Медальер А.Ф.Васю-
тинский (без подписи). Серебро, 15,29 г. Диаметр 28,3 мм. 
Сохранность очень хорошая, мелкие щербины, красивая 
патина. Петерс# 182.е. Петерс Н II# 5.е. Дьяков# 1133.10 (R2). 
Биткин# 1113.  25 000 ₽

 

Лот 391. Георгиевская медаль 4-й степени № 509031. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Медальер А.Ф.Васю-
тинский (без подписи). Серебро, 15,10 г. Диаметр 28,3 мм. 
Сохранность очень хорошая, мелкие царапины, красивая 
патина. Петерс# 182.е. Петерс Н II# 5.е. Дьяков# 1133.10 (R2). 
Биткин# 1113.  15 000 ₽
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Лот 392. Георгиевская медаль 4-й степени № 578358. 
Петроградский монетный двор, 1915 г. Медальер А.Ф.Ва-
сютинский (без подписи). Серебро, 14,68  г. Диаметр 
28,3 мм. Сохранность почти отличная, красивая патина. 
Петерс# 182.е. Петерс Н II# 5.е. Дьяков# 1133.10 (R2). Бит-
кин# 1113.  10 000 ₽

 

Лот 393. Георгиевская медаль 4-й степени № 800306. 
Петроградский монетный двор, 1916 г. Медальер А.Ф.Васю-
тинский (без подписи). Серебро, 15,28 г. Диаметр 28,3 мм. 
Сохранность очень хорошая. Петерс# 182.е. Петерс Н 
II# 5.е. Дьяков# 1133.10 (R2). Биткин# 1113.  10 000 ₽

 

Лот 394. Георгиевская медаль 4-й степени № 1008337. 
Петроградский монетный двор, 1916 г. Медальер А.Ф.Ва-
сютинский (без подписи). Серебро, 16,06  г. Диаметр 
28,3 мм. Сохранность почти отличная, красивая патина. 
Петерс# 182.е. Петерс Н II# 5.е. Дьяков# 1133.10 (R2). Бит-
кин# 1113.  10 000 ₽

 

Лот 395. Георгиевская медаль 4-й степени № 1071040. 
Петроградский монетный двор, 1916 г. Медальер А.Ф.Ва-
сютинский (без подписи). Серебро, 16,30  г. Диаметр 
28,4 мм. Сохранность почти отличная, красивая патина. 
Петерс# 182.е. Петерс Н II# 5.е. Дьяков# 1133.10 (R2). Бит-
кин# 1113.  5000 ₽

 

Лот 396. Георгиевская медаль 4-й степени № 1156813. 
Петроградский монетный двор, 1916 г. Медальер А.Ф.Ва-
сютинский (без подписи). Серебро, 15,76  г. Диаметр 
28,3 мм. Сохранность очень хорошая, мелкие царапины, 
забоины на гурте, патина. Петерс# 182.е. Петерс Н II# 5.е. 
Дьяков# 1133.10 (R2). Биткин# 1113.  15 000 ₽
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Лот 397. Медаль «За труды по отличному выполнению 
всеобщей мобилизации 1914 года». Российская Империя, 
1915–1916 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, 
10,66 г. Диаметр 28,0 мм. Сохранность почти отличная, 
позолота потерта, следы лака на об. ст. медали. Аналоги 
см. Биткин, с. 809, образцы частной работы. Петерс# 214. 
Петерс Н II# 34. Дьяков# 1572.1 (R0).  3000 ₽

 

Лот 398. Медаль «За труды по отличному выполне-
нию всеобщей мобилизации 1914 года», на колодке. 
Российская Империя, 1915–1916 гг. Неизвестная мастер-
ская. Бронза, позолота, шелк (муар). Диаметр 28,5 мм. 
Сохранность отличная. Аналоги см. Биткин, с. 809, 
образцы частной работы. Петерс# 214. Петерс Н II# 34. 
Дьяков# 1572.1 (R0).  5000 ₽

   

   

 

Лот 399. Лот из 3 жетонов, принадлежавших П.В.Цыкову. 
1. Жетон Попечительства Императорского Человеко-
любивого общества для сбора пожертвований на вос-
питание и устройство бедных детей в мастерство. С.-Пе-
тербург, 1910–1917 гг. Фирма «Эдуард». Клейма: на об. ст. 
жетона вверху — СПб окружного пробирного управления 
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в овальном щитке [альфа, женская головка в кокошнике, 
вправо, 84]; на кольце — именное клеймо «ВД». Серебро, 
эмаль, 12,80 г. Размеры 40,9×22,6 мм. Сохранность отлич-
ная, красивая патина. Грибанов# 149. Иванов# 117. Грави-
ровка на об. ст. жетона в четыре строки: «П. В. / Цыкову / 
за содъйс / по сбору». 2. Жетон Попечительства Импе-
раторского Человеколюбивого общества для сбора 
пожертвований на воспитание и устройство бедных 
детей в мастерство. С.-Петербург, 1910–1917 гг. Неиз-
вестная мастерская. Клейма на кольце — СПб окружного 
пробирного управления в овальном щитке [альфа, женская 
головка в кокошнике, вправо, 84], именное клеймо «Р.Т.» 
и круглый знак удостоверения. Серебро, эмаль, 13,32 г. 
Размеры 40,7×22,0 мм. Сохранность отличная, красивая 
патина. Грибанов# 149. Иванов# 117. Гравировка на об. 
ст. жетона в четыре строки: «Цыкову / за содъйствiе / 
по сбору». 3. Жетон Попечительства Императорского 
Человеколюбивого общества для сбора пожертвований 
на воспитание и устройство бедных детей в мастер-
ство. С.-Петербург, 1910–1917 гг. Фирма «Эдуард». Клейма: 
на об. ст. жетона вверху — СПб окружного пробирного 
управления в овальном щитке [альфа, женская головка 
в кокошнике, вправо, 84]; на кольце — именное клеймо 
«ВД». Серебро, 14,11 г. Размеры 43,4×23,0 мм. Сохранность 
отличная, красивая патина. Грибанов# 149. Иванов# 117. 
Гравировка на об. ст. жетона в четыре строки: «П. В. / 
Цыкову / за содъйс / по сбору».  55 000 ₽

 

Лот 400. Знак для окончивших 2-е Киевское Николаев-
ское военное училище, I типа, № 3413. Киев, 1915–1916 гг. 
2-я артель ювелиров. На гайке надписи: «2ая АРТЕЛЬ 
ЮВЕЛИРОВЪ / ВОКАСЮ / Кiевъ / Крещатикъ 12». Бронза, 
серебро, позолота, оксидирование, эмаль, 35,91 г. Размеры 
46,0×32,8 мм. Сохранность почти отличная, мелкие по-
верхностные сколы эмали. Патрикеев, Бойнович.1# 1.2.12. 
Утвержден 27 февраля 1915 г. На оборотной стороне знака 
внизу справа выбит номер: «3413». Редкий.  90 000 ₽

 
Лот 401. Знак для окончивших Виленское военное 
училище. Петроград, 1915–1917  гг. Фирма «Эдуард». 
Клеймо фирмы на гайке — «ЭДУАРДЪ». Бронза, позолота, 
эмаль, 29,81 г. Размеры 40,7×40,7 мм. Сохранность почти 
отличная, мелкие поверхностные сколы эмали. Патрикеев, 
Бойнович.1# 1.2.16. Утвержден 27 февраля 1915 г.  40 000 ₽

 
Лот 402. Знак для окончивших Казанское военное 
училище, № 4656. Петроград, 1915–1917 гг. Неизвестная 
мастерская. Бронза, серебрение, позолота, эмаль, 26,40 г. 
Размеры 37,7×37,9 мм. Сохранность почти отличная, мел-
кие сколы и трещины на эмали, гайка от другого знака. 
Патрикеев, Бойнович.1# 1.2.18. Утвержден 27 февраля 
1915 г. На об. ст. знака вверху выбит номер: «4656». 40 000 ₽

 
Лот 403. Знак для окончивших Киевский коммерче-
ский институт, фрачный. Петроград, 1915–1917 гг. Фирма 
«Братья Бух». Клейма: на лиц. ст. знака внизу справа — Пе-
троградского окружного пробирного управления в щитке 
в форме лопатки [альфа, женская головка в кокошнике, 
вправо, 84] и круглый знак удостоверения, на об. ст. знака 
внизу справа — французское клеймо для серебряных 
подержанных изделий неизвестного или неопределен-
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ного происхождения, импортированных и проданных 
во Франции в 1919–1984 гг. [лебедь, влево, в овальном 
щитке]; на гайке — клеймо этого же пробирного управ-
ления в круглом щитке [женская головка в кокошнике, 
вправо, точка под подбородком], именное клеймо «Ф.Г.» 
и два таких же французских клейма. Серебро, позолота, 
эмаль, 10,14 г. Размеры 30,7×20,6 мм. Сохранность почти 
отличная, небольшие поверхностные сколы на эмали 
синего цвета. Патрикеев, Бойнович.1# 2.62. Утвержден 
1 мая 1915 г. Редкий.  25 000 ₽

 

Лот 404. Знак за отличную стрельбу из винтовки, 3-й 
степени. Москва, 1909–1917 гг. Фабрика В.И.Жолобова. 
На об. ст. знака внизу слева монограмма «В.И.Ж». Бронза, 
10,59  г. Размеры 48,4×34,1  мм. Сохранность хорошая. 
Крепление — две скобы. Патрикеев, Бойнович.2# 12.4.в. 
Утвержден 6 августа 1909 г.  1000 ₽

 

Лот 405. Знак за отличную стрельбу из винтовки, 3-й 
степени. Российская Империя, 1909–1917 гг. Неизвест-
ная мастерская. Бронза, 11,32 г. Размеры 46,7×31,9 мм. 
Сохранность хорошая. Крепление — две скобы. Патрикеев, 
Бойнович.2# 12.4.в. Утвержден 6 августа 1909 г.  1000 ₽

Лот 406. Лот из четырех жетонов в память союзников 
в Великой войне с изображением императора Николая II, 
генерала А.А. Брусилова, генералиссимуса Жоффра и ве-
ликого князя Николая Николаевича. Москва, фабрика 
Д. Кучкина, 1912  г. Бронза. Размеры 36,0×27,2  мм. Ру-
денко# # 2959.24 (R0), 2972.1 (R1), 2973.2 (R1) и 2976.9 (R1). 
Сохранность очень хорошая — почти отличная. (4) 2000 ₽

 

Лот 407. Жетон 4-й Московской школы прапорщиков. 
Российская Империя, 1915 г. Неизвестная мастерская. 
Медно-никелевый сплав, оксидирование, 14,60 г. Размеры 
34,2×32,5 мм. Сохранность отличная, красивая патина. 
Довольно редкий.  40 000 ₽

 

Лот 408. Жетон «Верховный главнокомандующий 
генерал А.А. Брусилов». Москва, фабрика Д. Кучкина, 
1915 г. Бронза; 8,75 г. Диаметр 28,1 мм. Сохранность почти 
отличная.  1000 ₽
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Лот 409. Жетон «В память Великой войны 1914–1915». 
Москва. Фабрика Д.Л.Кучкина (об. ст.  — справа вдоль 
края: ФАБР. Д.КУЧКИН. МОСКВ.). Бронза, 8,34  г. Раз-
меры 35,8×27,2  мм. Сохранность очень хорошая. Ру-
денко# 2959.23 (R0).  500 ₽

 

Лот 410. Жетон «В память Великой войны». Российская 
Империя, 1914–1917 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 
5,25  г. Диаметр 26,1  мм. Сохранность очень хорошая. 
Руденко# 2959.4 (R0).  2000 ₽

 

Лот 411. Жетон Общества попечения об увечных вои-
нах, калеках и брошенных детях в Петрограде. Петро-
град, 1910-е гг. Мастерская А.И.Брылова. Клейма на об. ст. 
жетона внизу: Петроградского окружного пробирного 
управления в щитке в форме лопатки [альфа, женская 
головка в кокошнике, вправо, 84] и именное клеймо «АБ». 
Серебро, позолота, эмаль, 15,21 г. Размеры 36,0×33,4 мм. 
Сохранность отличная, красивая патина. Аналогичный 
жетону знак Общества был утвержден в 1915 г. См. Патри-
кеев, Бойнович.3# 3.51. Довольно редкий.  30 000 ₽

 

Лот 412. Жетон «На помощь жертвам войны 1914–
1915 гг.». Москва, фабрика Д. Кучкина, 1915 г. Бронза; 1,82 г. 
Диаметр 20,5 мм. Сохранность отличная.  500 ₽

 

Лот 413. Жетон X гимназии, XXXI выпуск. Россий-
ская Империя, 1915 г. Неизвестная мастерская. Без клейм. 
Серебро, оксидирование, золото, эмаль, 14,46 г. Размеры 
45,0×46,0  мм. Сохранность почти отличная, красивая 
патина. Принадлежал Д.А.Пестову. Гравировка на об. ст. 
жетона: «Д.А. / Пестовъ. / 1915.». Довольно редкий. 30 000 ₽
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Лот 414. Знак ордена Святого равноапостольного князя 
Владимира 4-й степени с мечами, на орденской ленте. 
Петроград, 1916–1917 гг. Фирма «Эдуард». Клейма на обо-
ротной стороне знака ордена на нижнем конце креста 
под эмалью: «К» и «ЭДУАРДЪ». Бронза, позолота, эмаль, 
шелк (муар), 16,26 г. Размеры 41,1×36,7 мм. Сохранность 
отличная.  50 000 ₽

 

Лот 415. Медаль «За усердие» с портретом Императора 
Николая II. Москва, 1915–1917 гг. Фабрика Д.Л.Кучкина. 
Бронза, серебрение, 10,38 г. Диаметр 28,3 мм. Сохранность 
почти отличная, серебрение потерто. Биткин, с. 755, част-
ная работа, образец л.  2000 ₽

 

Лот 416. Медаль «За усердие» с портретом Импера-
тора Николая II. Петроградский монетный двор, 1916 г. 
Медальер А.Ф.Васютинский (без подписи). Серебро, 
15,54 г. Диаметр 28,4 мм. Сохранность очень хорошая. 
Петерс# 180.д. Петерс Н II# 3.д. Дьяков# 1138.7 (R3). Бит-
кин# 1119.2 (R).  2000 ₽

 

Лот 417. Георгиевская медаль без степени, без номера. 
Москва, 1914–1917 гг. Фабрика Д.Л.Кучкина. Бронза, 10,95 г. 
Диаметр 28,2 мм. Сохранность почти отличная. Биткин, с. 
747, частная работа, образец л.  4000 ₽

 

Лот 418. Знак для окончивших 2-ю Киевскую школу 
подготовки прапорщиков пехоты. Киев, 1916 г. Неиз-
вестный мастер, клеймо «И.С». Клейма: на лиц. ст. знака 
под датой — Киевского окружного пробирного управле-
ния в овальном щитке [ни, женская головка в кокошнике, 
вправо, 84] и именное клеймо «И.С»; на гайке — клеймо 
этого же пробирного управления в круглом щитке [женская 
головка в кокошнике, вправо, точки под подбородком и за 
шеей] и именное «И.С». Серебро, позолота, эмаль, 15,30 г. 
Размеры 35,3×49,1 мм. Сохранность почти отличная, мел-
кие поверхностные сколы эмали. Селиванов# 252. 30 000 ₽
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Лот 419. Знак для окончивших школу прапорщиков 
пехоты. Российская Империя, 1916–1917 гг. Неизвестная 
мастерская. Бронза, позолота, медно-никелевый сплав, 
эмаль, 22,34 г. Размеры 39,3×38,8 мм. Сохранность очень 
хорошая, небольшие сколы эмали, императорская корона 
на верхнем конце креста спилена. Патрикеев, Бойно-
вич.1# 1.7.8.1.  40 000 ₽

 

Лот 420. Знак для окончивших 2-ю Московскую школу 
прапорщиков пехоты. Москва, 1915–1916 гг. Неизвест-
ный мастер, клеймо «ФГ». Клейма: на лиц. ст. жетона на 
лентах, ниспадающих из-под большой императорской 
короны, справа — Московского окружного пробирного 
управления в овальном щитке [дельта, женская головка 
в кокошнике, вправо, 84], слева — именное клеймо «ФГ», 
на гайке клеймо Московского окружного пробирного 
управления в круглом щитке [женская головка в кокош-
нике, вправо, точка за затылком] и именное клеймо «ФГ». 
Серебро, позолота, оксидирование, эмаль, 29,91 г. Раз-
меры 45,9×39,9 мм. Сохранность хорошая, сколы эмали, 
эмаль частично восстановлена, корона восстановлена, 
винт перепаян. Аналогичные знаки см. Патрикеев, Бой-
нович.1# 1.7.27. Редкий.  150 000 ₽

 

Лот 421. Жетон в виде погона прапорщика. Российская 
Империя, 1916 г. Неизвестная мастерская. Без клейм. Сере-
бро, позолота, золото, эмаль, 3,27 г. Размеры 26,2×10,3 мм. 
Сохранность отличная, мелкие поверхностные сколы 
на эмали. Гравировка на об. ст. жетона: «Алеша / 19 12/I 
16.».  30 000 ₽

 

Лот 422. Жетон Школы прапорщиков государствен-
ного ополчения Северного фронта в Гатчине, 4-й выпуск. 
Петроград, 1916 г. Мастерская П.А.Соколова. Клейма на 
об. ст. жетона вверху на головах орла: справа — Петро-
градского окружного пробирного управления в овальном 
щитке [альфа, женская головка в кокошнике, вправо, 84], 
слева — именное клеймо «ПС». Серебро, оксидирование, 
бронза, позолота, 15,10 г. Размеры 43,9×30,3 мм. Сохран-
ность очень хорошая, жетон незначительно деформи-
рован, утрачен фрагмент верхнего конца накладного 
креста, красивая патина. Селиванов# 334. Принадлежал 
П.Наркунасу. Гравировка на об. ст. жетона: «П. Наркунасъ 
/ ШКОЛА / ПРАПОРЩИКОВЪ / СѢВЕРНАГО ФРОНТА / 4ый 
ВЫПУСКЪ / 19 25/VII 16.». Довольно редкий.  20 500 ₽
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Лот 423. Лот из знака, жетона и диплома, принадлежавших Торлину Федору Евгеньевичу. 1. Знак для окончивших 
Императорскую Александровскую Киевскую мужскую гимназию, без императорских вензелей. Киев, 1911–1917 гг. 
Мастерская А.И.Брылова. Клейма: на об. ст. знака над винтом — СПб окружного пробирного управления в овальном 
щитке [альфа, женская головка в кокошнике, вправо, 84], круглый знак удостоверения и именное клеймо «АБ»; на под-
ложке — клеймо этого же пробирного управления в круглом щитке [женская головка в кокошнике, вправо, точка под под-
бородком] и именное клеймо «АБ»; на гайке - клеймо этого же пробирного управления в круглом щитке [женская головка 
в кокошнике, вправо, точка под подбородком]. Серебро, позолота, оксидирование, эмаль, 41,64 г. Размеры 50,3×39,9 мм. 
Сохранность почти отличная, мелкие сколы эмали на ленте и на гербе, красивая патина. Патрикеев, Бойнович.1# 2.55. 
Утвержден 9 августа 1911 г. Очень редкий в данном исполнении. 2. Жетон Императорской Александровской Киевской 
мужской гимназии. Киев, 1914 г. Неизвестная мастерская. Клейма: на лиц. ст. жетона внизу — Киевского окружного 
пробирного управления в овальном [ни, женская головка в кокошнике, вправо, 84] и именное клеймо «КIА». Серебро, 
оксидирование, эмаль, 15,96 г. Размеры 50,3×24,3 мм. Сохранность почти отличная. Принадлежал Ф.Е.Торлину. Гравировка 
на об. ст. жетона: «Ф.Е.Торлинъ». 3. Диплом Киевской Государственной Медицинской Академии на имя Торлина Федора 
Евгеньевича о предоставлении звания врача. Бумага, чернила, рукопись. Размеры 261×346 мм. Сохранность хорошая. 
Редкий и интересный комплект  250 000 ₽
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Лот 424. Георгиевская медаль 4-й степени периода 
Временного правительства №  1323857. Петроград-
ский монетный двор, 1917 г. Медно-никелевый сплав, 
12,96 г. Диаметр 28,2 мм. Сохранность почти отличная. 
Петерс# 182.р. Петерс Н II# 5.р. Дьяков# 1133.18 (R1). Бит-
кин# 1170 (R). Довольно редкая.  20 000 ₽

 

Лот 425. Знак для окончивших школу прапорщиков 
инженерных войск в Петрограде, периода Временного 
правительства. Петроград, 1917 г. Фирма «К. Бок». Клеймо 
фирмы на гайке: внутри прямоугольного щитка надпись 
в три строки «К•И•Бокъ / Морская 9 / Петроградъ». Бронза, 
серебрение, оксидирование, эмаль, 24,85  г. Размеры 
43,1×43,8 мм. Сохранность почти отличная. Патрикеев, 
Бойнович.1# 1.7.31. Утвержден 5 сентября 1917 г. Довольно 
редкий.  80 000 ₽

 

Лот 426. Знак для окончивших школу прапорщиков 
пехоты с монограммой «ПШ». Россия, 1917 г. Неизвестная 
мастерская. Бронза, серебрение, позолота, эмаль, 20,17 г. 
Размеры 37,9×37,9 мм. Сохранность отличная. Патрикеев, 
Бойнович.1# 1.7.8.5.  30 000 ₽

 

Лот 427. Знак Латышских стрелковых полков. Россий-
ская Империя, 1917 г. Неизвестная мастерская. Бронза, 
позолота, серебрение, эмаль, 25,40 г. Размеры 46,2×40,6 мм. 
Сохранность отличная. Патрикеев, Бойнович.2# 4.4.21. 
Утвержден в 1917 г.  60 000 ₽

 

Лот 428. Брошь с адамовой головой, переделанная из 
заготовки кольца. Российская Империя, Костромская губ., 
1908–1917 гг. Неизвестная мастерская. Клейма: справа на 
лиц. ст. броши — Костромского окружного пробирного 
управления в щитке в форме лопатки [тау, женская головка 
в кокошнике, вправо, 84]; на об. ст. в центре — имен-
ное клеймо «АБ». Серебро, 3,40 г. Размеры 11,3×50,7 мм. 
Сохранность очень хорошая, следы клея. Крепление — 
горизонтальная булавка. Довольно редкая.  15 000 ₽

Лот 429. Лот из четырех жетонов «Свободная Россия» 
и «Свобода». 1917 г. Бронза. Руденко# # 1917.29.6 (R1), 
1917.30.13 (R0), 1917.30.31 (R0), 1917.30.42 (R1). Сохран-
ность хорошая. (4)  500 ₽
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Лот 430. Жетон «Борцам за Родину и Свободу 1917 г.». 
Россия, Москва. Фабрика Д.Л.Кучкина (об. ст. — внизу 
у окружности: ФАБ. Д. КУЧКИН. МОСКВ.). Бронза, 9,56 г. 
Диаметр 28,5  мм. Сохранность очень хорошая. Ру-
денко.1917.25.3.  1000 ₽

 
Лот 431. Жетон «Борцам за Свободу. 1917 г.». Россия, 
Москва. Фабрика Д.Л.Кучкина (об. ст. — внизу у окруж-
ности: ФАБР. Д. КУЧКИН МОСК.). Медно-никелевый сплав, 
8,89 г. Диаметр 28,2 мм. Сохранность почти отличная. 
Аналог см. Руденко.1917.24.4 (R1).  1000 ₽

 
Лот 432. Жетон Петроградского(?) реального учи-
лища. Россия, 1917 г. Неизвестная мастерская. Без клейм. 
Серебро, оксидирование, золото, эмаль, 12,40 г. Размеры 
38,2×38,2  мм. Сохранность почти отличная, красивая 
патина, фамилия владельца на об. ст. жетона затерта. 
Гравировка на об. ст. жетона: «О.Р. / [затертая фамилия] / 
А.М. / 1917». Довольно редкий.  30 000 ₽

 

Лот 433. Жетон «Свобода, равенство и братство». Россия, 
1917 г. Неизвестная мастерская. Бронза, 6,97 г. Диаметр 
26,3 мм. Сохранность почти отличная.  5000 ₽

 

Лот 434. Жетон «СВОБОДНАЯ РОССIЯ. ДА ЗДРАСТ-
ВУТЪ СВОБОДА и РАВЕНСТВО 1917 г.». Россия. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, 7,73  г. Диаметр 26,9  мм. 
Руденко# 1917.30.24. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления.  2000 ₽



10
5

РСФСР-СССР (1917–1991)

 

Лот 435. Жетон в честь 1-й годовщины Октября, 1918 г. 
Россия. Неизвестная мастерская. Бронза, 6,34 г. Диаметр 
28,3 мм. Сохранность отличная. Довольно редкий.  2000 ₽

 

Лот 436. Нашивка частей смерти Чехословацкого 
корпуса в России, с двумя фрагментами ленты русских 
национальных цветов. 1919 г. Неизвестная мастерская. 
Алюминий, 0,68 г; шелк (муар). Размеры 34,3×24,3 мм. 
Сохранность очень хорошая, вверху нашивки пробито 
отверстие. Довольно редкая.  7000 ₽

 

Лот 437. Жетон от благодарных пассажиров корабля 
«Принцесса Маргарет» в память их избавления от 
большевиков, рейс Рига — Лондон 3- 17 января 1919 г. 
Соединенное королевство Великобритании и Ирландии. 
Лондон. Фирма «Spink & Son» (об. ст. внизу у окружности: 
SPINK & SON LONDON). Свинцово- оловянный сплав, 
12,60 г. Диаметр 38,3 мм. Сохранность почти отличная, 
вверху жетона просверлено отверстие для соединитель-
ного кольца. Редкий.  3000 ₽

 
Лот 438. Жетон в память проведения II конгресса III 
Интернационала. РСФСР, Петроград, 1920 г. 1-я Государ-
ственная ювелирная фабрика (бывшая «Эдуард»). Клейма 
на об. ст. жетона внизу: Петроградского окружного про-
бирного управления в овальном щитке [альфа, женская 
головка в кокошнике, вправо, 84] и клеймо 1-й Гос. ювелир-
ной фабрики [эмблема «серп и молот»]. Серебро; 10,58 г. 
Размеры 36,8×20,9 мм. Дополнительные гравировки на 
лиц. ст. жетона: вверху на знамени — «III ИНТЕР», внизу — 
«1917–1920 г.». Аналоги см. Спортивные объединения 
СССР. С. 12. # 2. Руденко.1917.53.1 (R2). Сохранность очень 
хорошая.  5000 ₽

 
Лот 439. Жетон Национальной организации русских 
скаутов, на ленте. Западная Европа, 1920-е. Неизвестная 
мастерская. Бронза, шелк, 7,90 г. Размеры 34,6×23,8 мм. 
Сохранность отличная. Редкий.  20 000 ₽
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Лот 440. Жетон Киевской гимназии Братковой, XIV 
выпуск. Киев, 1921 г. Без клейм. Серебро, оксидирование; 
4,41 г. Размеры 35,4×21,0 мм. На об. ст. жетона выгравиро-
вано: «М. / Зеливанская». Сохранность отличная. Довольно 
редкий.  5000 ₽

 
Лот 441. Медаль «Петроградский районный комитет 
Всероссийского союза горнорабочих». Петроградский 
монетный двор, 1921  г. Медальер С.А. Мартынов (без 
подписи). Серебро; 16,59 г. Диаметр 36,0 мм. К медали 
припаяно ушко для ношения. Шкурко, Салыков#  4. 
Сохранность хорошая, следы многочисленных ударов. 
Редкая.  22 000 ₽

 
Лот 442. Знак «Борцу с голодом» Татарской ССР. Гер-
мания, Веймарская республика, 1922  г. Неизвестная 
мастерская. Бронза, серебрение, эмаль, 5,23 г. Размеры 
24,2×25,3 мм. Сохранность отличная. Редкий.  120 000 ₽

 

Лот 443. Знак в память 100-летия Московской пожар-
ной команды, 1923 г. СССР. Неизвестное производство. 
Бронза, позолота, эмаль, 32,25 г. Размеры 56,1×47,8 мм. 
Сохранность почти отличная. Сысолятин # 2.232. Ред-
кий.  20 000 ₽

 

Лот 444. Жетон в память столетия Петроградской 3-й 
гимназии. Петроград, 1923 г. Неизвестная мастерская. 
Клейма на ушке с об. ст. жетона: окружного пробирного 
управления в щитке в форме лопатки и плохо читаемое 
именное клеймо. Серебро, 8,97 г. Размеры 35,9×20,5 мм. 
Сохранность отличная, красивая патина. Наградные знаки 
героев и ударников труда# 1.70.  12 000 ₽
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Лот 445. Знак в честь 5-летия МЕДСАНТРУДа. СССР, 
Москва, 1924 г. Неизвестное производство. Бронза, позо-
лота, эмаль, 6,50 г. Размеры 16,2×29,4 мм. Сохранность 
очень хорошая, сколы эмали, позолота утрачена, гайка 
с проскальзыванием по резьбе. Награды СССР за трудовую 
и общественную деятельность# 516.  12 000 ₽

 

Лот 446. Значок Украинского Общества культурной 
смычки города с деревней. СССР, 1920-е гг. Неизвестная 
мастерская. Бронза, 6,75 г. Размеры 31,5×30,0 мм. Сохран-
ность почти отличная. Довольно редкий.  13 500 ₽

 

Лот 447. Жетон Гельсингфорсской Александровской 
гимназии, XLVIII выпуск. Финляндия, 1924 г. Неизвест-
ная мастерская. Клеймо на об. ст. жетона вверху — проба 
металла «813.Н». Серебро, позолота, эмаль, 9,27 г. Размеры 
44,8×30,6 мм. Сохранность отличная. Принадлежал Е.Рыб-
кину. Гравировки на об. ст. жетона: «1924 / Е Рыбкина. / 
Г-форсъ.». Довольно редкий.  25 000 ₽

 

Лот 448. Знак в виде бело-черно-белого флага. Запад-
ная Европа (?), 1930-е. Бронза, эмаль, 5,20 г. Размеры 
19,1×25,8 мм. Сохранность очень хорошая, сколы эмали, 
следы окисления.  8000 ₽

 

Лот 449. Нагрудный служебный знак сотрудника мили-
ции УССР. Украинская ССР, 1923–1926 гг. Неизвестная 
мастерская. Бронза, серебрение, краска, 12,47 г. Размеры 
52,3×44,5 мм. Сохранность хорошая, нижняя часть знака 
утрачена, трещина металла вверху слева, винт восста-
новлен, гайка утрачена, в процессе бытования знак под-
вергался реставрации, покрыт сверху краской (серебрянка, 
на об. ст. под золото).  13 500 ₽

 

Лот 450. Спортивный знак для кандидатов в члены 
Союза младороссов. Западная Европа, после 1925 г. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, серебрение, эмаль, 4,01 г. Раз-
меры 21,8×18,9 мм. Сохранность очень хорошая, сколы 
эмали, гайка утрачена. Окороков. С. 332. На об. ст. знака 
выбит номер: «123». Редкий.  10 000 ₽
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Лот 451. Членский знак партии младороссов. Западная 
Европа, после 1925 г. Неизвестная мастерская. Бронза, 
серебрение, эмаль, 1,38 г. Размеры 15,3×12,6 мм. Сохран-
ность отличная, гайка утрачена. Окороков. С. 330. На об. 
ст. знака выбит номер: «1284».  8000 ₽

 

Лот 452. Членский знак партии младороссов. Западная 
Европа, после 1925 г. Неизвестная мастерская. Бронза, се-
ребрение, эмаль, 2,25 г. Размеры 15,4×12,4 мм. Сохранность 
отличная. Крепление -горизонтальная булавка с застежкой. 
Окороков. С. 330. На об. ст. знака выбит номер: «1359». 8000 ₽

 

Лот 453. Членский знак партии младороссов. Западная 
Европа, после 1925 г. Неизвестная мастерская. Бронза, 
серебрение, эмаль, 1,41 г. Размеры 15,2×12,5 мм. Сохран-
ность отличная, гайка утрачена. Окороков. С. 330. На об. 
ст. знака выбит номер: «1283».  8000 ₽

 

Лот 454. Жетон партии младороссов за особые заслуги, 
№  1349. Западная Европа, после 1925  г. Неизвестная 
мастерская. Бронза, серебрение, эмаль, 6,25 г. Размеры 
(с ушками) 33,6×15,5 мм. Сохранность отличная. Окоро-
ков. С. 333. На об. ст. жетона вверху выбит номер: «1349». 
Довольно редкий.
 С аукциона «Монеты и Медали» № 1048, 24 мая 2024 г., лот 
664.  20 000 ₽

 

Лот 455. Жетон спортивных соревнований ДСО 
«Текстильщик» СССР, 1926 г. Неизвестная мастерская. 
Без клейм. Серебро, золочение, эмаль; 13,71 г. Размеры 
37,0×31,4 мм. На об. ст. выгравировано: «Мартынов А. / 
Союзн. перв. / легк. атл. / Кр. Маяк / 1926.». Сохранность 
отличная. Довольно редкий.  20 000 ₽
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Лот 456. Знак «II-а Конярьска Виставка Шевченкiвщини 
1927 г.». Неизвестное производство. Серебро, золото; 8,45 г. 
Размеры 38,6×30,8 мм. Сохранность почти отличная. 20 000 ₽

 

Лот 457. Знак «10 лет Рабоче-Крестьянской Милиции». 
Москва. Мастерская «Стильмет», 1927 г. Бронза, позолота, 
эмаль; 17,45 г. Размеры 50,6×33,3 мм. Знаки правоохра-
нительных органов СССР# 2.1.7.б. Сохранность очень 
хорошая, сколы эмали красного цвета, винт выправлен, 
гайка от другого знака. Довольно редкий.  70 000 ₽

 

Лот 458. Знак Союза рабочих кожевников СССР. СССР, 
1925–1934 гг. Неизвестное производство. Бронза, сере-
брение, краска, 6,23 г. Размеры 28,3×29,4 мм. Сохранность 
очень хорошая, следы окисления, эмаль заменена краской, 
гайка утрачена. Награды СССР за трудовую и обществен-
ную деятельность# 477. Довольно редкий.  5000 ₽

 

Лот 459. Призовой жетон спортивных соревнований 
по гребле. СССР, Ленинград, после 1928 г. Артель «Труд-
Гравер». Клейма на лиц. ст. жетона вверху: Ленинградского 
окружного пробирного управления в овальном щитке 
[875, голова рабочего, вправо, альфа], круглый знак удо-
стоверения и клеймо артели «ТГР». Серебро, эмаль, 8,16 г. 
Размеры 40,5×22,9 мм. Сохранность хорошая, утрачена 
накладная деталь. Принадлежал Г.М.Жадану. Гравировка 
на об. ст. жетона: вверху — «I пр.» и ниже по окружности — 
«Краснознам. Балт. Флот. / Греб Жадану Г.М.».  9000 ₽

 

Лот 460. Жетон «Лучшему стрелку». СССР, 1928 г. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, серебрение, краска, 9,30 г. 
Размеры 36,9×26,5 мм. Сохранность очень хорошая, следы 
окисления. Гравировка на об. ст. жетона «Лучшему / стрелку 
/ от ячейки Л.КСМ зав. Томского / 17/XI — 28 г». Довольно 
редкий.  28 000 ₽
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Лот 461. Призовой жетон лагеря «Дарница». СССР, 
1928 г. Неизвестная мастерская. Серебро, 9,73 г. Размеры 
42,4×31,4 мм. Сохранность почти отличная, жетон покрыт 
лаком. Довольно редкий.  24 000 ₽

 
Лот 462. Жетон победителя соревнований Спортив-
ного клуба 4-й кавалерийской школы. Неизвестное 
производство. Серебро, эмаль; 7,14 г. Диаметр 27,3 мм. 
На гладкой об. ст. выгравировано: «1-й ПРИЗ / 1928 / 
17–18/Х». Сохранность почти отличная, эмаль частично 
восстановлена.  20 000 ₽

 
Лот 463. Жетон соревнований по конному спорту. 
Москва, конец 1920-х гг. Товарищество В.П. Рахманова. 
На об. ст. жетона — клеймо «Т-во ВР», на ушке — клеймо 
Московского окружного пробирного управления в оваль-
ном щитке [875, голова рабочего, вправо, дельта]. Серебро, 
эмаль; 10,57 г. Размеры 41,9×29,2 мм. Сохранность отлич-
ная.  15 000 ₽

 

Лот 464. Знак Всеукраинского Союза охотников 
и рыболовов (ВУСОР). СССР, Киев, 1920-е гг. Штамповоч-
ные мастерские КУБУЧа. Клейма на об. ст. знака вверху: 
Киевского окружного пробирного управления в оваль-
ном щитке [ни, женская головка в кокошнике, вправо, 
84] и клеймо в две строки «К / КУБУЧ». Серебро, позолота, 
эмаль, 8,42 г. Размеры 48,9×26,3 мм. Сохранность хорошая, 
эмаль частично утрачена, следы окисления. Туманов И.Л. 
Охота в творчестве мастеров России. Медальерное искус-
ство. СПб., 2013. С. 166. # 255. Редкий.  24 000 ₽

 

Лот 465. Знак «Другу ДОБРОХИМа». СССР. Ленинград, 
Государственный областной трест петроградских заво-
дов массового производства («ТРЕМАСС»), 1924–1925 гг. 
Серебро; 12,83 г. Размеры 31,0×34,9 мм. Клейма: на об. ст. 
знака справа — Ленинградского окружного пробирного 
управления в овальном щитке [альфа, женская головка 
в кокошнике, вправо, 84], круглый знак удостоверения 
и клеймо мастерской «ТМ» в треугольном щитке. Знаки 
добровольных обществ СССР# 6.4. Сохранность отличная. 
Довольно редкий.  20 000 ₽
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Лот 466. Жетон победителя соревнований по стрельбе 
Всероссийского военного охотничьего общества 
(ВВОО). СССР, 1920–1930-е гг. Без клейм. Бронза, сере-
брение, эмаль; 11,40 г. Размеры 36,4×21,1 мм. Сохранность 
очень хорошая, подвес утрачен, потертости.  5000 ₽

 

Лот 467. Жетон победителей конкурса в танцах на льду. 
СССР, 1920-е гг. Без клейм. Серебро, эмаль; 6,15 г. Размеры 
25,1×25,1 мм (ромб). На об. ст. жетона выгравировано: «В 
конкурсе / вальса / фигуристов — / новичков / за I место / 
Толокновой Л. / Кабардину». Сохранность очень хорошая, 
небольшой скол эмали.  5000 ₽

 

Лот 468. Знак ордена Святителя Николая Чудотворца 
в память Великой Мировой войны 1914–1917 гг., с ме-
чами, на ленте романовских цветов, сложенной в виде 
колодки. Западная Европа, после 1929  г. Неизвестная 
мастерская. Бронза, позолота, эмаль, шелк (муар). Раз-
меры 37,6×35,4 мм. Сохранность превосходная. Окороков. 
С. 403.  25 000 ₽

 

Лот 469. Знак ордена Святителя Николая Чудотворца 
в память Великой Мировой войны 1914–1917 гг., с ме-
чами, на национальной ленте. Западная Европа, после 
1929 г. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, эмаль, 
шелк (муар). Размеры 40,9×38,4 мм. Сохранность превос-
ходная. Окороков. С. 405.  25 000 ₽
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Лот 470. Знак ОСОАВИАХИМа «Бойцу ОКДВА». СССР, 
1930 г. Мастерские ОСОАВИАХИМа. На гайке надписи по 
окружности: вверху — «СНАБ», внизу — «МОСКВА / ОСО-
АВИАХИМ». Бронза, серебрение, эмаль, 15,25 г. Размеры 
42,4×34,4 мм. Знаки добровольных обществ СССР# 1.23. 
Кузнецов Д.Н. С. 19–20. Сохранность почти отлич-
ная.  50 000 ₽

 

Лот 471. Знак «Ленинцу ударнику» в память 10-летия 
Союза горнорабочих. СССР, Москва, 1930 г. Неизвестная 
мастерская. Клеймо на об. ст. знака слева — Московского 
окружного пробирного управления в овальном щитке [916, 
голова рабочего, вправо, дельта]. Серебро, позолота, эмаль, 
14,19 г. Размеры 37,1×32,7 мм. Сохранность очень хоро-
шая, поверхностные сколы и царапины на эмали, эмаль 
красного цвета частично восстановлена, позолота потерта, 
винт восстановлен, гайка от другого знака. Награды СССР 
за трудовую и общественную деятельность# 425. Довольно 
редкий.  60 000 ₽

 

Лот 472. Знак «Лучшему молодому рабочему ж.д. Ян-
варки». СССР, 1930-е гг. Неизвестная мастерская. Серебро, 
16,02 г. Размеры 50,6×38,3 мм. Сохранность очень хорошая, 
винт утрачен. Гравировка на лиц ст. знака вверху в три 
строки: «Лучшему молодому / рабочему Ж. д. / Январки». 
Редкий.  26 000 ₽

 

Лот 473. Знак для окончивших 1-е Киевское Констан-
тиновское военное училище, фрачный. Западная Европа, 
1930-е  гг. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, 
серебрение, эмаль, 7,13 г. Размеры 24,5×19,3 мм. Сохран-
ность отличная. Патрикеев, Бойнович.1# 1.2.11. Утвержден 
26 января 1914 г.  10 000 ₽

 

Лот 474. Знак для окончивших Александровское 
военное училище в Москве, фрачный. Западная Европа, 
1930-е гг. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, эмаль, 
3,85 г. Размеры 18,7×18,8 мм. Сохранность отличная, гайка 
новодельная. Патрикеев, Бойнович.1# 1.2.6. Утвержден 
21 октября 1909 г.  10 000 ₽
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Лот 475. Знак для окончивших Михайловское артил-
лерийское училище в С.-Петербурге, фрачный. Запад-
ная Европа, 1930-е гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 
позолота, серебрение, оксидирование, 7,87 г. Размеры 
30,6×34,3 мм. Сохранность почти отличная, следы окисле-
ния, гайка от другого знака. Патрикеев, Бойнович.1 # 1.4.5. 
Утвержден 7 марта 1911 г.  10 000 ₽

 

Лот 476. Знак для окончивших Николаевское кавале-
рийское училище, фрачный. Западная Европа, 1930-е гг. 
Неизвестная мастерская. Бронза, эмаль, 2,57 г. Размеры 
15,5×28,6 мм. Сохранность отличная. Петличное креп-
ление. Патрикеев, Бойнович.1# 1.3.1. Утвержден 23 июня 
1909 г.  10 000 ₽

 

Лот 477. Знак для окончивших Петровский Полтав-
ский кадетский корпус, фрачный. Западная Европа, 
1930-е гг. Неизвестная мастерская. Бронза, серебрение, 
эмаль, 4,13 г. Размеры 17,9×19,7 мм. Сохранность отлич-
ная. Патрикеев, Бойнович.1# 1.8.17. Утвержден 5 декабря 
1913 г.  10 000 ₽

 

Лот 478. Знак ОСОАВИАХИМа «Крепя транспорт  — 
крепишь оборону СССР». СССР, 1930-е гг. Неизвестная 
мастерская. Бронза, эмаль, 9,01 г. Размеры 30,8×32,3 мм. 
Сохранность очень хорошая, сколы и трещины эмали, 
следы окисления, гайка утрачена. Знаки добровольных 
обществ СССР# 1.132. Наградные знаки героев и ударников 
труда# 3.57. Довольно редкий.  27 500 ₽

 

Лот 479. Знак Союза российских кадетских корпусов, 
для действительных членов Союза. Западная Европа, 
1930-е гг. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, 4,62 г. 
Размеры 16,2×18,0 мм. Сохранность отличная. Окороков. 
С. 114. Довольно редкий.  10 000 ₽

 

Лот 480. Жетон I конной выставки (?). Неизвестное 
производство. На лиц. ст. жетона слева -клеймо Ленин-
градского окружного пробирного управления в овальном 
щитке [альфа, голова рабочего, вправо, 875] и круглый 
знак удостоверения. Серебро, оксидирование, эмаль; 
11,15 г. Размеры 34,8×23,6 мм. На гладкой об. ст. выгра-
вировано: «Кав. Круж. / Ф-Осо / Крайнев Н. / I Госконф / 
1930». Сохранность почти отличная.  20 000 ₽
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Лот 481. Жетон победителя первенства Ленинград-
ского областного союза промысловой кооперации 
(ЛОСПК) по гребле. СССР. Без клейм. Бронза, серебрение; 
5,76 г. Размеры 33,5×18,6 мм. На об. ст. выгравировано: «I 
м./ / Первенство — / — Л.О.С.П.К. / «Одиночка» кл. / Л.Н. 
Кабардин / 19 25/IX 30 г.». Аналог см. Бойнович, Сибирцев, 
2009 г, # 2.109. Сохранность почти отличная.  4000 ₽

 

Лот 482. Жетон победителя соревнований по стрельбе 
Спортивного объединения Союза рабочих пищевой 
и вкусовой промышленности СССР (Пищевкус). Ленин-
град. Артель «Золотосеребренник», 1930 г. Серебро, эмаль; 
12,64 г. Размеры 36,4×25,0 мм. На об. ст. внизу — клейма: 
Ленинградского окружного пробирного управления 
в щитке в форме лопатки [альфа, голова рабочего, вправо, 
875] и именное «АЗС». На об. ст. выгравировано: «Стрельба 
/ II-я к-да 1-е место / Степанов 4/IV-30 г.». Сохранность 
отличная. Довольно редкий.  35 000 ₽

 

Лот 483. Жетон Лейб-гвардии Казачьего полка. Запад-
ная Европа, 1930-е гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 
позолота, эмаль, 6,78 г. Диаметр 22,5 мм. Сохранность 
отличная. Редкий.  30 000 ₽

 

Лот 484. Жетон лучшему ударнику Балтийского судо-
строительного и механического завода. СССР, 1930 г. 
Неизвестная мастерская. Серебро, эмаль; 9,79 г. Размеры 
39,2×23,1 мм. Сохранность очень хорошая, эмаль повре-
ждена. Довольно редкий.  33 000 ₽



� РС  Ф СР  - СССР  

11
5

 

Лот 485. Удостоверение Московского Совета рабочих, 
крестьянских и красноармейских депутатов о присвое-
нии звания бывшего красногвардейца, либо красного 
партизана, № 5823. Выдано 25 апреля 1932 г. на имя Тихона 
Ивановича Воробьева. Фотография Т.И.Воробьева. Под-
писи зам. председателя обл. комиссии при Моссовете 
А.Иванова, а также председателя и секретаря проверочной 
комиссии (автографы). Два оттиска печати Моссовета. 
Бумага, чернила; печать типографская, рукопись. Размеры 
84×115 мм. Сохранность почти отличная. Редкое.  10 000 ₽

 

Лот 486. Знак «Активист ОСОАВИАХИМа», № 1490. СССР, 
конец 1920-х — начало 1930-х гг. Неизвестная мастерская. 
Бронза, серебрение, эмаль, 14,81 г. Размеры 35,1×31,0 мм. 
Сохранность почти отличная, мелкие сколы эмали. Кузне-
цов Д.Н. Нагрудные знаки оборонного Общества. М., 1983. 

# 2. Доценко# 148. Награды СССР за трудовую и обществен-
ную деятельность# 295. Знаки добровольных обществ 
СССР# 1.7. На об. ст. знака вверху выгравирован номер: 
«1490».  15 000 ₽

 

Лот 487. Знак общества офицеров Российского им-
ператорского флота в Америке. США, 1960-е. Бронза, 
позолота, эмаль, 2,43 г. Размеры 16,3×13,6 мм. Сохранность 
почти отличная, гайка сделана из монеты. Окороков. С. 
543.  8000 ₽

 

Лот 488. Знак для окончивших Зарубежные Выс-
шие военно-научные курсы генерала Н.Н.Головина 
в Париже. Франция, 1930-е гг. Неизвестная мастерская. 
Бронза, серебрение, позолота, 7,03 г. Размеры 27,2×22,1 мм. 
Сохранность очень хорошая, утрачена левая нижняя часть 
вензеля. Окороков. С. 99. Довольно редкий.  25 000 ₽

 

Лот 489. Знак «За отличную стрельбу» для артиллери-
стов. СССР, 1-я половина 1930-х гг. Неизвестная мастер-
ская. Бронза, 14,21 г. Размеры 42,3×45,0 мм. Сохранность 
почти отличная. Довольно редкий.  90 000 ₽



РС  Ф СР  - СССР  
11

6

 

Лот 490. Знак ОСОАВИАХИМа «Крепя транспорт  — 
крепишь оборону СССР». СССР, 1930-е гг. Неизвестная 
мастерская. Бронза, серебрение, эмаль, 5,98 г. Размеры 
31,3×31,3 мм. Сохранность хорошая, следы окисления, 
сколы эмали, винт укорочен, гайка утрачена. Знаки добро-
вольных обществ СССР# 1.132. Наградные знаки героев 
и ударников труда# 3.57. Довольно редкий.  24 000 ₽

 

Лот 491. Значок «ТЮЗ — орудие комвоспитания». СССР, 
Ленинград, 1932 г. Артель «Золотосеребреник». На гайке 
надпись по окружности: «Ар. Золотосеребрен. / ЛЕНИН-
ГРАД.». Клейма: на об. ст. значка внизу — Ленинградского 
окружного пробирного управления в щитке в форме 
лопатки [альфа, голова рабочего, вправо, 875] и клеймо 
артели «АЗС»; на гайке — клеймо этого же пробирного 
управления в круглом щитке. Серебро, эмаль, 4,36 г. Раз-
меры 17,8×13,3 мм. Сохранность почти отличная, цара-
пины на эмали. Гравировка на об. ст. значка: «Чиркову 
Б.П. / 19 23/II 32 г.». Довольно редкий.  25 000 ₽

 

Лот 492. Знак «Ударнику 1932 г., завершающего пяти-
летку, в память XV годовщины Октября», №  04086. 
Москва, 1932  г. Неизвестное производство. Бронза, 
серебрение, сталь, эмаль, 12,81 г. Размеры 43,8×37,1 мм. 
Вариант с накладным барельефом и цифрами. Сохран-
ность отличная. Наградные знаки героев и ударников 
труда# 2.1.д-ж. На об. ст. выбит номер «04086». Редкий 
в таком исполнении.  15 000 ₽

 

Лот 493. Жетон лучшему ударнику Профсоюза рабо-
чих нарпита и общежитий. СССР, Ленинград, 1932 г. 
Неизвестная мастерская. Клейма на об. ст. жетона внизу: 
Ленинградского окружного пробирного управления 
в щитке в форме лопатки [альфа, голова рабочего, вправо, 
875], круглый знак удостоверения и нечитаемое именное 
клеймо. Серебро, оксидирование, эмаль, 10,66 г. Размеры 
41,2×23,1 мм. Сохранность почти отличная, сколы эмали 
белого цвета. Принадлежал П.Н.Захаровой. На об. ст. внизу 
выгравировано: «Лучшему / Ударнику / П.Н. / Захаровой / 
20 / IX / 1932.». Редкий.  80 000 ₽
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Лот 494. Знак «За рационализаторские предложения 
по технике» (Официальный наградной знак Общества «За 
овладение техникой»). 1930-е гг. Неизвестное производ-
ство. Сталь, меднение, серебрение, эмаль; 17,06 г. Размеры 
47,8×36,4 мм. На об. ст. выгравировано: «зав. им. О.Г.П.У. / 
19 15/III 33 г. / т.Кириллова-Губецкой (так!)». Награды СССР 
за трудовую и общественную деятельность# 246. Наград-
ные знаки героев и ударников труда# 2.40.б. Сохранность 
почти отличная, гайка утрачена. Довольно редкий. 65 000 ₽

 

Лот 495. Знак «Ворошиловский стрелок ОСОАВИА-
ХИМ», № 321647. СССР, 1934 г. Неизвестная мастерская. 
Сталь, серебрение, меднение, эмаль, 19,05  г. Размеры 
48,5×39,8 мм. Сохранность отличная. Знаки добровольных 
обществ СССР# 1.67. На об. ст. знака внизу выбит номер: 
«321647».  25 000 ₽

 

Лот 496. Знак «Ворошиловский стрелок ОСОАВИА-
ХИМ», № 1028651. СССР, ЛМД, 1935 г. На гайке надпись по 
окружности: «МОН / ДВОР». Сталь, серебрение, меднение, 
эмаль, 11,52 г. Размеры 39,4×32,2 мм. Сохранность отлич-
ная. Знаки добровольных обществ СССР# 1.76. Глейзер# 27. 
На об. ст. знака справа выбит номер: «1028651».  7000 ₽

 

Лот 497. Знак Всесоюзного союза строительных рабо-
чих (ВССР). СССР, 1930-е гг. Неизвестное производство. 
Бронза, серебрение, позолота, эмаль, 8,43  г. Размеры 
26,0×24,0 мм. Сохранность очень хорошая, небольшие 
сколы эмали. Аналог см. Награды СССР за трудовую и об-
щественную деятельность# 454. Довольно редкий. 12 000 ₽
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Лот 498. Знак Всесоюзного физкультурного комплекса 
ГТО 1931 г., взамен утерянного. СССР, ЛМД, 1930-е гг. На 
об. ст. знака надпись: «МОН. / ДВОР». Бронза, серебрение, 
эмаль, 16,06 г. Диаметр (без подвески) 30,0 мм. Сохран-
ность почти отличная, небольшой скол эмали на подвеске. 
Аналоги см. Сысолятин# 1.937. Глейзер# 8. Знаки добро-
вольных обществ СССР# 3.7. На об. ст. знака по окружности 
выбита надпись: «ВЗАМЕН УТЕРЯННОГО». Редкий. 35 000 ₽

 

Лот 499. Знак «Коммунистический Интернационал 
молодежи» (КИМ). СССР. Неизвестное производство, 
1930-е гг. Сталь, меднение, серебрение, эмаль; 2,42 г. Раз-
меры 25,5×15,8 мм. Сохранность отличная, гайка утра-
чена.  3000 ₽

 

Лот 500. Знак Лейб-гвардии Казачьего Его Величества 
полка. Западная Европа, 1930-е гг. Неизвестная мастерская. 
Бронза, позолота, эмаль, 23,91 г. Размеры 45,5×45,8 мм. 
Сохранность отличная. Патрикеев, Бойнович.2#  3.3.4. 
Утвержден 14 сентября 1911 г. Довольно редкий.  50 000 ₽

 

Лот 501. Знак ударника строительства I очереди 
Московского метрополитена имени Л.М.Кагановича, 
№ 10683. СССР, ЛМД, 1935 г. На об. ст. знака вверху моно-
грамма «МД». Серебро, оксидирование, эмаль, 20,72 г. Раз-
меры 36,6×33,4 мм. Сохранность почти отличная, мелкие 
сколы эмали на букве «М», красивая патина. Награды СССР 
за трудовую и общественную деятельность# 235. Знаки 
правоохранительных органов СССР# 2.3.28. Глейзер# 75. 
Сысолятин# 2.353. На об. ст. знака внизу выбит номер: 
«№ 10683».  40 000 ₽

 

Лот 502. Знак «Ударнику Сталинского призыва», 
№  41951. СССР, середина 1930-х  гг. Неизвестное про-
изводство. Бронза, серебрение, эмаль, 17,83 г. Размеры 
31,3×32,0  мм. Сохранность очень хорошая, утрачены 
два штифта, накладка закреплена на проволоку. Гайка от 
другого знака, на гайке по окружности: вверху — «АРТ. / 
ТРУД- ГРАВ.», внизу — «- Л Г Р -». Награды СССР за трудовую 
и общественную деятельность# 179. На об. ст. знака внизу 
выбит номер: «41951».  10 000 ₽
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Лот 503. Жетон в виде погона воспитанника Одес-
ского Великого Князя Константина Константиновича 
кадетского корпуса. Западная Европа, 1930-е гг. Неиз-
вестная мастерская. Бронза, позолота, эмаль, 4,35 г. Раз-
меры 35,1×12,6  мм. Сохранность отличная. Довольно 
редкий.  25 000 ₽

 

Лот 504. Знак «Ворошиловский стрелок ОСОАВИАХИМ» 
1-й ступени, № 2432498. СССР, ЛМД, 1940–1941 гг. На гайке 
надпись вверху по окружности: «МОНДВОР». Сталь, медне-
ние, никелирование, эмаль, 13,04 г. Размеры 40,2×32,7 мм. 
Сохранность почти отличная, следы окисления. Знаки 
добровольных обществ СССР# 1.88. На гайке внизу выбит 
номер «2432498».  7000 ₽

 

Лот 505. Памятный знак участника эстафеты на приз 
«Красной газеты», 1934 г. СССР. Неизвестное производство. 
Бронза, золочение, эмаль; 7,90 г. Размеры 26,1×23,8 мм. 
Сысолятин# 1.477. Сохранность почти отличная.  20 000 ₽

 

Лот 506. Знак для окончивших военное авиационно-
техническое училище ВВС РККА. ЛМД, 1938–1941 гг. 
Бронза, следы серебрения, эмаль, 13,40  г. Размеры 
35,3×55,9 мм. Сохранность почти отличная, скол эмали. 
Гайка от другого знака, на гайке по окружности: вверху — 
«П·Р·П·К·», внизу — «96968». Борисов# 308.  12 000 ₽

 

Лот 507. Знак (медаль) с изображением Св. Равноапо-
стольного Князя Владимира и Св. Блаженной Княгини 
Ольги, учрежденный Главным Юбилейным Владимирским 
Комитетом в память 950-летия со дня Крещения Руси. Ки-
тай, Шанхай, 1938 г. Неизвестная мастерская. Алюминий, 
1,92 г. Диаметр 25,7 мм. Сохранность отличная. Довольно 
редкий.  7000 ₽
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Лот 508. Знак (медаль) с изображением Св. Равноапо-
стольного Князя Владимира и Св. Блаженной Княгини 
Ольги, учрежденный Главным Юбилейным Владимирским 
Комитетом в память 950-летия со дня Крещения Руси, на 
ленте. Китай, Шанхай, 1938 г. Неизвестная мастерская. 
Алюминий, шелк, 3,85 г. Диаметр 30,2 мм. Сохранность 
отличная. Довольно редкий.  15 000 ₽

 

Лот 509. Знак в память 950-летия крещения Руси. Запад-
ная Европа, 1938 г. Неизвестная мастерская. Бронза, эмаль, 
3,44 г. Размеры 23,1×23,2 мм. Сохранность очень хорошая, 
сколы эмали, крепление, горизонтальная булавка, пере-
паяно. Окороков. С. 435.  8000 ₽

     

 
Лот 510. Знак ОСОАВИАХИМ «Готов к противовоз-
душной и противохимической обороне (ПВХО)» 1-й 
ступени, №  2220511, с Удостоверением инструктора 
ПВХО № 26 на имя М.Т.Сушковой. ЛМД, конец 1930-х гг. На 
гайке надпись по окружности: «МОНДВОР» и выбит номер 
«2220511». Сталь, никелирование, эмаль, 14,85 г. Размеры 
34,7×36,7 мм. Знаки добровольных обществ СССР# 1.39. 
Сохранность отличная.  8000 ₽

   

 
Лот 511. Знак «Отличник пищевой индустрии», 
№ 2430, с удостоверением от 27 ноября 1939 г. на имя Г.К. 
Демченко. СССР. Москва, мастерская «Всекохудожник», 
конец 1930-х — начало 1940-х гг. Клейма: на об. ст. знака 
внизу — Московского окружного пробирного управления 
в овальном щитке [916, голова рабочего, вправо, дельта] 
и клеймо «ВКХ»; на гайке — клеймо «ВКХ». На гайке вверху 
по окружности надпись в две строки: «ВСЕКОХУДОЖНИК 
/ МОСКВА». Серебро, позолота, эмаль; 17,96 г. Размеры 
38,5×31,2 мм. На об. ст. знака вверху выгравирован номер: 
«2430». Ведомственные знаки отличия# 1.172.1. Знак вло-
жен в оригинальную коробку. Сохранность почти отлич-
ная, небольшое отслоение эмали красного цвета.  50 000 ₽
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Лот 512. Знак «Отличник пищевой индустрии», 
№ 2332, с удостоверением от 29 октября 1939 г. на имя 
В.С. Киконя. СССР. Москва, мастерская «Всекохудожник», 
конец 1930-х — начало 1940-х гг. Клейма: на об. ст. знака 
внизу — Московского окружного пробирного управления 
в овальном щитке [916, голова рабочего, вправо, дельта] 
и клеймо «ВКХ»; на подложке и на гайке — клеймо «ВКХ». 
На гайке вверху по окружности надпись в две строки: «ВСЕ-
КОХУДОЖНИК / МОСКВА» и проба серебра «916». Серебро, 
позолота, эмаль; 19,26 г. Размеры 38,3×30,1 мм. На об. ст. 
знака вверху выгравирован номер: «2332». Ведомствен-
ные знаки отличия# 1.172.1. Знак вложен в оригиналь-
ную коробку. Сохранность отличная, мелкие царапины 
на эмали красного цвета.
Знак являлся ведомственным знаком отличия Народного комис-
сариата пищевой промышленности СССР (образован 29 июля 
1934 г. при разделении НК снабжения СССР; 19 января 1939 г. 
разукрупнен на три наркомата: НК пищевой промышленности 
СССР, НК рыбной промышленности СССР и НК мясной и молоч-
ной промышленности СССР; 15 марта 1946 г. преобразован 
в одноименное министерство).  30 000 ₽

 
Лот 513. Знак «Почетному работнику морского флота», 
пробный. СССР, ЛМД, 1939 г. На гайке вверху по окруж-
ности надпись: «МОНЕТНЫЙ / ДВОР». Бронза, позолота, 
серебрение, эмаль, 24,15 г. Размеры 42,4×33,6 мм. Сохран-
ность почти отличная, мелкие царапины на эмали. Ведом-
ственные знаки отличия# 015. Доценко# 94. Бойнович, 
Сибирцев# 2.48. Исключительно редкий.  50 000 ₽

Лот 514. Таблица с изображением Государственных 
флагов Союза ССР, флагов и вымпелов должностных 
лиц Союза ССР. СССР, ок. 1940 г. Типографская печать, 
на 5 листах. Размеры 284×201 мм. Сохранность отлич-
ная.  1000 ₽

Лот 515. Таблица с изображением национальных опо-
знавательных знаков воздушных судов. СССР, ок. 1940 г. 
Типографская печать, на 3 листах. Размеры 284×201 мм. 
Сохранность отличная.  1000 ₽
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Лот 516. Таблица с изображением флагов иностранных 
государств: национальных, военных и торговых. СССР, 
ок. 1940 г. Типографская печать, на 6 листах. Размеры 
284×201 мм. Сохранность отличная.  1000 ₽

 

Лот 517. Значок друзей монархии. Западная Европа(?), 
середина XX в. Неизвестная мастерская. Бронза, эмаль, 
3,73 г. Размеры 18,6×24,0 мм. Сохранность отличная. Око-
роков. С. 397. Петличное крепление. Редкий.  20 000 ₽

 

Лот 518. Членский знак ДСО «Искра». Москва, 1950-е гг. 
Эмальерная фабрика Московского товарищества худож-
ников. На гайке  — надписи по окружности: вверху  — 
«ЭМАЛЬЕРНАЯ / Ф-КА», внизу — «МТХ». Бронза,, эмаль, 
2,97 г. Размеры 15,0×14,7 мм. Сохранность почти отличная. 
Сысолятин# 1.679.  300 ₽

 

Лот 519. Членский значок Национально-трудового 
союза (НТС). Западная Европа, 1940-е гг. Фирма «P. De 
Greef». Надписи на запонке с об. ст. знака: «P.DEGREEF / 
BRUXELLES / 112 / RUE DU MIDI». Бронза, позолота, эмаль, 
2,83 г. Размеры 17,7×10,6 мм. Сохранность почти отлич-
ная, мелкие трещины эмали. Окороков. С. 353. Довольно 
редкий.  20 000 ₽

 

Лот 520. Значок «Отличник соцсоревнования Нар-
комхимпрома», № 1432. СССР, первая половина 1940-х гг. 
Мастерские ДСО «Мотор». Бронза, позолота, серебрение, 
эмаль, 22,63 г. Размеры 40,2×30,1 мм. На гайке надписи 
по окружности: вверху — «ХЭО ДСО», внизу — «МОТОР». 
Сохранность почти отличная, сколы эмали. Ведомствен-
ные знаки отличия# 1.63.1. На об. ст. значка внизу выгра-
вирован номер: «1432».  11 000 ₽
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Лот 521. Значок Объединения русской молодежи 
в Бельгии периода германской оккупации (Вторая 
мировая война). Западная Европа, 1940-е гг. Неизвестная 
мастерская. Бронза, эмаль, 3,41 г. Размеры 15,6×14,2 мм. 
Сохранность почти отличная, мелкие поверхностные 
сколы эмали, гайка утрачена. Окороков. С. 153.  20 000 ₽

 

Лот 522. Значок «Отличник ВМФ», № 3099. СССР, ЛМД, 
1940 г. На об. ст. значка внизу выбито: «МД». На гайке вверху 
по окружности надпись: «МОНДВОР». Серебро, позолота, 
эмаль, 9,71 г. Размеры 29,3×24,3 мм. Сохранность почти 
отличная, поверхностные сколы и царапины на эмали. 
Бойнович, Сибирцев# 2.13. Доценко# 19. Глейзер# 31. 
Утвержден в 1939 г. На об. ст. значка внизу выгравирован 
номер: «3099». Тираж 9603 экз.  25 000 ₽

   

 

Лот 523. Значок «Отличник соцсоревнования Нар-
комцветмета», № 1026, с удостоверением от 3 ноября 
1940 г. на имя С.С. Парфенова. ЛМД, 1939–1941 гг. На об. 
ст. значка внизу слева выбито: «МД». На гайке — надпись 
«МОНДВОР». Серебро, позолота, эмаль; 10,77 г. Размеры 
28,8×22,8 мм. На об. ст. знака выгравирован номер «1026». 
Ведомственные знаки отличия# 1.35.1. Сохранность почти 
отличная, небольшие царапины на эмали.  35 000 ₽

 

Лот 524. Знак «Парашютист». СССР, Ленинград, конец 
1930-х — начало 1940-х гг. Эмальерная фабрика «ЛЕНИЗО». 
На гайке надписи: вверху — «ЭМАЛЬЕРН. / Ф-КА», внизу — 
«„ЛЕНИЗО“ / Л-Г-Д». Бронза, серебрение, эмаль, 6,90 г. 
Размеры 41,2×18,4  мм. Сохранность отличная. Знаки 
добровольных обществ СССР# 1.25.  1000 ₽
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Лот 525. Знак «Почетному железнодорожнику», 
№ 11545. Начало 1940-х гг. Неизвестное производство. 
Серебро, эмаль; 25,80 г. Размеры 45,7×33,3 мм. Клейма на 
знаке: неразборчивое окружного пробирного управления 
и именное клеймо «НКПС». На гайке — надписи по окруж-
ности: вверху — «ШТ. МЕХ. ПР-ВО», внизу — «Н.К.П.С.». На 
об. ст. знака вверху выбит номер «11545». Ведомствен-
ные знаки отличия# 1.216.1. Сохранность отличная. Ред-
кий.  30 000 ₽

 

Лот 526. Знак в виде вензеля под императорской 
короной. Западная Европа, 1930-е. Неизвестная мастер-
ская. Серебро, 1,61 г. Размеры 25,5×7,3 мм. Сохранность 
отличная. Довольно редкий.  8000 ₽

 
Лот 527. Знак «Ударнику сталинского призыва», без 
номера. СССР. Москва, Штампо-механический завод МПС, 
1950-е гг. На гайке по окружности — аббревиатуры: «ШМ 
/ З-Д / МПС.». Бронза, серебрение, эмаль, 14,23 г. Размеры 
31,7×35,3 мм. Награды СССР за трудовую и общественную 
деятельность# 179. Сохранность почти отличная, мелкие 
поверхностные сколы эмали.  2500 ₽

 
Лот 528. Монгольская Народная Республика. Знак 
«Халхингол. Август 1939 г.». СССР. Москва, Мастерские 
московского товарищества художников, 1940–1941 гг. 
Бронза, эмаль, 17,03 г. Размеры 37,7×37,0 мм. Демидов В., 
Демидов А. Нагрудный знак «HALHINGOL» // Антиквариат, 
предметы искусства и коллекционирования. 2011. № 9 
(89). С. 166- 168. 3-й вариант знака. Аналоги см. Знаки 
правоохранительных органов СССР# 2.2.19. Глейзер, с. 
67–68, # 79. Сохранность очень хорошая, сколы эмали, 
винт укорочен. Гайка от другого знака, на гайке надписи 
по окружности: «В Х О».  10 000 ₽

 
Лот 529. Знак «Отличник городского хозяйства Мо-
сквы», № 1612. ЛМД, 1941 г. На об. ст. знака в нижней части 
по окружности и на гайке — надпись: «МОНЕТНЫЙ ДВОР». 
Серебро, позолота, оксидирование, эмаль; 12,79 г. Размеры 
29,3×27,1 мм. На об. ст. знака внизу выгравирован номер: 
«1612». Ведомственные знаки отличия# 18.1.1. Глейзер# 32. 
Сохранность почти отличная. Довольно редкий. Тираж 
2000 экз.  50 000 ₽
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Лот 530. Знак «Отличник Госбанка», №  1100. ММД, 
1938–1946 гг. Бронза, позолота, серебрение, оксидиро-
вание, эмаль; 10,45 г. Размеры 29,0×22,5 мм. На гайке по 
окружности надпись: «МОНЕТНЫЙ ДВОР». Ведомственные 
знаки отличия# 1.250.1. На об. ст. знака выгравирован 
номер «1100». Сохранность почти отличная, гайка с про-
кальзыванием по резьбе.  30 000 ₽

 

Лот 531. Знак «Отличник нефтеснабжения», № 2453. 
ММД, до 1948 г. Бронза, позолота, серебрение, эмаль; 
12,55 г. Размеры 32,1×25,2 мм. На гайке по окружности 
надпись: «МОНЕТНЫЙ ДВОР». На об. ст. знака выгравиро-
ван номер «2453». Ведомственные знаки отличия# 1.45.1. 
Сохранность почти отличная.  40 000 ₽

 

Лот 532. Знак «Отличник социалистического сорев-
нования Наркомлеса СССР», № 1169. ЛМД, 1939–1946 гг. 
Серебро, эмаль; 9,38 г. Размеры 29,2×23,1 мм. На гайке 
по окружности надпись: «МОНДВОР». Ведомственные 
знаки отличия# 1.69.1. На об. ст. знака выгравирован 
номер: «1169». Сохранность почти отличная. Довольно 
редкий.  35 000 ₽

 

Лот 533. Значок «Отличник социалистического сорев-
нования Наркомнефти СССР», № 1737. ЛМД, 1940 г. На 
об. ст. значка внизу слева выбито: «МД». Серебро, позо-
лота, эмаль; 8,40 г. Размеры 26,4×21,5 мм. На об. ст. значка 
внизу выгравирован номер: «1737». На гайке вверху по 
окружности надпись: «МОНДВОР». Ведомственные знаки 
отличия# 1.40.1. Глейзер# 39. Сохранность почти отличная, 
гайка с прокальзыванием по резьбе. Тираж 3206 экз. 35 000 ₽
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Лот 534. Знак «Отличник социалистического соревно-
вания Наркомобщемаша СССР», № 902. ЛМД, 1939–1941 гг. 
На об. ст. значка внизу выбито: «МД». Серебро, позолота, 
оксидирование, эмаль; 10,15 г. Размеры 30,8×22,9 мм. На 
об. ст. значка внизу выгравирован номер: «902». На гайке 
надпись по окружности: «МОНДВОР». Ведомственные 
знаки отличия# 1.15.1. Сохранность отличная.  35 000 ₽

 

Лот 535. Значок «Отличник социалистического сорев-
нования Наркомпищепрома СССР», № 2676. ЛМД, 1940 г. 
На об. ст. значка внизу выбито: «МД». Надпись на гайке 
вверху по окружности: «МОНДВОР». Серебро, позолота, 
эмаль; 10,44 г. Размеры 30,3×23,1 мм. На об. ст. значка 
внизу выгравирован номер: «2676». Ведомственные знаки 
отличия# 1.173.1. Глейзер# 41. Сохранность почти отлич-
ная, небольшой скол эмали красного цвета. Тираж 6887 
экз.  35 000 ₽

 

Лот 536. Знак «Отличник социалистического соревно-
вания Наркомстроя», № 1623. ЛМД, 1939–1946 гг. Серебро, 
оксидирование, эмаль; 10,05 г. Размеры 29,4×19,2 мм. На 
гайке по окружности надпись: «МОНЕТНЫЙ ДВОР». На 
об. ст. знака выгравирован номер: «1623». Ведомствен-
ные знаки отличия# 1.85.1. Сохранность почти отличная, 
небольшие царапины на эмали.  35 000 ₽

 

Лот 537. Значок «Отличник социалистического сорев-
нования Наркомугля», № 4009. ЛМД, 1940-е гг. На об. ст. 
значка внизу выбито: «МД». Бронза, серебрение, позолота, 
эмаль; 10,88 г. Размеры 27,56×22,5 мм. На об. ст. значка 
внизу выгравирован номер: «4009». На гайке вверху по 
окружности надпись: «МОНДВОР». Ведомственные знаки 
отличия# 1.46.2. Сохранность очень хорошая, сколы эмали 
красного цвета.  25 000 ₽
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Лот 538. Значок «Отличник социалистического сорев-
нования Наркомэлектро», № 1012. ЛМД, 1940–1941 гг. 
На об. ст. значка внизу выбито: «МД». Серебро, позолота, 
оксидирование, эмаль, 10,60 г. Размеры 29,1×22,5 мм. На 
об. ст. значка под винтом выгравирован номер: «1012». На 
гайке вверху по окружности надпись: «МОНДВОР». Ведом-
ственные знаки отличия# 1.54.1. Глейзер# 57. Сохранность 
отличная.  35 000 ₽

   

   

Лот 539. Значок «Отличник социалистического сорев-
нования Наркомэлектропрома», № 662, с удостоверением 
от 21 октября 1942 г. на имя К.М. Соколова. ЛМД, начало 
1940-х гг. На об. ст. значка внизу выбито: «МД». Серебро, 
позолота, эмаль; 11,36 г. Размеры 29,9×21,3 мм. На об. ст. 
значка внизу выгравирован номер: «662». На гайке вверху 
надпись по окружности: «МОНЕТНЫЙ ДВОР». Ведомствен-
ные знаки отличия# 1.53.1. Глейзер# 58. Значок вложен 
в оригинальную коробку. Сохранность почти отличная, 
небольшие сколы эмали. Тираж 3255 экз.
Значок являлся ведомственным знаком отличия Народного 
Комиссариата электропромышленности СССР (образован 
17 апреля 1940 г. из НК электростанций и электропромыш-
ленности СССР, 15 марта 1946 г. преобразован в одноименное 
министерство). Утвержден в 1940 г.  30 000 ₽

 

Лот 540. Знак «Отличник финансовой работы НКФ 
СССР», № 3020. ММД (?), 1930-е — до 1946 гг. Бронза, позо-
лота, серебрение, эмаль; 10,40 г. Размеры 35,2×26,5 мм. На 
гайке по окружности надпись: «МОНЕТНЫЙ ДВОР». На 
об. ст. знака выгравирован номер «3020». Ведомственные 
знаки отличия# 1.248.1. Сохранность почти отличная, винт 
немного погнут.  35 000 ₽

 

Лот 541. Значок «Почетный дорожник», № 2132. СССР, 
Москва, 1941–1945 гг. Московское товарищество худож-
ников. Клейма: на об. ст. значка внизу — Московского 
окружного пробирного управления в овальном щитке 
[916, голова рабочего, вправо, дельта], круглый знак удо-
стоверения и клеймо «МТХ»; на гайке — проба металла 
«916» и клеймо «МТХ». На гайке надписи по окружности: 
вверху — «Московское», внизу — «Т-во / Художников». 
Серебро, позолота, эмаль, 22,60 г. Размеры 43,1×32,0 мм. 
Сохранность почти отличная, небольшие поверхностные 
сколы на эмали, красивая патина, подложка от другого 
значка. Ведомственные знаки отличия# 1.258.2. Знаки 
правоохранительных органов СССР# 2.3.59.а. Сысоля-
тин# 2.398. На об. ст. значка вверху выгравирован номер: 
«2132». Довольно редкий.  85 000 ₽
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Лот 542. Знак «Отличник городского хозяйства Мо-
сквы», № 642. ЛМД, 1940-е гг. На об. ст. знака в нижней 
части по окружности и на гайке надпись: «МОНЕТНЫЙ 
ДВОР». Серебро, позолота, оксидирование, эмаль, 13,12 г. 
Размеры 29,1×27,0 мм. На об. ст. знака внизу выгравирован 
номер: «642». Ведомственные знаки отличия# 18.1.1. Глей-
зер# 32. Сохранность отличная. Тираж 2000 экз. Довольно 
редкий.  40 000 ₽

 

Лот 543. Знак «Отличник соцсоревнования резиновой 
промышленности СССР», № 3960. ММД (?), 1946–1950 гг. 
Бронза, позолота, серебрение, оксидирование, эмаль; 
15,84 г. Размеры 30,4×25,6 мм. На гайке по окружности — 
надпись: «МОНЕТНЫЙ ДВОР». На об. ст. знака выгравиро-
ван номер «2185». Ведомственные знаки отличия# 1.67.1. 
Сохранность отличная. Довольно редкий.  35 000 ₽

 

Лот 544. Значок «Отличник социалистического сорев-
нования Народного комиссариата связи СССР», № 3207. 
ЛМД, 1940 г. Бронза, серебрение, эмаль; 10,79 г. Размеры 
34,8×23,6 мм. На об. ст. значка внизу выгравирован номер: 
«3207». На гайке по окружности — надпись: «МОНЕТНЫЙ 
ДВОР». Ведомственные знаки отличия#  1.211.2. Глей-
зер# 44. Сохранность отличная. Тираж 2426 экз.  25 000 ₽

 

Лот 545. Знак «Отличный дорожник». СССР, 1943–1946 гг. 
Штамповочно-механический завод НКПС. На гайке аббре-
виатуры по окружности: «Ш.М.З. / Н.К.П.С.». Бронза, позо-
лота, оксидирование, эмаль, 20,90 г. Размеры 46,2×38,6 мм. 
Сохранность отличная. Борисов# 81. Айрапетян 2004. С. 
122. # 1. Учрежден 8 июля 1943 г.  20 000 ₽
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Лот 546. Знак «Почетному железнодорожнику», 
№ 49466. Ок. 1944 г. Завод ШМЗ НКПС. На гайке — над-
писи по окружности: вверху — «Ш.М.З», внизу — «Н.К.П.С.». 
Бронза, эмаль, 27,24 г. Размеры 45,5×41,5 мм. Сохранность 
почти отличная, поверхностный скол эмали на знамени. 
На об. ст. знака внизу выбит номер «49466». Ведомственные 
знаки отличия# 1.216.2.  11 000 ₽

 

Лот 547. Значок «Отличник социалистического 
соревнования НК связи СССР», №  6059. СССР, ЛМД, 
1942–1946 г. На гайке вверху по окружности надпись: 
«МОНЕТНЫЙ ДВОР». Бронза, позолота, эмаль, 11,07 г. Раз-
меры 33,5×24,9 мм. Сохранность отличная. Ведомственные 
знаки отличия# 1.211.2. Глейзер# 44. Тираж 5000 экз. На 
об. ст. значка внизу выгравирован номер: «6059».  30 000 ₽

 
Лот 548. Знак депутата Верховного Совета Таджик-
ской ССР 2-го созыва, № 58 (депутат Хафиз Шарипов). 
ММД, 1947 г. Серебро, позолота, эмаль; 10,80 г. Размеры 
30,8×31,0  мм. На об. ст. знака вверху: справа  — моно-
грамма «МД», внизу — выгравирован номер: «58». Мехоно-
шин# 37.2.2. Сохранность почти отличная. Редкий. 105 000 ₽

 
Лот 549. Знак «Отличный плотник. Министерство 
строительства предприятий тяжелой индустрии 
(М.С.П.Т.И.) СССР», № 1975. ММД, 1946–1953 г. Бронза, 
эмаль; 12,97 г. Размеры 38,7×29,8 мм. На гайке — надпись 
по окружности «МОНЕТНЫЙ / ДВОР». На об. ст. выгравиро-
ван номер «1975». Ведомственные знаки отличия# 1.107.1. 
Сохранность отличная.  70 000 ₽

 
Лот 550. Знак «Отличный шофер. Министерство 
строительства предприятий тяжелой индустрии 
(М.С.П.Т.И.) СССР», № 2058. ММД, 1946–1953 г. Бронза, 
эмаль; 14,72 г. Размеры 37,9×28,6 мм. Ведомственные знаки 
отличия# 1.109.1. На об. ст. внизу выгравирован номер 
«2058». Гайка от другого знака. Сохранность почти отлич-
ная, небольшие сколы эмали.  70 000 ₽
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Лот 551. Знак «Отличный электромонтажник. Мини-
стерство строительства предприятий тяжелой инду-
стрии (М.С.П.Т.И.) СССР», № 2038. ММД, 1946–1953 г. 
Бронза, эмаль; 12,51 г. Размеры 38,2×28,8 мм. На гайке — 
надпись по окружности «МОНЕТНЫЙ / ДВОР». На об. ст. 
выгравирован номер «2038». Ведомственные знаки отли-
чия# 1.112.1. Сохранность отличная.  70 000 ₽

 

Лот 552. Знак «Почетному строителю Комсомольска-
на-Амуре 1932–1947 гг.», № 1465. СССР. Москва, 1947 г. 
Мастерская «Всекохудожник». Бронза, позолота, эмаль; 
14,50 г. Размеры 36,7×22,9 мм. На об. ст. знака внизу выгра-
вирован номер: «1465». Гайка от другого знака, на гайке по 
окружности аббревиатуры: вверху — «ЦС», внизу — «ВВОО». 
Наградные знаки героев и ударников труда# 3.68. Знаки 
правоохранительных органов СССР# 2.3.10. Сохранность 
почти отличная, небольшие сколы эмали.  50 000 ₽

 

Лот 553. Знак «Главмясомолсбыт. Министерство мяс-
ной и молочной промышленности СССР». СССР, после 
1946 г. Штамповочно-эмальерный завод. На гайке вверху по 
окружности аббревиатура: «Ш.Е.З». Бронза, эмаль, 11,43 г. 
Диаметр 29,6 мм. Сохранность почти отличная, мелкие 
сколы и царапины на эмали. Довольно редкий.  15 000 ₽

 

Лот 554. Знак «Отличник социалистического сорев-
нования Министерства вкусовой промышленности 
(МВП) СССР», №  682. ММД, 1946–1949  гг. На гайке  — 
надпись вверху по окружности: «МОНЕТНЫЙ ДВОР». 
Бронза, позолота, серебрение, эмаль, 9,29  г. Размеры 
27,9×20,8  мм. Сохранность отличная. Ведомственные 
знаки отличия# 1.183.2. На об. ст. знака выгравирован 
номер «682».  40 000 ₽
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Лот 555. Знак в память 20-летия Дважды Красно-
знаменного ордена Красной Звезды ансамбля песни 
и пляски Советской Армии имени А.В. Александрова. 
СССР, Москва, 1949 г. Неизвестная мастерская. Клейма 
на об. ст. знака на булавке: Московского окружного про-
бирного управления в овальном [875, голова рабочего, 
вправо, дельта] и в круглом [голова рабочего, вправо, точка 
внизу] щитках и нечитаемое клеймо мастерской. Серебро; 
13,34 г. Размеры 38,9×33,8 мм. Награды СССР за трудовую 
и общественную деятельность# 326. Сохранность отлич-
ная. Довольно редкий.  5000 ₽

 

Лот 556. Значок «Отличник социалистического сорев-
нования Главнефтегазстроя при Совете Министров 
Союза ССР», № 558. СССР, ММД, конец 1940-х — начало 
1950-х гг. На гайке надпись по окружности: «МОНЕТНЫЙ 
/ ДВОР». Томпак, анодирование, эмаль, 8,91 г. Размеры 
30,8×24,1 мм. Сохранность почти отличная, мелкие сколы 
на эмали. Ведомственные знаки отличия# 1.101.1. Ведом-
ственные знаки отличия. Ч. 2. 2010. # 3.7.1. На об. ст. знака 
внизу выгравирован номер: «558». Довольно редкий. 30 000 ₽

 

Лот 557. Значок «Отличник социалистического со-
ревнования МПСМ СССР», № 18417. СССР, ММД, конец 
1940-х — начало 1950-х гг. На гайке надпись по окружности: 
«МОНЕТНЫЙ / ДВОР». Бронза, позолота, анодирование, 
эмаль, 8,11 г. Размеры 29,7×21,9 мм. Сохранность отличная. 
Ведомственные знаки отличия. Ч. 2. 2010. # 3.4.1.г. На об. 
ст. значка внизу выгравирован номер: «18417».  10 000 ₽

 

Лот 558. Жетон Гвардейского объединения в память 
250-летнего юбилея Русской Гвардии. Западная Европа(?), 
1950 г. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, эмаль, 
7,36 г. Диаметр 25,1 мм. Сохранность почти отличная. 
Довольно редкий.  15 000 ₽
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Лот 559. Лот из трех знаков депутата Верховного 
Совета Башкирской АССР (депутат Ахмадеев Мухамет 
Шайхутдинович): 1. 3-го созыва, №  60. ММД, 1951  г. 
Серебро, позолота, эмаль; 12,07 г. Размеры 26,1×33,8 мм. 
Крепление винтовое. На об. ст. знака справа вверху 
выбито: «МД», справа внизу вырезан номер «60». Мехоно-
шин# 3.2.3. Довольно редкий. 2. 4-6-го созывов, № 123. 
ММД, 1955–1963 гг. Серебро, позолота, эмаль; 10,89 г. Раз-
меры 26,6×34,2 мм. Крепление винтовое. На об. ст. знака 
справа вверху выбито: «МД», справа внизу вырезан номер 
«123». Мехоношин# 3.2.4. 3. 4-6-го созывов, № 174. ММД, 
1955–1963 гг. Серебро, позолота, эмаль; 11,35 г. Размеры 
26,7×34,3 мм. Крепление винтовое. На об. ст. знака справа 
вверху выбито: «МД», справа внизу вырезан номер «174». 
Мехоношин# 3.2.4. Сохранность отличная. (3)  120 000 ₽

 

Лот 560. Знак выпускника Военного института ино-
странных языков. СССР, ММД, 1950–1957 гг. На гайке 
надпись по окружности: «МОНЕТНЫЙ / ДВОР». Серебро, 
позолота, эмаль, 21,81 г. Размеры 47,0×26,4 мм. Думан-
ский. С. 67. Сохранность почти отличная, красивая патина. 
Довольно редкий.  10 000 ₽

 

Лот 561. Знак «ГТО СССР» 1-й ступени. СССР, 1946–1961 гг. 
Штамповочно-эмальерный завод. На гайке аббревиатура 
вверху по окружности: «Ш.Э.З.». Бронза, позолота, эмаль, 
5,53 г. Размеры 23,8×17,3 мм. Сохранность почти отличная. 
Сысолятин # 1.941.  200 ₽

 

Лот 562. Значок «Отличник социалистического сорев-
нования. Министерство машиностроения и приборо-
строения СССР», № 4670. ММД, середина 1950-х гг. Бронза, 
позолота, серебрение, оксидирование, эмаль; 8,39 г. Раз-
меры 30,9×20,6 мм. На об. ст. знака внизу выгравирован 
номер: «4670». На гайке надпись по окружности: «МОНЕТ-
НЫЙ / ДВОР». Ведомственные знаки отличия#  1.16.1. 
Сохранность отличная. Довольно редкий.  12 000 ₽
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Лот 563. Знак «Главгастроном. Магазин № 15» Мини-
стерства торговли РСФСР. СССР, 1950-е гг. Неизвестное 
производство. Бронза, позолота, эмаль, 11,23 г. Размеры 
37,6×29,5 мм. Сохранность отличная.  5000 ₽

 

Лот 564. Значок в память Войскового Сбора казаков 
Кубанского казачьего войска. США, 1959 г. Неизвест-
ная мастерская. Бронза, серебрение, эмаль, 5,33 г. Раз-
меры 25,2×18,7  мм. Сохранность отличная. Довольно 
редкий.  25 000 ₽

 

Лот 565. Знак депутата Верховного Совета Узбекской 
ССР 5-го созыва, № 169. СССР, ММД, 1959 г. На об. ст. знака 
вверху справа выбито: «МД». Серебро, позолота, эмаль, 
10,66 г. Размеры 25,6×31,8 мм. Сохранность отличная, 
красивая патина. Мехоношин# 24.2.4. На об. ст. знака 
внизу справа выгравирован номер: «169». Довольно ред-
кий.  13 000 ₽

Лот 566. Лот из двадцати значков «Готов к ПВО». СССР, 
1958–1966 гг. Неизвестное производство. Бронза, позо-
лота, эмаль. Размеры 22,8×15,8 мм. Сохранность отличная, 
значки в заводской упаковке. Крепление — горизонтальная 
булавка с застежкой. (20)  2000 ₽

 

Лот 567. Призовой знак Первенства области РСФСР 
по парусному спорту. СССР, 1960-е гг. Неизвестное про-
изводство. Бронза, серебрение, эмаль, 4,86 г. Размеры 
26,9×23,3 мм. Сохранность почти отличная, мелкий скол 
эмали вверху, колодочка отсутствует.  700 ₽
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Лот 568. Знак «Главгастроном. Магазин № 15» Мини-
стерства торговли РСФСР. СССР, 1950-е гг. Неизвестное 
производство. Бронза, позолота, эмаль, 10,87 г. Размеры 
37,6×29,4 мм. Сохранность отличная.  5000 ₽

 
Лот 569. Значок «Отличник советской торговли Гру-
зинской ССР». ММД, 1960-е гг. На об. ст.: значка под вин-
том — монограмма «ММД». Бронза, позолота, серебрение, 
эмаль; 12,04 г. Размеры 38,1×32,8 мм. На гайке надпись по 
окружности: «МОНЕТНЫЙ / ДВОР». Ведомственные знаки 
отличия# 7.5.1. Сохранность отличная, небольшие следы 
окисления.  6000 ₽

 
Лот 570. Значок «Отличник советской торговли Гру-
зинской ССР». ММД, 1960-е гг. На об. ст.: значка под вин-
том — монограмма «ММД». Бронза, позолота, серебрение, 
эмаль; 11,95 г. Размеры 38,6×31,9 мм. На гайке надпись по 
окружности: «МОНЕТНЫЙ / ДВОР». Ведомственные знаки 
отличия# 7.5.1. Сохранность отличная, небольшие следы 
окисления.  6000 ₽

 

Лот 571. Значок «XXIII съезд КПСС». ММД, 1966 г. Сере-
бро, позолота, оксидирование, эмаль; 8,43  г. Размеры 
26,9×17,0 мм. На об. ст. значка под булавкой — монограмма 
«ММД». Сохранность отличная.  12 000 ₽

   

 

Лот 572. Лот из знака и документа. 1. Юбилейный знак 
«50 лет ВЧК-КГБ». СССР, ММД, 1967 г. На об. ст. знака внизу 
монограмма «ММД». На гайке надпись по окружности: 
«МОСКОВСКИЙ / МОНЕТНЫЙ ДВОР». Томпак, позолота, 
эмаль, 12,06 г. Размеры 47,4×26,5 мм. Сохранность отлич-
ная, винт укорочен. Куценко, Рудиченко# 2.2.05. Знаки 
правоохранительных органов СССР# 5.1. Сысолятин# 2.17. 
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2. Удостоверение к юбилейному знаку «50 лет ВЧК-КГБ». 
Выдано на имя Бориса Егоровича Моргунова. Награжден 
приказом КГБ при СМ СССР № 0452 от 15 декабря 1967 г. 
Подпись Председателя КГБ при СМ СССР Ю.В.Андропова 
(факсимиле). Бумага, чернила; печать типографская, 
рукопись. Размеры 89×68 мм. Сохранность почти отлич-
ная.  10 000 ₽

 

Лот 573. Знак «50 лет образования Союза ССР». ММД, 
1972 г. Серебро, позолота, эмаль, 20,52 г. Размеры (с коло-
дочкой) 50,5×27,2 мм. На об. ст. колодочки внизу — моно-
грамма ММД. Сохранность отличная.  12 000 ₽

 

Лот 574. Маточник для изготовления знака в память 
20-летия Московского авиационного техникума им. 
Н.Н. Годовикова (МАВИАТ), с изображением самолета 
«Як-40». Смоленский авиационный завод, 1973 г. Сталь У8, 
диаметр 93,5 мм. Высота 108,0 мм. Сохранность отличная.
Интересный и редкий артефакт, знак изготавливался по заказу 
ОКБ «Скорость» (впоследствии — им. А.С. Яковлева).  1000 ₽

 

Лот 575. Лот из знака «Як-40» и маточника для его 
изготовления. Смоленский авиационный завод, 1970-е гг. 
Знак  — алюминий, эмаль, лак; размеры 14,0х23,5  мм. 
Маточник — сталь У8, диаметр 90,8 мм. Высота 59,3 мм. 
На боковой поверхности — производственная гравировка 
«№ 3/П». Сохранность отличная. (2)
Интересный и редкий артефакт, знак изготавливался по заказу 
ОКБ «Скорость» (впоследствии — им. А.С. Яковлева).  2000 ₽

   

   

 

Лот 576. Лот из двух знаков депутата Верховного 
Совета СССР 9-го созыва, без номера, с депутатским 
билетом и вкладышем к нему № 565 на имя Суванберди 
Абдуллаевича Джуманиязова, депутата от Турткульского 
избирательного округа Каракалпакской АССР. ММД, 1974 гг. 
Серебро, позолота, эмаль. Крепление — винтовое (без 
номера) и горизонтальная булавка (с номером 565); 
11,92 г и 11,67 г соответственно. Размеры 26,3×30,3 мм 
и 26,4×30,3 мм. На об. ст. знаков вверху справа — моно-
грамма ММД. Мехоношин#  1.2.2. Сохранность почти 
отличная. (2)  80 000 ₽
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Лот 577. Лот из двух знаков депутата Верховного 
Совета Молдавской ССР 9-го созыва, без номера, с удо-
стоверением депутата № 83 на имя Татьяны Васильевны 
Бушинской. ММД, 1975 гг. Серебро, позолота, эмаль. Креп-
ление — винтовое и горизонтальная булавка; 12,14 г и 10,89 
г соответственно. Размеры 26,2×30,3 мм и 26,3×30,3 мм. На 
об. ст. знаков вверху справа — монограмма ММД. Мехо-
ношин# 34.2.5. Сохранность почти отличная — отличная. 
(2)  72 000 ₽

 

Лот 578. Знак депутата Верховного Совета Аджарской 
АССР 8-го — 11-го созывов, № 47. СССР, ММД, 1971–1985 гг. 
На об. ст. знака вверху справа монограмма ММД. Серебро, 
позолота, эмаль, 10,26 г. Размеры 25,1×37,5 мм. Сохран-
ность почти отличная, мелкие царапины на эмали. Креп-
ление — горизонтальная булавка. Мехоношин# 29.2.4. На 
об. ст. знака выгравирован номер: «47».  30 000 ₽

 

Лот 579. Знак депутата Верховного Совета Грузинской 
ССР 8-го — 11-го созывов, № 53. СССР, ММД, 1971–1985 гг. 
На об. ст. знака вверху справа монограмма «ММД». Серебро, 
позолота, эмаль, 10,19 г. Размеры 24,5×35,0 мм. Сохран-
ность отличная. Крепление — горизонтальная булавка. 
Мехоношин# 27.2.3. На об. ст. знака выгравирован номер: 
«53».  12 000 ₽

 

Лот 580. Знак депутата Верховного Совета СССР 6-го — 
7-го созывов, № 616. ММД, 1962–1966 гг. Серебро, позолота, 
эмаль; 11,64 г. Размеры 26,2×30,0 мм. Крепление — булавка. 
На об. ст. знака вверху справа  — монограмма «ММД», 
в центре выгравирован номер: «616». Мехоношин# 1.2.2. 
Сохранность почти отличная, небольшие царапины на 
эмали.  25 000 ₽
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Лот 581. Лот из значка и удостоверения к нему, при-
надлежавших З.Н. Смирновой: Юбилейный значок «200 
лет Большому театру СССР». ЛМД, 1976 г. На об. ст. значка 
в центре монограмма «ЛМД». Томпак, позолота, серебре-
ние, эмаль, шелк. Размеры (без колодочки) 21,5×25,2 мм. 
Сохранность отличная. Удостоверение к юбилейному 
значку «200 лет Большому театру СССР», № 1965. Выдано 
на имя З.Н. Смирновой. Подпись Генерального директора 
Государственного академического Большого театра СССР 
и Кремлевского Дворца съездов Г.А. Иванова (автограф). 
Москва, 26 мая 1976 г. Размеры 130,0×95,5 мм. Сохранность 
почти отличная.  4000 ₽

 

Лот 582. Значок «XXV съезд КПСС». ММД, 1976 г. Серебро, 
позолота, эмаль; 14,72 г. Размеры 35,4×23,7 мм. На об. ст. 
значка справа — монограмма «ММД». Сохранность отлич-
ная.  12 000 ₽

 

Лот 583. Маточник для изготовления знака в память 
о демонстрационных полетах самолета «Як-40» в Канаде 
(1977). Смоленский авиационный завод, 1977 г. Сталь У8, 
диаметр 85,0 мм. Высота 69,5 мм. Сохранность отличная.
Интересный и редкий артефакт, знак изготавливался по заказу 
ОКБ «Скорость» (впоследствии — им. А.С. Яковлева).  1000 ₽

 

Лот 584. Маточник для изготовления знака «Як-40». 
Смоленский авиационный завод, 1977 г. Сталь У8, диаметр 
79,5 мм. Высота 59,0 мм. Сохранность отличная.
Интересный и редкий артефакт, знак изготавливался по заказу 
ОКБ «Скорость» (впоследствии — им. А.С. Яковлева).  1000 ₽
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Лот 585. Лот из знака и документа. 1. Юбилейный 
знак «60 лет ВЧК-КГБ». СССР, ММД, 1977 г. На об. ст. знака 
внизу монограмма ММД. На гайке надпись по окруж-
ности: «МОСКОВСКИЙ / МОНЕТНЫЙ ДВОР». Бронза, 
позолота, серебрение, эмаль, краска, 15,37 г. Размеры 
48,2×26,2  мм. Сохранность отличная, винт укорочен. 
Куценко, Рудиченко# 2.2.13. Знаки правоохранительных 
органов СССР# 5.2. Сысолятин# 2.18. 2. Удостоверение 
к юбилейному знаку «60 лет ВЧК-КГБ». Выдано на имя 
Дмитрия Григорьевича Чернятовича. Награжден приказом 
КГБ при СМ СССР № 0685 от 13 декабря 1977 г. Подпись 
Председателя КГБ при СМ СССР Ю.В.Андропова (факси-
миле). Бумага, чернила; печать типографская, рукопись. 
Размеры 91×68 мм. Сохранность отличная.  10 000 ₽

 

Лот 586. Значок «XVIII съезд ВЛКСМ». ЛМД, 1978  г. 
Бронза, позолота, серебрение, эмаль; 13,09 г. Размеры 
26,2×35,0 мм. На об. ст. значка под булавкой — монограмма 
«ЛМД». Сохранность превосходная.  12 000 ₽

 

Лот 587. Знак депутата Верховного Совета Грузин-
ской ССР 10-го созыва, № 421. СССР, ММД, 1980 г. На 
об. ст. знака справа вверху монограмма «ММД». Серебро, 
позолота, эмаль, 9,84 г. Размеры 25,0×35,0 мм. Сохран-
ность отличная, красивая патина. Крепление — булавка. 
Мехоношин# 27.2.3. На об. ст. в центре знака выгравирован 
номер: «X-421».  13 000 ₽

   

Лот 588. Лот из значка и документа, принадлежавших 
П.П.Ивановой. 1. Почетный знак ДОСААФ СССР. СССР, 
1980  г. Неизвестное производство. Бронза, позолота, 
эмаль, шелк, 21,92 г. Размеры (без колодочки) 43,2×38,1 мм. 
Сохранность отличная. 2. Удостоверение Центрального 
комитета ДОСААФ СССР № 35120 о награждении почет-
ным знаком ДОСААФ СССР. Выдано Ивановой Полине Про-
хоровне. СССР, 25 июня 1980 г. Факсимиле председателя 
Центрального комитета ДОСААФ СССР А. Покрышкина. 
Размеры 80×119 мм. Сохранность отличная.  2000 ₽
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Лот 589. Лот из трех значков: 1. Отличник разведки 
недр СССР. 2-3. Первооткрыватель месторождения (2 экз., 
с разными монограммами ММД). ММД, 1970-е гг. Бронза, 
оксидирование под золото, эмаль. Крепления — горизон-
тальные булавки с застежками. Сохранность отличная. 
(3)  30 000 ₽

 

Лот 590. Знак депутата Верховного Совета Бурятской 
АССР 11-го созыва, № XI-39. ММД, 1985 г. На об. ст. знака 
вверху справа монограмма: «ММД». Серебро, позолота, 
эмаль; 9,91 г. Размеры 25,5×33,0 мм. На об. ст. знака выгра-
вирован номер: «XI-39». Мехоношин# 4.2.4. Сохранность 
почти отличная. Редкий.  50 000 ₽

   

 

Лот 591. Лот из двух знаков депутата Верховного 
Совета СССР 8-го — 10-го созывов, № 567. ММД, 1970–
1979 гг. Серебро, позолота, эмаль. Размеры 26,2×30,0 мм. 
Крепление — винтовое (11,93 г) и булавочное (11,04 г). На 
об. ст. знака вверху справа — монограмма «ММД», внизу 
в центре выгравирован номер: «567». Мехоношин# 1.2.2. 
Знаки вложены в оригинальную коробку с тиснением вида 
Московского Кремля на верхней крышке. Сохранность 
почти отличная. (2)  20 000 ₽

 

Лот 592. Знак народного депутата Тувинской АССР 
7-го созыва, без номера. ММД, 1990 г. На об. ст. знака 
вверху справа монограмма: «ММД». Серебро, позолота, 
эмаль; 9,32 г. Размеры 24,3×34,7 мм. Мехоношин# 14.3.1. 
Сохранность отличная. Довольно редкий.  60 000 ₽
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Лот 593. Значок спортивного общества «Динамо». Рос-
сия, начало XXI в. Неизвестное производство. Без клейм. 
Серебро, эмаль, 5,34 г. Размеры 30,2×13,0 мм. Сохранность 
отличная. Значок вложен в коробку.  1000 ₽

 

Лот 594. Значок «80 лет спортивному обществу „Ди-
намо”». Россия, 2003 г. Неизвестное производство. Медно-
никелевый сплав, лак, 6,05 г. Диаметр 22,2 мм. Сохранность 
отличная. Крепление — цанга.  1000 ₽

Лот 595. Лот из трех знаков для Сборной команды 
России на XXI зимних Олимпийских играх (Ванкувер, 
2010 г.): 1. знак кандидата в Олимпийскую команду; 2. знак 
члена Олимпийской команды, № 0299; 3. фрачный знак 
члена Олимпийской команды. Неизвестное производство, 
2009 г., Бронза, позолота, эмаль. Знаки с сертификатами 
соответствия вложены в оригинальную коробку. Сохран-
ность отличная. (3)  1000 ₽

 

Лот 596. Памятный знак «40 лет УСС ВСУ ФСБ РФ». Рос-
сия, начало XXI в. Неизвестное производство. Бронза, 
позолота, лак, 14,79 г. Размеры 50,3×27,5 мм. Сохранность 
почти отличная.  1000 ₽
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Лот 597. Знак в память 65-летия Победы в Великой 
Отечественной войне 1941–1945 гг., на розетке из геор-
гиевских лент. Российская Федерация, 2010 г. Неизвестное 
производство. Бронза, позолота, краска. Диаметр 23,0 мм. 
Знак вложен в оригинальную подарочную коробку. Со-
хранность отличная.  100 ₽

 

Лот 598. Памятный геральдический знак «К 124-летию 
Московского нумизматического общества» и в память 
1150-летнего юбилея образования Русского государ-
ства, № 18. Россия, ММД, 2010 г. На об. ст. знака внизу 
монограмма ММД. Художник И.И. Копыткин. Серебро, 
золочение, эмаль, 50,46 г. Размеры 60,3×52,0 мм. Сохран-
ность отличная. Крепление на булавке. Щетинин 2012. С. 
335. # 2. Гравировки на об. ст. знака: «№ 18» и «862–2012 гг.». 
Тираж 100 экз.  5500 ₽

Лот 599. Плакетка настенная наградная от Олимпий-
ского комитета России за большой вклад в подготовку 
российских спортсменов на Играх XXХ Олимпиады 
(Лондон, 2012 г.). Российская Федерация. Москва, объеди-
нение «Диалог-Конверсия». Алюминий, объемная печать, 
ДСП. Размеры 253×203 мм. Сохранность отличная.  1000 ₽

Лот 600. Памятный знак «10 лет ФСКН России» «За 
сотрудничество в противодействии незаконному 
обороту наркотических средств». Россия, 2013 г. Неиз-
вестное производство. Бронза, позолота, эмаль. Размеры 
64,8×64,8  мм. Сохранность отличная. Знак оформлен 
в рамке.  1000 ₽

 

Лот 601. Шкаф для хранения ключей. Российская 
Федерация, 2010-е гг. Дерево, бронза, стекло. Размеры 
355×315×135  мм. Дверка шкафа богато декорирована 
портретом императора Петра I в рамке и копиями монет, 
медалей и орденов Российской империи. Сохранность 
отличная.  5000 ₽
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Лот 602. Памятный знак «95 лет ИНО-ПГУ-СВР». Рос-
сия, Москва, 2015 г. Военно-геральдическая компания. На 
гайке внизу по окружности аббревиатура «ВГК». Бронза, 
позолота, серебрение, эмаль, 32,79 г. Размеры 48,3×36,2 мм. 
Сохранность отличная.  1000 ₽

 

Лот 603. Памятный знак «100 лет ВЧК». Россия, Москва, 
2017 г. Военно-геральдическая компания. На гайке внизу 
по окружности аббревиатура «ВГК». Бронза, позолота, 
серебрение, эмаль, 33,96 г. Размеры 52,9×37,7 мм. Сохран-
ность отличная.  1000 ₽

Лот 604. Лот из двух запонок, медали Министерства обороны Российской Федерации «За участие в параде Победы» 
и зажима для галстука. СПМД, 2014 и 2017 гг. Бронза, краска, лак, шелк (муар). Комплект предметов вложен в упаковку. 
Сохранность отличная. (4)  8200 ₽



14
3

ИНОСТРАННЫЕ НАГРАДЫ

Лот 605. Литография «Бивак художника, 16 августа 
1812 г.». Западная Европа, 1827–1833 гг. Художник А. Адам 
(А.Adam), литограф А.Лакруа (Lacroix). Размеры в паспарту 
375×453 мм. Сохранность отличная.  4000 ₽

Лот 606. Литография с изображением лагеря вице-
короля Италии Е. Богарне в Великих Солезниках, 8-9 
июля 1812 г. Западная Европа, 1827–1833 гг. Художник 
А. Адам (А.Adam), литограф А.Лакруа (Lacroix). Размеры 
в паспарту 375×453 мм. Сохранность отличная.  4000 ₽

 

Лот 607. Жетон в память открытия надгробия Напо-
леона Бонапарта в соборе Дома Инвалидов, 5 мая 1853 г. 
Франция, неизвестная мастерская. Медальер с инициалами 
«С.Т.». Бронза; 4,91 г. Диаметр 23,3 мм. Сохранность очень 
хорошая.  500 ₽

Лот 608. Хромолитография «Интерьер редана, вид 
с левого фаса на исходящий угол, ориентированный на 
юг», из серии Colnaghi’s Authentic Series, лист 35. Лондон, 
Париж, Лейпциг: литография Day&Son, публ. 8 октября 
1855 г. Художник У. Симпсон (W. Simpson), литограф Ю. 
Уокер (E. Walker). Размеры листа 363×552 мм. Сохранность 
почти отличная, следы незначительной реставрации. 8000 ₽
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Лот 609. Хромолитография «Жаркая ночь на батареях», 
из серии Colnaghi’s Authentic Series, лист 35. Лондон, Па-
риж, Лейпциг: литография Day&Son, публ. 13 июня 1855 г. 
Художник У. Симпсон (W. Simpson), литограф Ю. Уокер (E. 
Walker). Размеры листа 363×552 мм. Сохранность почти 
отличная, следы незначительной реставрации.  8000 ₽

 

Лот 610. Соединенное Королевство Великобритании 
и Ирландии. Крымская медаль (Crimea Medal), на ленте 
с планкой «SEBASTOPOL». Лондон, Королевский Монетный 
двор, 1855–1860 гг. Медальеры: лиц. ст. — У.Вайон (на 
обрезе: W.WYON. R A), об. ст. — Б.Вайон (внизу справа: 
B.WYON SC.). Серебро, шелк (муар). Диаметр 36,0 мм. Со-
хранность отличная, красивая патина. Mackay, Mussell# 119. 
Биткин# 1203.д.  42 000 ₽

 

Лот 611. Франция, Вторая империя. Кавалерский крест 
Ордена Почетного Легиона (знак ордена 5-й степени), на 
орденской ленте. Париж, 1852–1870 гг. Фирма «Lemoine». 
Клейма: на об. ст. знака ордена внизу на ленте венка — 
французское малое пробирное клеймо для изделий из 
серебра 800° для г.  Парижа [голова кабана, влево]; на 
соединительном кольце — клеймо в треугольном щитке. 
Серебро, позолота, эмаль, 20,14 г; шелк (муар). Размеры 
63,2×41,2 мм. Сохранность очень хорошая, эмаль белого 
цвета частично восстановлена.  30 000 ₽

 

Лот 612. Княжество Болгария. Медаль в память Серб-
ско-болгарской войны 1885 г., III типа, 1-й степени 
(серебряная). Австро-Венгерская империя, либо Герман-
ская империя, 1886 г. Медальер Шиллер. Серебро, 15,90 г. 
Диаметр 32,1 мм. Сохранность отличная, красивая патина. 
Денков В. Българските ордени, знаци и медали. Каталог. 
София, 2011. # 890.  3000 ₽
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Лот 613. Королевство Пруссия. Медаль в память 100-ле-
тия со дня рождения кайзера Вильгельма I, на ленте. 
Берлин, 1897 г. Монетный двор Л.Остерманна, бывший 
Г.Лооса. Медальер В. Шотт. Бронза, позолота, шелк (муар). 
Диаметр 40,1 мм. Сохранность почти отличная, следы 
опробования металла на гурте внизу.  2000 ₽

 

Лот 614. Запонка с фотопортретом немецкого офицера. 
Западная Европа, конец XIX — начало XX в. Неизвестная 
мастерская. Клеймо — проба металла «900». Серебро, 5,20 г. 
Диаметр 22,2 мм. Сохранность отличная.  5900 ₽

 

Лот 615. Королевство Румыния. Большой крест Ордена 
Короны Румынии (знак ордена 1-й степени). Бухарест, 
1881–1932 гг. Фирма «Joseph Resch Fils». Клейма на соеди-
нительном звене: именное «JRF» и пробирное «ARG.». 
Серебро, позолота, эмаль, 35,93 г. Размеры 62,4×61,2 мм. 
Сохранность хорошая, сколы и трещины эмали, утрачен 
центральный медальон с об. ст. креста. Довольно ред-
кий.  3000 ₽

 

Лот 616. Королевство Саксония. Крест командора 
Ордена Альбрехта с мечами (знак ордена 2-й степени) . 
Дрезден, 1876–1918 гг. Фирма «G.A.Scharffenberg». Клейма 
на концах креста с боков: слева — «DRESDEN», справа — 
«SCHARFFENBERG», снизу — «S». Серебро, позолота, эмаль, 
52,07 г. Размеры 89,2×54,6 мм. Сохранность очень хорошая, 
центральные медальоны не закреплены, на об. Ст. Кре-
ста в центральном медальоне утрачена накладная деталь 
в виде саксонского герба. Довольно редкий.  40 000 ₽
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Лот 617. Франция, Третья республика. Кавалерский 
крест Ордена Почетного Легиона (знак ордена 5-й сте-
пени), на орденской ленте. Париж, 1870–1940 гг. Неиз-
вестная мастерская. Клейма: на об. ст. знака ордена внизу 
на ленте венка — французское малое пробирное клеймо 
для изделий из серебра 800° для г. Парижа [голова кабана, 
влево]; на соединительном кольце — нечитаемое клеймо 
и клеймо «709». Серебро, золото, эмаль, стекла, шелк (муар). 
Размеры 59,5×43,3 мм. Сохранность очень хорошая, мел-
кие сколы эмали, эмаль частично восстановлена.  30 000 ₽

 

Лот 618. Франция, Третья республика. Кавалерский 
крест Ордена Почетного Легиона (знак ордена 5-й сте-
пени), на орденской ленте. Париж, 1870–1940 гг. Неиз-
вестная мастерская. Клеймо на об. ст. знака ордена внизу 
на ленте венка — французское малое пробирное клеймо 
для изделий из серебра 800° для г. Парижа [голова кабана, 
влево]. Серебро, золото, эмаль, шелк (муар). Размеры 
64,0×42,6 мм. Сохранность отличная, мелкие поверхност-
ные сколы на эмали.  10 000 ₽

 

Лот 619. Памятная медаль Марокканской кампании, на 
ленте с планкой «MAROC». Франция. Парижский монетный 
двор, 1909–1912 гг. Медальер Ж. Лемер (лиц. ст. — слева 
внизу на поле: Georges Lemaire, об. ст. — справа внизу: 
монограмма GL). Серебро 950-й пробы, шелк (муар). На об. 
ст. справа внизу — клеймо Парижского монетного двора 
с 1.1.1880 г. (двойной рог изобилия) и обозначение 950-й 
пробы серебра «1». Диаметр 29,8 мм. Сохранность почти 
отличная, потертости.  3000 ₽
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Лот 620. Королевство Италия. Кавалерский крест 
Ордена Короны Италии (знак ордена 5-й степени), на 
орденской ленте, с миниатюрой. Турин, 1900–1946 гг. 
Фирма «A.Anastasia». Без клейм. Золото, эмаль, 9,95 г; шелк 
(муар). Размеры 41,1×38,4 мм. Сохранность отличная. Знак 
ордена на ленте и миниатюра вложены в оригинальную 
коробку ювелирной фирмы «A.Anastasia» в Турине. На 
крышке коробки помещен накладной вензель короля 
Виктора Эммануила III.  40 000 ₽

 

Лот 621. Королевство Сербия. Крест Старшего офи-
цера Ордена Св. Саввы, на шейной орденской ленте. 
Западная Европа, 1904–1921 гг. Неизвестная фирма. Без 
клейм. Серебро, позолота, эмаль, 41,06 г; шелк (муар). 
Размеры 88,5×50,0 мм. Сохранность отличная, красивая 
патина.  30 000 ₽

 

Лот 622. Знак «За ранение» 3-го класса («черное ране-
ние»). Германия, империя; 1910-е гг. Неизвестное про-
изводство. Бронза, краска; 8,42 г. Размеры 43,0×38,3 мм. 
Крепление — вертикальная булавка с застежкой. Сохран-
ность отличная.  1500 ₽
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Лот 623. Соединенное Королевство Великобритании и Ирландии. Лот из трех наград. 1. Звезда «1914–1915» (1914–15 
Star), на ленте. 1918 г. Бронза, шелк (муар). Размеры 61,7×44,6 мм. Mackay, Mussell# 167. На об. Ст. Выбито: «COMMR. / 
.P.BIGG-WITHER. / R.N.». 2. Британская военная медаль (British War Medal), на ленте. Лондон, Королевский монетный 
двор, 1919 г. Медальеры: лиц. Ст. — Б.Макеннал (на обрезе: B.M.), об. Ст. — У.Макмиллан (внизу справа: W MCM). Серебро, 
шелк (муар). Диаметр 36,3 мм. Mackay, Mussell# 168. На гурте выбита надпись: «CAPT. G.P.BIGG-WITHER. R.N.». 3. Медаль 
победы (Victory Medal), на ленте. Лондон, Королевский монетный двор, 1919 г. Медальер лиц. Ст. У.Макмиллан (внизу 
справа: W.MCM). Бронза, позолота, шелк (муар). Диаметр 36,4 мм. Mackay, Mussell# 170. На гурте выбита надпись: «CAPT. 
G.P.BIGG-WITHER. R.N.». Сохранность почти отличная, ленты изношены.  10 000 ₽

 

Лот 624. Соединенные Штаты Америки. Медаль победы 
в Первой мировой войне, на ленте с планкой «ASIATIC». 
1918–1920 гг. Медальер Д. Фрейзер (James Earle Fraser, лиц. 
ст. — справа внизу: FRASER). Бронза, шелк (муар). Диаметр 
36,1 мм. Сохранность почти отличная, лента потерта. 7000 ₽

 

Лот 625. Соединенные Штаты Америки. Медаль победы 
в Первой мировой войне, на ленте с планкой «WHITE 
SEA». 1918–1920 гг. Медальер Д. Фрейзер (James Earle Fraser, 
лиц. ст. — справа внизу: FRASER). Бронза, шелк (муар). 
Диаметр 36,1 мм. Сохранность почти отличная, лента 
потерта.  7000 ₽



� И н о с т р а н н ы е  Н А Г Р А Д ы

14
9

 

Лот 626. Польская республика. Памятный знак Литов-
ско-белорусского фронта (для нижних чинов). Варшава, 
1920-е гг. Мастерская «J. Knedler» (?). Бронза; 12,77 г. Раз-
меры 39,4×40,0 мм. Sawicki Z., Wielechowski A. Odznaki 
Wojska Polskiego 1918–1945. Warszawa, 2007. S. 631. Сохран-
ность отличная, гайка от другого знака.  10 000 ₽

 

Лот 627. Знак Рады Сечевых стрельцов, новодел. Австро-
Венгрия, 1918–1919 гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 
серебрение; 23,45 г. Размеры 44,0×38,9 мм. Крепление — 
горизонтальная булавка. Рудиченко, Тинченко#  1.42. 
Сохранность почти отличная.
Знак изготовлен для коллекционеров в США в начале 
1990-х гг.  30 000 ₽

 

Лот 628. Знак 1-го Латвийского стрелкового полка. Лат-
вия, 1920-е гг. Неизвестная мастерская. Бронза, серебрение, 
эмаль; 24,10 г. Размеры 49,6×49,6 мм. Latvijas Armijas Krūšu 
Nozimes 1918–1940. Riga, 2011, # 1072. Сохранность очень 
хорошая, сколы и трещины на эмали, восстановление 
эмали краской. Довольно редкий.  30 000 ₽

 
Лот 629. Польская Республика. Знак дивизиона гусаров 
смерти. Варшава, не ранее 1921 г. Мастерская Г. Соснов-
ского (?). Бронза, эмаль; 20,73 г. Размеры 38,6×37,8 мм. 
Sawicki Z., Wielechowski A. Odznaki Wojska Polskiego 1918–
1945. Warszawa, 2007. S. 308. Сохранность почти отличная, 
небольшие трещины на эмали, гайка от другого знака. 
Утвержден в 1921 г. Редкий.  35 000 ₽

 
Лот 630. Польская Республика. Памятный знак 
«Орлята», № 7650. Варшава. Мастерская Jan Knedler. На 
гайке — клеймо мастерской: «J.KNEDLER / WARSZAWA» 
и выбит номер: «7650». Бронза, оксидирование; 13,24 г. 
Размеры 44,0×44,0 мм. Sawicki Z., Wielechowski A. Odznaki 
Wojska Polskiego 1918–1945. Warszawa, 2007. S. 656. Сохран-
ность отличная. Утвержден 13 декабря 1921 г. Довольно 
редкий.  8000 ₽

 
Лот 631. Медаль соревнований по стрельбе, на ленте. 
Германия, 1929 г. Медальер Лемке (лиц. ст. — слева внизу: 
LEMCKE). Серебро, шелк (муар). Диаметр 42,8 мм. На об. 
ст. выгравирована дата «3.11.29.». На гурте выбита проба 
серебра «900». Сохранность почти отличная.  1000 ₽
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Лот 632. Королевство Египет. Комплект знаков Стар-
шего офицера Ордена Нила (знак ордена на шейной 
ленте и звезда). Каир, 1915–1952 гг. Фирма «Pewfik Bichai», 
поставщик Его Величества короля. 1. Знак ордена на шей-
ной орденской ленте. Клейма: на об. ст. знака ордена внизу 
и на соединительном звене. Серебро, позолота, эмаль, 
55,52 г; шелк (муар). Размеры 94,5×63,0 мм. Сохранность 
отличная. 2. Звезда ордена. Клейма: на об. ст. звезды 
вверху слева. Серебро, позолота, эмаль, 90,47 г. Размеры 
78,9×80,7 мм. Сохранность почти отличная, конец луча 
звезды вверху справа немного погнут. Орденские знаки 
вложены в оригинальную коробку фирмы «Pewfik Bichai». 
Довольно редкий и интересный комплект.  50 000 ₽

 

Лот 633. Королевство Швеция. Командорский крест 
Королевского ордена Полярной Звезды (знак ордена 
2-й степени). Первая половина XX в. Неизвестная мастер-
ская. Без клейм. Серебро, позолота, эмаль, 32,99 г. Размеры 
(с короной) 80,0×54,6 мм. Сохранность почти отличная, 
мелкие поверхностные сколы на эмали. Довольно ред-
кий.  50 000 ₽

   

Лот 634. Япония. Медаль за участие в Великой 
восточно-азиатской войне, на ленте. Монетный двор 
г. Осака. Оловянный сплав, шелк (муар). Диаметр 30,5 мм. 
Сохранность отличная. Розанов 2001. С. 66. Медаль на 
ленте вложена в оригинальную коробку.  5000 ₽
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Лот 635. Знак в виде звезды с вензелем. Западная 
Европа, 1920-е. Неизвестная мастерская. Клеймо на об. ст. 
знака — французское малое пробирное клеймо для изде-
лий из серебра 800-й пробы в 1919–1984 гг. для г. Парижа 
[голова кабана, влево]. Серебро, бронза, позолота, 5,49 г. 
Размеры 39,5×40,1 мм. Сохранность отличная. Довольно 
редкий.  10 000 ₽

 

Лот 636. Памятный крест с мечами. США или Запад-
ная Европа, 1930-е (?) гг. Неизвестная мастерская. Бронза, 
позолота, эмаль; 5,50 г. Размеры 20,9×21,0 мм. Крепление 
винтовое. На об. ст. вверху выбито: «C.Y.W.». Сохранность 
почти отличная, царапины на эмали.  15 000 ₽

 

Лот 637. Знак в виде белого мальтийского креста 
с вензелем М под короной. Западная Европа, 1930-е гг. 
Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, эмаль, 3,82 г. 
Размеры 24,4×24,3 мм. Сохранность почти отличная, сколы 
эмали. Крепление -горизонтальная булавка с застежкой. 
Довольно редкий.  10 000 ₽

 

Лот 638. Знак с аббревиатурой «СМ». Западная Европа, 
1930-е гг. Неизвестная мастерская. Бронза, позолота, эмаль, 
2,48 г. Размеры 28,9×17,1 мм. Сохранность отличная. Креп-
ление — вертикальная булавка. Довольно редкий.  10 000 ₽

 

Лот 639. Финляндская Республика. Знак в память 
120-летия создания в Русской Императорской армии 
финляндских полков. 1932 г. Неизвестная мастерская. 
Бронза, серебрение, эмаль, 13,46 г. Размеры 39,5×33,6 мм. 
Сохранность отличная, красивая патина. Крепление — го-
ризонтальная булавка с застежкой. Довольно редкий. 7000 ₽
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Лот 640. Знак Союза памяти Альберта Лео Шлагетера 
с планками «BALTICUM» «1919/20» и «SPARTACUS» «1919/23». 
Германия, Берлин, 1934–1935 гг. Фабрика знаков и орденов 
Пауля Кюста. На об. ст. знака внизу — надпись в четыре 
строки: «PAUL KUST / ABZEICHEN-U ORDENFABRIK / BERLIN 
S W 19 / GES.GESCH.:101». Бронза, серебрение, оксидиро-
вание. Размеры 59,8×48,3 мм. Аналоги см. Hartung Lothar. 
Deutsche Freikorps 1919–1924. Spezialkatalog der Abzeichen 
und Ehrenzeichen. 1995. S. 165. Сохранность отличная. 
Учрежден 26 мая 1933 г.  20 000 ₽

 

Лот 641. Испанское государство. Медаль Старой 
гвардии, на ленте. После 1942 г. Неизвестное производ-
ство. Бронза, эмаль, шелк (муар). Размеры 44,5×37,2 мм. 
Сохранность отличная. Гравировка на об. ст. медали: 
«Exp. № 28893 / Guillemo Diaz del Rio / Pita da Veica / 1936». 
Довольно редкая.  20 000 ₽

 

Лот 642. Знак Черкесской тактической группы. Фран-
ция, первая половина 1940-х гг. Неизвестная мастерская. 
Бронза, серебрение; 12,16 г. Размеры 49,0×49,0 мм. Крепле-
ние — горизонтальная булавка с застежкой. Сохранность 
почти отличная. Редкий.  20 000 ₽

 

Лот 643. Соединенное Королевство Великобритании 
и Северной Ирландии. Звезда «1939–1945» (1939–45 Star), 
на ленте. 1945 г. Бронза, 17,97 г; шелк. Размеры 51,8×39,0 мм. 
Сохранность отличная. Mackay, Mussell# 177.  1000 ₽
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Лот 644. Монгольская Народная Республика. Медаль 
«За боевые заслуги», № 3420. СССР, ММД, после 1941 г. 
Серебро, позолота, эмаль, шелк (муар). Диаметр 36,5 мм. 
Сохранность почти отличная. Гайка от другой награды; 
на гайке надписи по окружности: вверху — «Московское», 
внизу — «Т-во / „Художников”». Винтовое крепление на 
колодке. Викторов-Орлов 1990# 26. Battushig 2005# А 37.1. 
На об. ст. медали внизу выгравирован номер: «3420». 12 000 ₽

 

Лот 645. Япония. Орден Восходящего солнца 3-й сте-
пени. 1940-е гг. Неизвестная фирма. Без клейм. Серебро, 
позолота, эмаль, 58,40 г. Размеры 87,0×54,9 мм. Сохран-
ность почти отличная, мелкие сколы и потертости на 
эмали, шейная орденская лента отсутствует. Розанов 2001. 
С. 88.  25 000 ₽

   

Лот 646. Япония. Орден Священного сокровища 6-й сте-
пени, на орденской ленте, сложенной в виде треугольной 
колодки. Середина XX в. Неизвестная фирма. Без клейм. 
Серебро, позолота, шелк (муар). Размеры 43,8×39,3 мм. 
Сохранность очень хорошая, мелкие сколы и трещины 
оранжево-красной эмали. Розанов 2001. С. 93–94. Орден 
на ленте вложен в оригинальную коробку.  5000 ₽
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Лот 647. Монгольская Народная Республика. Орден Бое-
вого Красного Знамени, № 126. СССР, ММД, 1945–1970 гг. 
Серебро, позолота, эмаль, 54,55 г. Размеры 53,1×52,7 мм. 
Сохранность очень хорошая, эмаль на нижнем правом 
конце звезды утрачена, винт укорочен, патина. Викторов-
Орлов 1990# 10. Battushig 2005# А 23.1. На об. ст. ордена 
под винтом выгравирован номер: «126».  25 000 ₽

 

Лот 648. Монгольская Народная Республика. Почет-
ная Трудовая медаль, № 21145. СССР, ММД, после 1945 г. 
Серебро, позолота, эмаль, шелк (муар). Диаметр 36,1 мм. 
Сохранность почти отличная, красивая патина, гайка от 
другой награды. Винтовое крепление на колодке. Вик-
торов-Орлов 1990# 28. Battushig 2005# А 38.2. На об. ст. 
медали выбит номер: «211145».  4000 ₽

 

Лот 649. Монгольская Народная Республика. Орден 
«За боевые заслуги», № 1322. СССР, ММД, 1945–1970 гг. 
Серебро, позолота, эмаль, 57,29 г. Размеры 48,0×50,0 мм. 
Сохранность почти отличная, мелкие поверхностные 
сколы на эмали. Викторов-Орлов 1990#  17. Battushig 
2005# А 29. На об. ст. ордена внизу выгравирован номер: 
«1322».  32 000 ₽

 

Лот 650. Монгольская Народная Республика. Орден 
Трудового Красного Знамени, №  743. СССР, ММД, 
1945–1970 гг. Серебро, позолота, эмаль, 68,56 г. Размеры 
54,1×50,4 мм. Сохранность отличная, мелкие царапины 
на эмали, красивая патина. Викторов-Орлов 1990# 15. 
Battushig 2005# А 27. На об. ст. ордена внизу выгравирован 
номер: «743».  36 000 ₽

 

Лот 651. Монгольская Народная Республика. Орден 
Полярной Звезды, № 3236. СССР, ММД, 1941–1970 гг. 
Серебро, позолота, эмаль, 55,91 г. Размеры 53,7×46,8 мм. 
Сохранность почти отличная, мелкие поверхностные 
сколы на эмали, красивая патина. Викторов-Орлов 
1990# 20. Battushig 2005# А 32.2. На об. ст. ордена внизу 
слева выгравирован номер: «3236».  28 000 ₽
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Лот 652. Франция, Четвертая республика. Кавалер-
ский крест Ордена Почетного Легиона (знак ордена 
5-й степени), на орденской ленте. Париж, 1946–1958 гг. 
Фирма «Arthus-Bertrand»(?) Клеймо на лиц. ст. знака ордена 
внизу на ленте венка — французское малое пробирное 
клеймо для изделий из серебра 800° для г. Парижа [голова 
кабана, влево]. Серебро, позолота, эмаль, шелк (муар). Раз-
меры 62,5×42,6 мм. Сохранность отличная, мелкие сколы 
эмали.  10 000 ₽

 

Лот 653. Испанское государство. «Серебряная» медаль 
«PLVS VLTRA» Национального института промышленно-
сти (INI), на ленте. Середина XX в. Неизвестное производ-
ство. Цинковый сплав, шелк (муар). Размеры 50,3×40,5 мм. 
Сохранность почти отличная.  1000 ₽

 

Лот 654. Польская Народная Республика. Орден Зна-
мени Труда 2-й степени, на орденской ленте. Варшавский 
монетный двор, 1952–1991 гг. Бронза, серебрение, эмаль, 
шелк (муар). Размеры 47,0×44,0 мм. Сохранность отличная. 
Стела В. Ордена и медали Польши. Т. 2. 1946–1989. С. 227. 
# IV.5.2.C.  2500 ₽

 

Лот 655. Финляндия. Знак Общества советско-фин-
ской дружбы (предположительно). Хельсинки, 1970 г. 
Неизвестное производство. Золото, эмаль, 3,60 г. Размеры 
19,4×16,2 мм. Сохранность отличная. Крепление — верти-
кальная булавка. Редкий.  13 000 ₽
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Лот 656. Польская Народная Республика(?) Знак «SPDF». 
СССР, Москва, 1970-е гг. Завод «Победа». Бронза, лак, 23,62 г. 
Размеры 49,9×40,7 мм. Сохранность отличная.  500 ₽  

Лот 657. Польская Народная Республика. Кавалерский 
крест Ордена Возрождения Польши (знак ордена 5-й 
степени), на орденской ленте. Варшавский монетный 
двор, 1970–1989 гг. Бронза, позолота, эмаль, шелк (муар). 
Размеры 44,6×44,5  мм. Сохранность почти отличная, 
трещины эмали на нижнем конце креста, лента выцвела. 
Стела В. Ордена и медали Польши. Т. 2. 1946–1989. С. 152. 
# V.2.5.  4000 ₽

 

Лот 658. Королевство Испания. Фрачная колодка с тремя наградами: 1. Почетный крест Королевского военного 
ордена Святого Херменегильдо (20 лет выдающейся службы). 2. Крест Морских заслуг — Белый дивизион. 3. Медаль 
НАТО. Конец XX — начало XXI в. Неизвестное производство. Бронза, позолота, эмаль, шелк (муар). Размеры 60×40 мм. 
Сохранность отличная.  1000 ₽
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Лот 659. Соединенные Штаты Америки. Медаль «Пур-
пурное сердце», на ленте. Бронза, позолота, эмаль, шелк 
(муар). Размеры 48,3×35,7 мм. Сохранность отличная. 3000 ₽

   

 

Лот 660. Королевство Испания. Лот из двух зажимов 
для галстука: «Portaaviones / Principe de Asturias» и 
«Roger de Lauria». Начало XXI в. Неизвестное производ-
ство. Бронза, позолота, эмаль, 5,04 г и 6,19 г. Диаметр 20,5 
мм и 18,0 мм. Сохранность отличная.  1000 ₽

   

 

Лот 661. Франция, республика. Лот из двух меда-
лей. 1. Медаль Политических депортированных, на 
ленте с планкой «DEPORTE». Парижский монетный двор, 
после 1948 г. На об. ст. медали внизу слева обозначение 
бронзы «BR» и маркировка Парижского монетного двора 
(рог изобилия). Бронза, позолота, шелк (муар). Размеры 
44,4×30,1  мм. 2. Медаль Национальной обороны «в 
бронзе», на ленте. Парижский монетный двор, после 
1982 г. На лиц. ст. медали внизу слева маркировка Париж-
ского монетного двора (рог изобилия) и обозначение 
флорентийской бронзы «BRFLO». Бронза, позолота, шелк 
(муар). Размеры 41,0×36,1 мм. Сохранность отличная. 
Медали вложены в оригинальные коробки Парижского 
монетного двора. (2)  500 ₽
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Лот 662. Таблицы форм обмундирования Русской 
Армии. 24 наглядных таблицы новых форм. Состав-
лено по 10 мая 1910 г. / Сост. полковник В.К. Шенк. 
Репринтное воспроизведение издания 1910 г. Киев: МП 
«Феникс» при изд. «Наукова думка», 1991 г. 30 с., ил. Размеры 
166×228 мм. Тираж 10000 экз. Сохранность отличная. 900 ₽

Лот 663. Таблицы форм обмундирования Русской 
Армии. 24 наглядных таблицы новых форм. Состав-
лено по 10 мая 1910 г. / Сост. полковник В.К. Шенк. 
Репринтное воспроизведение издания 1910 г. Киев: МП 
«Феникс» при изд. «Наукова думка», 1991 г. 30 с., ил. Размеры 
166×228 мм. Тираж 10000 экз. Сохранность отличная. 1000 ₽

Лот 664. Таблицы форм обмундирования Русской 
Армии. 24 наглядных таблицы новых форм. Состав-
лено по 10 мая 1910 г. / Сост. полковник В.К. Шенк. 
Репринтное воспроизведение издания 1910 г. Киев: МП 
«Феникс» при изд. «Наукова думка», 1991 г. 30 с., ил. Размеры 
166×228 мм. Сохранность почти отличная. Тираж 10000 
экз.  200 ₽

Лот 665. Гинзбург С.М. Русские награды: Каталог. На 
правах рукописи. Алма-Ата: Городское общество кол-
лекционеров, 1964. 122 с. Размеры 203×146 мм. Сохран-
ность почти отличная. Тираж 150 экз. Довольно редкое 
издание.  200 ₽

Лот 666. Гинзбург С.М. Русские награды: Каталог. 
На правах рукописи. С автографом автора. Алма-Ата: 
Городское общество коллекционеров, 1964. 122 с. Размеры 
203×146 мм. Сохранность очень хорошая. Тираж 150 экз. 
Довольно редкое издание.  200 ₽

Лот 667. Подлесский Г.Л. Украинские националисти-
ческие награды. Васиницкий С.Г. Русский атаман Семе-
нов. Машинопись. 1960-е гг. 14 с., фотографии. В глухом 
коленкоровом переплете. Размеры 313×217 мм. Сохран-
ность почти отличная.  500 ₽
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Лот 668. Русские и советские ордена. М.: ГИМ, Внеш-
торгиздат, б/г. 36 с., ил. Размеры 191×210 мм. Сохранность 
почти отличная.  200 ₽

Лот 669. Ильинский В.Н. Значки и их коллекциониро-
вание: Пособие для фалеристов. М.: Связь, 1974. 160 с., 
ил. На титульном листе надпись в пять строк — автограф 
автора: «Уважаемому / Виктору Савичу — / коллеге по 
увлечению / от автора / 8/VI 75 В.Ильинский». Размеры 
198×129 мм. Сохранность почти отличная. Тираж 30000 
экз.  200 ₽

Лот 670. Stará D. Markenzeichen auf Zinn (Клейма на 
изделиях из олова, на немецком языке). Прага: Artia, 1977. 
260 с., ил. В суперобложке. Размеры 204×133 мм. Сохран-
ность почти отличная.  200 ₽

Лот 671. 100 лет освобождения Болгарии от османского 
ига. Буклет. М.: ГИМ, 1978. 44 с., ил. Размеры 215×215 мм. 
Сохранность почти отличная. Тираж 30000 экз.  200 ₽

Лот 672. Лот из двух изданий: 1. Западноевропейское 
декоративное искусство IX-XVI веков из собраний 
музеев Лувра и Клюни: Каталог выставки. М., Искусство, 
1981. 136 с., ил. Размеры 216×168 мм. Тираж 10000 экз. 
2. Часы и шпалеры из собрания Музеев Московского 
Кремля: Альбом-каталог. М.: Реклама, 1970. 24 с., ил. Раз-
меры 140×218 мм. Тираж 30000 экз. Сохранность почти 
отличная. (2)  200 ₽

Лот 673. Повесть о победах Московского государства. 
Серия «Литературные памятники». Л., Наука, 1982. 160 с., 
ил. Размеры 213×165 мм. Сохранность почти отличная. 
Тираж 40000 экз.  200 ₽
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Лот 674. Förster G., Hoch P., Müller R. Uniformen 
europäischer Armeen (Униформа европейских армий, 
на немецком языке). 2-е изд. Берлин: Militärverlag der DDR, 
1983. 292 с., ил. Размеры 223×200 мм. Сохранность почти 
отличная.  300 ₽

Лот 675. Процкий А.Е. Беларусь героическая. Минск: 
Полымя, 1985. 128 с., ил. Размеры 215×163 мм. Сохранность 
почти отличная. Тираж 30000 экз.  200 ₽

Лот 676. Кузнецов А.А. Ордена и медали России. М., 
Изд. Московского университета, 1985. 174 с., ил. Размеры 
200×143 мм. Сохранность отличная. Тираж 50000 экз. 200 ₽

Лот 677. Ильинский В.Н. Геральдика трудовой славы 
Изд. 2-е, доп. М.: Политиздат, 1987. 191 с., ил. Размеры 
161×105 мм. Тираж 150000 экз. (1-75000) экз. Сохранность 
почти отличная.  200 ₽

Лот 678. Резниченко Г.И. Орден за бой: Художествен-
ные очерки. М.: Детская литература, 1987. 159 с., ил. Раз-
меры 242×166 мм. Сохранность отличная. Тираж 100000 
экз.  200 ₽

Лот 679. Лот из пяти изданий: 1. Иванов К.А. Флаги 
государств мира. М.: Транспорт, 1971. 232 с., ил. Размеры 
205×228 мм. Тираж 75000 экз. Суперобложка надорвана. 2. 
Zenger Z.M. Heraldika (на чешском языке). Praha: SK Slavia, 
1971. 122 с., ил. В суперобложке. Размеры 220×120 мм. 
Тираж 10000 экз. Суперобложка немного надорвана. 3. 
Мамаев К.К. Флаги рассказывают. Л.: Аврора, 1972. 112 
с., ил. Размеры 200×120 мм. Тираж 100000 экз. 4. 600 лет 
Куликовской битвы. М.: ГИМ. Внешторгиздат, <1980>. 12 
с., ил. Размеры 185×200 мм. 5. Поцелуев В.А. Гербы Союза 
ССР: Из истории разработки. М.: Политиздат, 1987. 166 
с., ил. Размеры 168×120 мм. В переплете. Тираж 200000 
экз. (1-50000). Сохранность почти отличная — отличная. 
(5)  200 ₽
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Лот 680. Бегунова А.И. Путь через века: Фрагменты 
истории войска российского. М.: Молодая гвардия, 1988. 
303 с., ил. Размеры 238×162 мм. Сохранность почти отлич-
ная. Тираж 100000 экз.  300 ₽

Лот 681. Ильинский В.Н. Трудовые награды железно-
дорожников и транспортных строителей. М.: Транспорт, 
1988. 191 с., ил. Размеры 165×125 мм. Сохранность почти 
отличная. Тираж 34000 экз.  200 ₽

Лот 682. Петерс Д.И. Наградные медали России первой 
половины XIX в.: Каталог. М.: РИО Упрполиграфиздата 
Мособлисполкома, 1989. 132 с., ил. Размеры 218×149 мм. 
Сохранность почти отличная. Тираж 1000 экз.  300 ₽

Лот 683. Лот из двух изданий: 1. Петерс Д.И. Наградные 
медали России первой половины XIX в.: Каталог. М.: 
РИО Упрполиграфиздата Мособлисполкома, 1989. 132 с., 
ил. Размеры 216×147 мм. Тираж 1000 экз. 2. Петерс Д.И. 
Наградные медали России первой половины XIX в.: 
Каталог. Приложение. М.: РИО Упрполиграфиздата Мос-
облисполкома, 1989. 12 с., ил. Размеры 217×151 мм. Тираж 
500 экз. Сохранность почти отличная. (2)  300 ₽

Лот 684. Всеволодов И.В. Беседы о фалеристике. Из 
истории наградных систем. М.: Наука. Главная редак-
ция восточной литературы, 1990. 336 с., ил. Размеры 
205×148 мм. Сохранность отличная. Тираж 75000 экз. 200 ₽

Лот 685. Пыляев М.И. Драгоценные камни: их свой-
ства, местонахождения и употребление. Репринтное 
воспроизведение издания 1888 г. М.: Х.Г.С., 1990. 404 с., 
ил. Размеры 210×145 мм. Сохранность отличная. Тираж 
60000 экз.  200 ₽
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Лот 686. Лакиер А.Б. Русская геральдика. М.: Книга, 1990. 
432 с., ил. Размеры 200×128 мм. Сохранность отличная. 
Тираж 70000 экз.  200 ₽

Лот 687. Бегунова А.И. Сабли остры, кони быстры...: Из 
истории русской кавалерии. М.: Молодая гвардия, 1992. 
256 с., ил. Размеры 238×169 мм. Сохранность отличная. 
Тираж 50000 экз.  300 ₽

Лот 688. Мельник Г.К., Можейко И.В. Должностные 
знаки Российской Империи. М.: «Хронос», 1993. 288 с., 
ил. Размеры 211×145 мм. Сохранность почти отличная. 
Тираж 5000 экз.  300 ₽

Лот 689. Мельник Г.К., Можейко И.В. Должностные 
знаки Российской империи. М.: «Хронос», 1993. 288 с., 
ил. Размеры 211×145 мм. Тираж 5000 экз. Сохранность 
отличная.  1000 ₽

Лот 690. Миллер Ю.А. Екатерина Великая. Русская куль-
тура второй половины XVIII века: Каталог выставки. 
СПб: АО «Славия-Интербук», 1993. 192 с., ил. Размеры 
277×215 мм. Тираж 10000 экз. Сохранность отличная. 100 ₽

Лот 691. Лот из семи наборов открыток: 1. Русский во-
енный мундир XVIII века (32 открытки). Худ. В. Семенов. 
М.: Изобразительное искусство, 1985. Тираж 180000 экз. 2. 
Русская армия 1812 года. Выпуск 2 (32 открытки). Худ. 
О. Пархаев. М.: Изобразительное искусство, 1988. Тираж 
325000 экз. 3. Форма русской армии 1756–1796 годов. 
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Выпуск 1 (16 открыток). М.: Изобразительное искусство, 
1991. Тираж 65000 экз. 4. Форма русской армии 1797–1801 
годов. Выпуск 2 (16 открыток). М.: Изобразительное 
искусство, 1991. Тираж 80000 экз. 5. Азбука 1812 г. (32 
открытки). СПб: Искусство России, 1993. Тираж 30000 экз. 
6. Портреты героев Отечественной войны 1812 года (16 
открыток). М.: Изобразительное искусство, 1993. Тираж 
35000 экз. 7. <Холодное оружие из собрания Военного 
музея в Праге>. Выпуск 3 (12 открыток на чешском 
языке). Praha: Pressfoto, <б/г>. Сохранность почти отлич-
ная — отличная. (7)  500 ₽

Лот 692. Чепурнов Н.И. Российские наградные медали. 
Часть 2. С автографом автора. Чебоксары: Чувашия, 1993. 
С. 76–144 (сквозная пагинация частей), ил. Размеры 
196×143 мм. Тираж 50000 экз.  200 ₽

Лот 693. Соболева Н.А., Артамонов В.А. Символы Рос-
сии. М.: Панорама, 1993. 208 с., ил. Размеры 222×173 мм. 
Тираж 20000 экз. Сохранность отличная.  100 ₽

Лот 694. Георгий Жуков. Фотолетопись: Альбом. 
Авторы текстов Н. Светлишин, О. Айрапетов, Г. Куш-
ниренко. М.: Истоки, 1995. 416 с., ил. Размеры 335×250 мм. 
В суперобложке. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 695. Георгий Жуков. Фотолетопись: Альбом. 
Авторы текстов Н. Светлишин, О. Айрапетов, Г. Куш-
ниренко. М.: Истоки, 1995. 416 с., ил. Размеры 335×250 мм. 
В суперобложке. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 696. Летопись Историко-родословного общества 
в Москве. Вып. 4-5 (48–49). М.: Изд. «Энциклопедия Рос-
сийских деревень», 1997. 200 с., ил. Размеры 215×165 мм. 
Сохранность отличная. Тираж 1500 экз.  100 ₽
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Лот 697. Борисов (Ильин) И.В. Родовые гербы России. 
М.: Виктория, Янтарный сказ, 1997. 216 с., ил. Размеры 
288×223 мм. Сохранность отличная. Тираж 10000 экз. 1-й 
завод (1-5000 экз.).  300 ₽

Лот 698. Российское ювелирное искусство конца ХХ 
века. Каталог выставки в Российском этнографическом 
музее (С.-Петербург, 18 июля — 20 августа 2000 г.). С авто-
графом художника-ювелира Юрия Дробахи. Спб, 2000. 40 
с., ил. Размеры 295×210 мм. Тираж 1000 экз. Сохранность 
отличная.  350 ₽

Лот 699. Русская армия 1917–1920. Обмундирование. 
Знаки различия. Награды и нагрудные знаки. Сост. 
Харитонов О.В., Горшков В.В. СПб: Каравелла, 1991. 88 
с., ил. Размеры 210×145 мм. Сохранность отличная.  900 ₽

Лот 700. Вспоминая Российский императорский флот. 
С дарственной надписью одного из составителей В. 
Лобыцына. М.:, 2001. 40 с., ил. Размеры 210×293 мм. На 
титульном листе надпись: «Мишелю на память о выставке 
в Галерее искусств в Москве. Надеюсь, было интересно. 
С наилучшими пожеланиями В Лобыцын. 20.12.01 Москва». 
Сохранность отличная. Тираж 2000 экз.  100 ₽

Лот 701. Лот из двух выпусков журнала «Кавалеръ», 
№ № 5 и 6. М., 2002 г. Размеры 203×147 мм. Сохранность 
почти отличная. (2)  500 ₽

Лот 702. Пиа Д. Ордена и медали Третьего рейха. М.: 
ЗАО Центрполиграф, 2003. 143 с., ил. Размеры 204×133 мм. 
Сохранность отличная. Тираж 5000 экз.  200 ₽
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Лот 703. Imperial St. Petersburg. Pages from history 
1703–1917. (на англ. яз.). СПб: Русская классика, Гос. му-
зей истории Санкт-Петербурга, 2005. 160 с., ил. Размеры 
290×240 мм. Сохранность отличная. Тираж 3000 экз.  100 ₽

Лот 704. Назаревская Н.О. Антикварный рынок 
в России XVIII — XX веков. С автографом автора. М.: ИД 
«Любимая книга», 2006. 160 с., ил. Размеры 207×141 мм. 
Сохранность отличная.  200 ₽

Лот 705. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 40. 
М., 2006. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 706. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 44. 
М., 2007. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 707. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 47. 
М., 2007. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 708. Первый Кадетский корпус во дворце Менши-
кова. Каталог выставки в Государственном Эрмитаже, 
к 275-летию основания корпуса. СПб: Издательство 
Государственного Эрмитажа, «Историческая иллюстра-
ция», 2007. 176 с., ил. Размеры 280×220 мм. Тираж 1000 
экз. Сохранность отличная.  100 ₽
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Лот 709. Государственный Исторический музей и его 
филиалы. К 125-летию открытия музея. М., 2008. 160 с., 
ил. В суперобложке. Размеры 306×217 мм. Тираж 1000 экз. 
Сохранность отличная.  100 ₽

Лот 710. Винклер П. фон. Оружие: Руководство к исто-
рии, описанию и изображению ручного оружия с древ-
нейших времен до начала XIX века. М.: ООО «Ламартис», 
2008. 368 с., ил. В цельнокожаном художественном пере-
плете с тиснением. Размеры 239×170 мм. Сохранность 
отличная. Тираж 200 экз.  5000 ₽

Лот 711. Звегинцов В.В. Знамена и штандарты Русской 
армии (XVI век — 1914) и морские флаги. С дарствен-
ными надписями авторского и редакторского коллектива. 
М.: Русский путь, 2008. 320 с., ил. Размеры 376×283 мм. 
Сохранность отличная. Тираж 2000 экз.  1000 ₽

Лот 712. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 51. 
М., 2008. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 713. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 54. 
М., 2008. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 714. Холодное оружие. Сост. гв. штабс-капитан В. 
Федоров. Репринтное воспроизведение издания 1905 г. 
СПб: Альпина Бизнес Букс, 2008 г. 232 с., ил. Размеры 
217×147 мм. Тираж 2000 экз. Сохранность отличная.  100 ₽
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Лот 715. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 57. 
М., 2009. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 716. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 60. 
М., 2009. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 717. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 63. 
М., 2010. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 718. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 66. 
М., 2010. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 719. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 69. 
М., 2011. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 720. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 72. 
М., 2011. Сохранность отличная.  500 ₽
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Лот 721. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 75. 
М., 2012. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 722. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 78. 
М., 2012. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 723. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 81. 
М., 2013. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 724. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 84. 
М., 2013. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 725. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 87. 
М., 2014. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 726. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 90. 
М., 2014. Сохранность отличная.  500 ₽
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Лот 727. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 93. 
М., 2015. Сохранность отличная, каталог в типографской 
упаковке.  500 ₽

Лот 728. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 96. 
М., 2015. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 729. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 101. 
М., 2016. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 730. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 104. 
М., 2016. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 731. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 108. 
М., 2017. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 732. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 111. 
М., 2017. Сохранность отличная.  500 ₽
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Лот 733. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 116. 
М., 2018. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 734. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 119. 
М., 2018. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 735. Каталог интернет-аукциона «Монеты и ме-
дали», № 7. Награды и знаки отличия Белого движения. 
Коллекция Ю.П.Киселева. М., 2019. Сохранность отлич-
ная.  500 ₽

Лот 736. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 124. 
М., 2019. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 737. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 127. 
М., 2019. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 738. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 130. 
М., 2020. Сохранность отличная.  500 ₽
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Лот 739. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 132. 
М., 2020. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 740. Каталог интернет-аукциона «Монеты и ме-
дали», № 17. М., 2021. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 741. Каталог интернет-аукциона «Монеты и ме-
дали», № 21. М., 2021. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 742. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 135. 
М., 2021. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 743. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 137. 
М., 2021. Сохранность отличная.  500 ₽

Лот 744. Каталог аукциона «Монеты и медали», № 141. 
М., 2022. Сохранность отличная.  500 ₽
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